

## نماز میں ادھر ادھر دیکھنا

حضرت عائشہؓ بیان کرتی ہیں کہ میں نے رسول اللہ ﷺ سے نماز میں ادھر ادھر دیکھنے کے متعلق پوچھا تو آپؐ نے فرمایا یہ شیطان کی ایک جھپٹ ہے جو وہ بندے کی نماز پر مارتا ہے۔ اور اس میں سے کچھ لے لیتا ہے۔

(صحیح بخاری کتاب الاذان باب اللقنات فی الصلوٰۃ حدیث نمبر 709)

انٹرنیشنل

ہفت روزہ

## الفضل

مدیر اعلیٰ :- نصیر احمد قمر

شمارہ 04

جمعۃ المبارک 25 جنوری 2008ء  
16 محرم الحرام 1429 ہجری قمری 25 ص 1387 ہجری شمسی

جلد 15

ارشادات عالیہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

اب وہ زمانہ جاتا رہا کہ جس میں عیسائیت کے مکرو فریب کچھ کام کرتے تھے۔ اب چھٹا ہزار آدم کی پیدائش سے آخر پر ہے جس میں خدا کے سلسلہ کو فتح ہوگی۔

روشنی اور تاریکی میں یہ آخری جنگ ہے جس میں روشنی مظفر اور منصور ہو جائیگی اور تاریکی کا خاتمہ ہے اس زمانہ میں آسمانی دین اور آسمانی مذہب صرف اسلام ہی ہے جس کی برکات تازہ بہ تازہ موجود ہیں۔ اور یہ اسلام کے پاک چشمہ کی ہی برکت ہے کہ وہ زندہ خدا تک پہنچاتا ہے

## چشمہ مسیحی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ - نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم

وہ کتاب جس کا میں نے عنوان میں چشمہ مسیحی نام رکھا ہے درحقیقت وہ یہی کتاب ہے جس کو ہم ذیل میں لکھیں گے۔ ہمیں کچھ ضرور نہ تھا کہ حضرات پادری صاحبوں کے عقائد کی نسبت کچھ تحریر کرتے۔ کیونکہ ان دنوں میں ان کے اکابر، یورپ اور امریکہ کے محققوں نے وہ کام خود اپنے ہاتھ میں لے لیا ہے جو ہمیں کرنا چاہئے تھا اور وہ لوگ اس خدمت کو بہت خوبی سے ادا کر رہے ہیں کہ عیسائی مذہب کیا چیز ہے اور اس کی اصلیت کیا ہے۔ مگر ان دنوں میں ایک ناواقف مسلمان کا بانس بریلی سے مجھ کو خط پہنچا ہے اور وہ اپنے خط میں کتاب ینائج الاسلام کی نسبت جو ایک عیسائی کی کتاب ہے ایک خوفناک ضرر کا اظہار کرتے ہیں۔ افسوس کہ اکثر مسلمان اپنی غفلت کی وجہ سے ہماری کتابوں کو نہیں دیکھتے اور وہ برکات جو خدا تعالیٰ نے ہم پر نازل کئے یہ لوگ بالکل اس سے بے خبر ہیں۔ اور نادان مولویوں نے ہمیں کافر کافر کہنے سے ہم میں اور عام مسلمانوں میں ایک دیوار کھینچ دی ہے۔ ان لوگوں کو معلوم نہیں کہ اب وہ زمانہ جاتا رہا کہ جس میں عیسائیت کے مکرو فریب کچھ کام کرتے تھے۔ اور اب چھٹا ہزار آدم کی پیدائش سے آخر پر ہے جس میں خدا کے سلسلہ کو فتح ہوگی۔ اور روشنی اور تاریکی میں یہ آخری جنگ<sup>(1)</sup> ہے جس میں روشنی مظفر اور منصور ہو جائیگی اور تاریکی کا خاتمہ ہے۔ اور کچھ ضرور نہ تھا کہ پادری صاحبوں کے ان بوسیدہ خیالات پر کچھ لکھا جاتا لیکن ایک شخص کے اصرار سے جن کا ذکر اوپر کیا گیا ہے یہ مختصر رسالہ لکھنا پڑا۔ خدا تعالیٰ اس میں برکت ڈالے اور لوگوں کی ہدایت کا موجب کرے۔ آمین

اور یاد رہے کہ ہم حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی عزت کرتے ہیں اور ان کو خدا تعالیٰ کا نبی سمجھتے ہیں<sup>(2)</sup> اور ہم ان یہودیوں کے ان اعتراضات کے مخالف ہیں جو آج کل شائع ہوئے ہیں۔ مگر ہمیں یہ دکھانا منظور ہے کہ جس طرح یہود محض تعصب سے حضرت عیسیٰ اور ان کی انجیل پر حملے کرتے ہیں اسی رنگ کے حملے عیسائی قرآن شریف اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر کرتے ہیں۔ عیسائیوں کو مناسب نہ تھا کہ اس بد طریق میں یہودیوں کی پیروی کرتے۔ لیکن یہ قاعدہ ہے کہ جب انسان سچائی اور انصاف کے رُوسے کسی مذہب پر حملہ نہیں کر سکتا تو بہتیرے ایسے لوگ ہوتے ہیں کہ ناحق کی تہمتوں کے ذریعہ سے حملہ کرنا شروع کر دیتے ہیں۔ سو اسی قسم کے صاحب ینائج الاسلام کے حملے ہیں۔ دنیا کی محبت سے یہ خراب عادتیں پیدا ہوتی ہیں۔ ورنہ اس زمانہ میں آسمانی دین اور آسمانی مذہب صرف اسلام ہی ہے جس کی برکات تازہ بہ تازہ موجود ہیں۔ اور یہ اسلام کے پاک چشمہ کی ہی برکت ہے کہ وہ زندہ خدا تک پہنچاتا ہے۔ ورنہ وہ مصنوعی خدا جو سری نگر (محلہ خانیاں) کشمیر میں مدفون ہے وہ کسی کی دستگیری نہیں کر سکتا۔

اب ہم بریلی کے صاحب راقم کی طرف متوجہ ہو کر اپنے مختصر رسالہ کو تحریر کرتے ہیں۔ واللہ الموفق  
الراقم میرزا غلام احمد مسیح موعود قادیانی۔ یکم مارچ 1906ء

(1) اس جنگ کے لفظ سے یہ نہیں سمجھنا چاہئے کہ تلوار یا بندوق سے یہ جنگ ہوگا۔ وجہ یہ کہ اب اس قسم کے جہاد خدا تعالیٰ نے منع کر دیئے ہیں کیونکہ ضرور تھا کہ مسیح موعود کے وقت میں اس قسم کے جہاد منع کر دیئے جاتے جیسا کہ قرآن شریف نے پہلے سے یہ خبر دی ہے اور صحیح بخاری میں بھی مسیح موعود کی نسبت یہ حدیث ہے کہ بَضْعُ الْحَرْبِ مِنْهُ  
(2) ہمارے قلم سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی نسبت جو کچھ خلاف شان ان کے نکلا ہے وہ الزامی جواب کے رنگ میں ہے۔ اور وہ دراصل یہودیوں کے الفاظ ہم نے نقل کئے ہیں۔ افسوس اگر حضرات پادری صاحبان تہذیب اور خدا ترسی سے کام لیں اور ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو گالیاں نہ دیں تو دوسری طرف مسلمانوں کی طرف سے بھی اُن سے بیس حصے زیادہ ادب کا خیال رہے۔ منہ

(چشمہ مسیحی۔ روحانی خزائن جلد 20 صفحہ 335 تا 337۔ مطبوعہ لندن)



# جمال ہم نشین درمن اثر کرد وگر نہ من ہماں خاکن کہ ہستم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اتباع سنت نبویؐ

(غلام مصباح بلوچ - ربوہ)

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے کاموں میں ایک اہم کام سنت نبویؐ کا احیاء تھا۔ چنانچہ آپ نے اس کام کو احسن طور پر سرانجام دیا اور اس آخری زمانے میں آنحضرت ﷺ کی سنت کو زندہ کر کے سورۃ جمعہ میں موجود آپ کی آمد ثانی کی پیشگوئی کو پورا کر دکھایا اور اصل اس مقام کو پانے میں اور باتوں کے علاوہ آپ کا عشق رسول اور جذبہ اتباع سنت نبویؐ بھی کارفرما تھا اور اس بات کا ذکر آپ متعدد مرتبہ اپنی تحریرات میں فرما چکے ہیں۔ چنانچہ ایک جگہ حضور فرماتے ہیں:

”خداوند کریم نے اسی رسول مقبول کی متابعت اور محبت کی برکت سے اور اپنے پاک کلام کی پیروی کی تاثیر سے اس خاکسار کو اپنے مخاطبات سے خاص کیا ہے اور علوم لدنیہ سے سرفراز فرمایا ہے اور بہت سے اسرار مخفیہ سے اطلاع بخشی ہے اور بہت سے حقائق اور معارف سے اس ناچیز کے سینہ کو پر کر دیا ہے اور بارہا بتلا دیا ہے کہ یہ سب عطیات اور عنایات اور یہ سب تفضلات اور احسانات اور یہ سب تلافیات اور توجہات اور یہ سب انعامات اور تائیدات اور یہ سب مکالمات اور مخاطبات مبین متابعت و محبت حضرت خاتم الانبیاء ﷺ ہیں۔“

(برابین احمدیہ، روحانی خزائن جلد 1 صفحہ 645,646 حاشیہ)

اُس نور پر فدا ہوں اُس کا ہی میں ہوا ہوں وہ ہے میں چیز کیا ہوں بس فیصلہ یہی ہے اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں اپنی محبت کا سب سے اہم ذریعہ رسول کریم ﷺ کی اتباع و پیروی قرار دیا ہے، حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس فرمان خداوندی کا ذکر کر کے جماعت کو نصیحت کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”اللہ تعالیٰ کی محبت کا سب سے اہم ذریعہ رسول کریم ﷺ ہے اور میری صداقت کے نشانوں میں سے ایک یہ بھی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے اپنے رسول ﷺ کی اتباع اور پیروی کی توفیق بخشی ہے پس میں نے آنحضرت ﷺ کی باتوں میں سے کوئی بات ایسی نہیں دیکھی جس کو میں نے پورا نہ کیا ہو اور مشکلات کے پہاڑوں میں سے کوئی ایسا پہاڑ نہیں دیکھا جس کو میں نے سر نہ کیا ہو، اور میرے رب نے مجھے ان لوگوں سے ملا دیا ہے جن پر انعام کیا جاتا ہے۔“

(ملفوظات حضرت مسیح موعود جلد دوم صفحہ 62) اسی ارشاد کی روشنی میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کی طرف سے انسانی ہدایت کے لئے عطا کردہ ذرائع میں قرآن پاک کے بعد دوسرے نمبر پر سنت نبویؐ کو رکھا ہے چنانچہ حضور فرماتے ہیں:

”دوسرا ذریعہ ہدایت کا جو مسلمانوں کو دیا گیا ہے سنت ہے یعنی آنحضرت ﷺ کی عملی کاروائیاں جو آپ نے قرآن شریف کے احکام کی تشریح کے لئے کر کے دکھائیں..... سنت کا قرآن شریف کے ساتھ ہی وجود تھا۔ مسلمانوں پر قرآن شریف کے بعد بڑا

احسان سنت کا ہے۔ خدا اور رسول کی ذمہ داری کا فرض صرف دو امر پر تھے اور وہ یہ کہ خدا تعالیٰ قرآن کو نازل کر کے مخلوقات کو بذریعہ اپنے قول کے اپنے منشاء سے اطلاع دے، یہ تو خدا کے قانون کا فرض تھا اور رسول اللہ ﷺ کا یہ فرض تھا کہ خدا کے کلام کو عملی طور پر دکھلا کر بخوبی لوگوں کو سمجھادیں۔ پس رسول اللہ ﷺ نے وہ گفتنی باتیں کردنی کے پیرایہ میں دکھلا دیں اور اپنی سنت یعنی عملی کاروائی سے معضلات اور مشکلات مسائل کو حل کر دیا۔

(کشتی نوح، روحانی خزائن جلد 19 صفحہ 61) حضور ﷺ نے جہاں جماعت کو اس کی تلقین فرمائی ہے وہاں پہلے خود اس پہلو میں بے نظیر نمونہ دکھایا ہے۔ آپ کے اقوال و افعال اس امر میں ایک عظیم الشان گواہی ہیں۔ آپ فرماتے ہیں:

”اور میری حالت جو ہے وہ خداوند کریم خوب جانتا ہے اُس نے مجھ پر کامل طور پر اپنی برکتیں نازل کی ہیں اور اتباع نبویؐ میں ایک گرم جوش فطرت بخش کر مجھے بھیجا ہے کہ تا حقیقی متابعت کی راہیں لوگوں کو سکھلاؤں اور اُن کو اُس علمی و عملی حکمت سے باہر نکالوں جو بوجہ تم جو بھی اُن پر محیط ہو رہی ہے۔“

(آئینہ کمالات اسلام، روحانی خزائن جلد 5 صفحہ 34,35) ”وَمِن آيَاتِ صَدَقَتِي اِنَّهُ تَعَالَىٰ وَفَقَتِي بِاتِّبَاعِ رَسُوْلِهِ وَ اِقْتِدَاءِ نَبِيِّهِ ﷺ فَمَا رَايْتَ اَنْرَا مِنَ اَشَارِ النَّبِيِّ اِلَّا قَفُوْتُهُ وَ لَا جَبَلًا مِّنْ جِبَالِ الْمَشْكَلَاتِ اِلَّا اَعْلَوْتُهُ وَ اَلْحَقْنِي رَبِّي بِالذِّنِّ هُمْ يُنْعَمُوْنَ....“

(آئینہ کمالات اسلام، روحانی خزائن جلد 5 صفحہ 483) ترجمہ: اور میری صداقت کے نشانوں میں سے ایک یہ بھی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے اپنے رسول ﷺ کی اتباع اور پیروی کی توفیق بخشی ہے پس میں نے آنحضرت ﷺ کی باتوں میں سے کوئی بات ایسی نہیں دیکھی جس کو میں نے پورا نہ کیا ہو اور مشکلات کے پہاڑوں میں سے کوئی ایسا پہاڑ نہیں دیکھا جس کو میں نے سر نہ کیا ہو، اور میرے رب نے مجھے ان لوگوں سے ملا دیا ہے جن پر انعام کیا جاتا ہے۔

آئیے اب حضور ﷺ کی عملی طور پر اپنے آقا و مطاع حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کی اتباع میں دیکھتے ہیں کہ کس طرح حضور نے سنت نبویؐ پر عمل کر کے اپنی عقیدت اور وابستگی کا اظہار فرمایا ہے۔

## (1)

حضرت حافظ محمد ابراہیم صاحب ﷺ فرماتے ہیں:

”ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام میر کو جارہے تھے میں بھی آپ کے ساتھ تھا اور بھی بکثرت دوست تھے جب حضور ریتی جھلہ کے میدان میں بڑ کے درخت کے قریب پہنچے تو آپ نے اپنے تمام

دوستوں کی طرف دیکھا جو کچھ آگے کچھ پیچھے، کچھ دائیں اور بائیں تھے.... پھر چند دن بعد اسی طرح سیر میں تشریف لے جاتے وقت فرمایا کہ:

”ہمارے آنحضرت ﷺ اپنے صحابہ کے ساتھ جنگوں میں جایا کرتے تھے اور ہم اس سنت کو اس طرح ادا کر لیتے ہیں کہ صبح کے وقت اپنے دوستوں کے ساتھ تھوڑی دور تک سیر کرتے ہیں۔“

(اخبار ”الحکم“ 21 نومبر 1934، صفحہ 6 کالم 3)

## (2)

حضرت منشی عزیز الرحمن صاحب بریلوی ﷺ فرماتے ہیں:

”حضرت منشی اروڑے خان صاحب نے ایک رجسٹر بنا رکھا تھا اس میں چندہ دینے والوں کا نام اور چندہ درج ہوتا تھا، ایک بار ایک حکیم صاحب نے بھی ایک روپیہ چندہ دینا منشی اروڑے خان صاحب نے وہ رجسٹر اور سب چندہ قادیان آ کر حضرت اقدس کی خدمت میں پیش کیا، حضرت صاحب نے ان حکیم صاحب کے روپے کوٹو کا اور فرمایا یہ شخص کون ہے اور یہ روپیہ کیسا ہے؟ منشی صاحب نے عرض کی کہ حضور انھوں نے خوش عقیدگی سے چندہ میں یہ روپیہ دیا ہے، آپ نے نکال کر وہ روپیہ منشی صاحب کی طرف پھینک دیا اور فرمایا کہ واپس کر دو، ہمیں غیر کے چندہ کی ضرورت نہیں۔ کچھ عرصہ بعد وہ حکیم صاحب سخت مخالف ہو گئے اور ہمارا ایمان حضور کی بصیرت پر بڑھ گیا۔“

(الحکم 14 دسمبر 1934، صفحہ 4 کالم 3) آپ کے اس فعل سے آنحضرت ﷺ کا وہ واقعہ یاد آتا ہے کہ جب ایک جنگ کے موقع پر ایک مشرک نے مسلمانوں کے ساتھ مل کر لڑنے کی پیشکش کی تو آپ نے فرمایا ”اِنَّا لَا نَسْتَعِيْنُ بِمُشْرِكٍ“، یعنی ہم کسی مشرک کی مدد یا تعاون نہیں چاہتے۔ (سنن ابی داؤد کتاب الجہاد باب فی المشرک بيسهم له)

## (3)

حضرت مرزا دین محمد صاحب رضی اللہ عنہ آف لنگر وال بیان فرماتے ہیں:

”.... فجر کی اذان کے وقت آپ پانی کے ہلکے ہلکے چھینٹوں سے مجھے جگاتے تھے۔ ایک دفعہ میں نے دریافت کیا حضور مجھے ویسے ہی کیوں نہیں جگاتے؟ آپ نے فرمایا حضور رسول کریم ﷺ کا یہی طریق تھا اس سنت پر میں کام کرتا ہوں تاکہ جاگنے میں تکلیف محسوس نہ ہو۔“

(رجسٹر روایات صحابہ نمبر 1 صفحہ 95)

## (4)

کھانے پینے کے آداب کے لحاظ سے بھی آنحضرت ﷺ نے امت کو بنیادی باتیں سکھائی ہیں مثلاً پانی وغیرہ پینے کے لئے حضور نے پسند فرمایا ہے کہ بیٹھ کر پیا جائے، سوائے استثنائی حالتوں کے حضور ﷺ کی یہی سنت ہمیں ملتی ہے۔ چنانچہ حدیث میں آتا ہے۔

عَنْ اَنَسٍ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ عَنِ النَّبِيِّ ﷺ: اِنَّهُ نَهَىٰ اَنْ يَشْرَبَ الرَّجُلُ قَائِمًا۔

(مسلم کتاب الماشربة باب كراهية الشرب قائمًا) یعنی آنحضرت ﷺ نے (بلا ضرورت) کھڑے ہو کر پانی پینے سے منع فرمایا۔

”حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی میں

بھی ہمیں اسی طریق پر عمل کرنے کی گواہی ملتی ہے۔ چنانچہ ایڈیٹر صاحب البدر حضور کے سفر گورداسپور کے قیام کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں: ”حضرت مسیح موعود علیہ السلام کھڑے ہوئے تھے، آپ نے پانی مانگا جب پانی آیا تو اُسے بیٹھ کر آپ نے پیا اور بھی کئی دفعہ دیکھا گیا ہے کہ پانی وغیرہ آپ ہمیشہ بیٹھ کر ہی پیتے ہیں۔“

(البدر یکم اگست 1904، صفحہ 4)

## (5)

گر میوں وغیرہ کے دنوں میں گھروں کی چھتوں پر سونا برصغیر یا اس جیسے دیگر ممالک میں ایک عام رواج ہے خصوصاً دیہات میں یہ امر روزمرہ کی بات ہے خواہ وہ چھت منڈیر کے بغیر ہی کیوں نہ ہو لیکن اپنی نوعیت میں یہ امر کسی خطرہ سے خالی نہیں اسی لئے آنحضرت ﷺ نے بغیر منڈیر والی چھت پر سونے سے منع فرمایا ہے۔

عَنْ جَابِرِ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ قَالَ: نَهَى رَسُوْلُ اللهِ ﷺ اَنْ يَنْسَامَ الرَّجُلُ عَلَي سَطْحٍ لَيْسَ بِمَحْجُوْرٍ عَلَيْهِ۔

(ترمذی ابواب المادب باب ما جاء في الفصاحة والبيان)

حضرت جابر رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے ایسی چھت پر سونے سے منع فرمایا ہے جس پر پردہ کی دیوار یا منڈیر نہ ہو۔

لیکن لوگ اپنے آرام اور نیند کے مزے کی خاطر اس فرمان نبویؐ کی پرواہ نہیں کرتے۔ اُدھر خدا کا برگزیدہ مسیح و مہدی موسم کی شدت کے باوجود اپنے ارد گرد کے ماحول کا اثر نہیں لیتا بلکہ اس امر میں بھی اپنے رسول کی چھوٹی سی نصیحت کو اپناتا ہے اور اس کے لئے اپنے آرام و سکون کی پرواہ نہیں کرتا۔

حضرت میاں عبدالعزیز صاحب المعروف مغل رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں:

”ایک دفعہ گورداسپور میں پہلے پہلے جب کرم دین کے مقدمہ میں حضور تشریف لے گئے تو وہاں آپ نے ایک کوٹھی غالباً کرایہ پر لی تھی، گرمی کے دن تھے چار پائیاں شام کے بعد ہم نے چھت پر چڑھادیں اور لکڑی کی سیڑھی لگا کر ہم چھت پر چڑھے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام بھی چڑھے مگر اوپر پہنچتے ہی فرمایا کہ یہاں سے چار پائیاں نیچے اتار دو کیونکہ حضرت نبی کریم ﷺ نے فرمایا ہے کہ جس چھت کے منڈیر اونچے نہ ہوں وہاں نہیں سونا چاہئے۔ چنانچہ چار پائیاں اُتاردی گئیں۔ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام ایک کمرے میں سوئے۔ مجھے یاد ہے کہ مفتی محمد صادق صاحب اُس رات حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کو پکھا کرتے رہے۔“

(الفضل 12 دسمبر 1942، صفحہ 3 کالم 3,4)

اسی واقعہ کا ذکر کرتے ہوئے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے ﷺ بیان فرماتے ہیں:

ایک دفعہ کا ذکر ہے جبکہ آپ مولوی کرم دین والے تکلیف دہ فوجداری مقدمہ کے تعلق میں گورداسپور تشریف لے گئے اور وہ سخت گرمی کا موسم تھا اور رات کا وقت تھا، آپ کے آرام کے لئے مکان کی گھلی چھت پر چار پائی بچھائی گئی جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام سونے کی غرض سے چھت پر تشریف لے گئے تو دیکھا کہ چھت پر کوئی پردہ کی دیوار نہیں ہے آپ نے ناراضگی کے لہجہ میں خدام سے فرمایا:

”کیا آپ کو یہ بات معلوم نہیں ہے کہ آنحضرت

ﷺ نے بے پردہ اور بے منڈیر کی چھت پر سونے سے منع فرمایا ہے۔

چونکہ اُس مکان میں کوئی اور مناسب صحن نہیں تھا آپ نے گرمی کی انتہائی شدت کے باوجود نیچے کے مسقف کمرے میں سونا پسند کیا مگر اُس کھلی چھت پر نہیں سوئے۔ آپ کا یہ فعل اس وجہ سے نہیں تھا کہ پردہ کے بغیر چھت پر سونا کسی خطرے کا موجب ہو سکتا ہے بلکہ اس خیال سے تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسی چھت پر سونے سے منع فرمایا ہے۔

(سیرت طیبہ صفحہ 109,110 از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے۔ مطبع ضیاء الاسلام پریس ربوہ)

(6)

اسی جگہ پر حضور کے اطاعت رسولؐ کا ایک اور واقعہ بیان کرتے ہوئے حضرت میاں صاحب فرماتے ہیں:

”ایک اور موقعہ پر جبکہ حضرت مسیح موعود ﷺ اپنے کمرے میں تشریف رکھتے تھے اور اُس وقت باہر سے آئے ہوئے کچھ مہمان بھی آپ کی خدمت میں حاضر تھے کسی شخص نے دروازے پر دستک دی اس پر حاضر الوقت لوگوں میں سے ایک شخص نے اُٹھ کر دروازہ کھولنا چاہا حضرت مسیح موعود ﷺ نے اُن صاحب کو اُٹھتے دیکھا تو جلدی سے اُٹھے اور فرمایا:

”ٹھہریں ٹھہریں میں خود دروازہ کھولوں گا۔ آپ مہمان ہیں اور آنحضرت ﷺ نے فرمایا ہے کہ مہمان کا اکرام کرنا چاہئے۔“

..... یعنی مہمان نوازی کے حوالے سے ہی آنحضرت ﷺ کا ارشاد ہے الضِّيَافَةُ ثَلَاثَةُ أَيَّامٍ۔

(ابو داؤد کتاب الماطعة باب في الضيافة) یعنی مہمان نوازی تین دنوں تک ہوتی ہے حضرت اقدس اس قول رسول کا بھی کس قدر لحاظ رکھتے ہیں، حضرت شیخ غلام احمد صاحب واعظ رضی اللہ عنہ سابق لالہ ہیرا محل بیان کرتے ہیں:

”1900ء کے بعد قادیان میں خدا کے فضل سے مقیم ہو گیا اور تھوڑے عرصہ کے بعد میں نے شیر فرشتی کی دکان کر لی اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے عرض کیا کہ میں سیر بھر دودھ روزانہ آپ کے لئے بھیجا کروں گا۔ آپ نے فرمایا میں نے تو بکری رکھی ہوئی ہے! مگر میں تین روز دودھ بھیجتا رہا۔ چوتھے روز آپ نے کہلا بھیجا کہ آج دودھ نہ بھیجنا۔ میں نے رقعہ کے ذریعہ عرض کیا کہ کیا حضور ناراض ہو گئے ہیں یا دودھ اچھا نہیں ہوتا؟ آپ نے جواب میں ارشاد فرمایا کہ شریعت اسلام میں دعوت کی حد تین دن ہے۔ اللہ کریم رسول کریم ﷺ تو تعلیم فرماتا ہے وَمَا آتَا مِنَ الْمُتَكَلِّفِينَ۔ پس میں نے اسی پر عمل کیا۔“

(الحکم 7 دسمبر 1934ء صفحہ 13 کالم 1)

(7)

طاعون کے حوالے سے آنحضرت ﷺ کا ایک ارشاد حدیث میں آیا ہے کہ إِذَا سَمِعْتُمْ بِالطَّاعُونِ بِأَرْضٍ فَلَا تَدْخُلُوهَا، وَإِذَا وَقَعَ بِأَرْضٍ وَأَنْتُمْ بِهَا فَلَا تَخْرُجُوا مِنْهَا۔

(بخاری کتاب الطب باب ما يذكر في الطاعون) یعنی جب تم سنو کہ کسی علاقے میں طاعون پھوٹ پڑی ہے تو تم ہرگز اس علاقے میں داخل نہ ہو اور اگر تم بھی اسی علاقے میں موجود ہو جہاں طاعون

پھوٹی ہے تو پھر اس علاقے سے مت نکلو۔ اس زمانے میں اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود ﷺ کے عظیم الشان نشانوں میں طاعون کو بھی ظاہر فرمایا حضور کو اپنی جماعت کے لوگوں کی غیر معمولی الہی حفاظت کا یقین تھا اور اس حوالے سے تاریخ احمدیت میں سینکڑوں واقعات موجود ہیں لیکن ان الہی بشارات کے باوجود آپ اس ضمن میں فرمان رسول ﷺ کی کس قدر پاسداری فرماتے ہیں، حضرت سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب رضی اللہ عنہ اپنے والد ماجد حضرت ڈاکٹر سید عبدالستار شاہ صاحب رضی اللہ عنہ کا واقعہ بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”غالباً 1905ء کا واقعہ ہے کہ طاعون پنجاب میں زوروں پر تھی۔ راولپنڈی کا ضلع خاص طور پر لقمہ اجل بنا ہوا تھا حضرت والد صاحب مرحوم نے حضور ﷺ سے اپنے وطن (سیہالہ ضلع راولپنڈی) جانے کی درخواست کی مگر حضور ﷺ نے اس بناء پر جانے سے روک دیا کہ حدیث میں منع ہے کہ کوئی شخص ایسی جگہ جائے جہاں وبا پھیلی ہوئی ہے۔“

(الفضل 24 اپریل 1943ء صفحہ 3)

(8)

نماز میں امام کی اتباع کے متعلق حضرت نبی کریم ﷺ نے سختی سے تاکید فرمائی ہے چنانچہ ایک حدیث میں آیا ہے لَا تُبَادِرُوا أَمَّتَكُمْ... (مصنف ابن ابی شیبہ کتاب الصلوات باب الرجل يرفع رأسه قبل الامام) یعنی اپنے امام سے جلدی نہ کیا کرو۔

حضرت امام بخاری نے بھی بخاری کتاب الاذان میں اسی حوالے سے ایک باب اَنَّمَا جُعِلَ الْإِمَامُ لِيُؤْتَمَّ بِهِ باندھا ہے یعنی امام تو صرف اسی لئے مقرر کیا گیا ہے کہ اُس کی پیروی کی جائے چنانچہ اس پہلو سے بھی حضرت امام الزماں ﷺ فرمان رسولؐ کی پیروی میں ایک حسین نمونہ پیش کرتے ہوئے دکھائی دیتے ہیں، حضرت چوہدری غلام سرور باجوہ صاحب ﷺ فرماتے ہیں:

”ظہر کی نماز ہو رہی تھی اور حضرت خلیفہ اولؓ نماز پڑھا رہے تھے، حضرت صاحب پیچھے کھڑے تھے جب اللہ اکبر ہوئی اور مقتدی کھڑے ہو گئے حضرت خلیفہ اولؓ بڑھاپے کی وجہ سے جلدی نہ اُٹھ سکے، حضرت صاحب نے احتیاط کی یعنی امام کی پوری پوری اقتداء کی۔ باقی نے خیال نہ رکھا۔“

(رجسٹر روایات صحابہ نمبر 1 صفحہ 79)

(9)

خدا کے مامور جب بھی دنیا میں آتے ہیں تو الہی احکام کے مطابق تبلیغ ان کے اہم فرائض میں سے قرار دی جاتی ہے خود آنحضرت ﷺ کو بھی بَلِّغْ مَا أُنزِلَ إِلَيْكَ كَمَا سَبَقَ دیا گیا، حضرت مسیح موعود ﷺ نے بھی اس پہلو سے ایک عام انسان سے لے کر وقت کے حاکموں تک کو پیغام حق پہنچایا ہے اور اس فرض کو نہایت احسن طور سے سرانجام دیا ہے، تبلیغ کے حوالے سے ہی آپ فرماتے ہیں:

”رسول اللہ ﷺ کو جب وَأَنْذِرْ عَشِيرَتَكَ الْأَقْرَبِينَ (الشعراء: 215) کا حکم ہوا تو آپ نے نام بنام سب کو خدا کا پیغام پہنچا دیا، ایسا ہی میں نے بھی کئی مرتبہ عورتوں اور مردوں کو مختلف موقعوں پر تبلیغ کی ہے

اور اب بھی کبھی گھر میں وعظ سنایا کرتا ہوں۔“

(ملفوظات جلد اول صفحہ 584)

(10)

دانتوں کی صفائی کے حوالے سے آنحضرت ﷺ کی بڑی تاکیدی ہدایات احادیث میں موجود ہیں اور روزانہ منہ اور دانتوں کی صفائی آپ کا معمول تھا۔ چنانچہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں كَسَانَ نَبِيَّ اللَّهِ ﷺ يَسْتَاك (سنن ابی داؤد کتاب الطهارة باب غسل السواك) یعنی آنحضرت ﷺ مسواک کیا کرتے تھے۔

حضرت اقدس مسیح موعود ﷺ کی زندگی میں بھی یہ فعل روزمرہ کے معمولات میں سے نظر آتا ہے ایڈیٹر صاحب اخبار ”بدر“ حضرت مفتی محمد صادق صاحب ﷺ بیان کرتے ہیں:

”حضرت صاحب مسواک کو بہت پسند فرماتے ہیں اور علاوہ مسواک کے اور مختلف چیزوں سے دن میں کئی دفعہ دانتوں کو صاف کرتے ہیں اور نبی کریم ﷺ کی بھی یہی سنت تھی پس سب کو چاہئے کہ اس طرف بھی توجہ رکھا کریں۔“

(ملفوظات جلد پنجم صفحہ 157,158)

(11)

جس زمانے میں حضرت اقدس نے آنکھ کھولی اُس زمانے میں امت مسلمہ بہت سے اختلافی مسائل کا شکار تھی، بعض قرآنی آیات کے استنباط میں مختلف آراء تھیں جن کی بنیادوں پر پھر ایک دوسرے پر فتوؤں کی بھرمار تھی۔ حضور نے بحیثیت حکم امت کو ان اختلافی مسائل کا حل بتایا۔ حضور قرآنی آیات کی تفسیر قرآن کے علاوہ سنت نبوی سے بھی ڈھونڈتے تھے اور اس کے ذریعہ قرآنی آیات کے مختلف معانی کو کھولتے مثلاً پاؤں پر مسح کا مسئلہ امت کے بعض فرقوں میں ایک غیر ضروری بحث کا رنگ اختیار کر گیا ہے۔ حضور کے ایک صحابی حضرت چوہدری رستم علی صاحب ﷺ کے از 313 (وفات 11 جنوری 1909ء ہشتی مقبرہ قادیان) نے اس اُلجھن کا حل حضرت اقدس سے دریافت فرمایا تو آپ نے اس عقدے کا حل اپنے آقا و مولیٰ حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کے عملی فعل سے ہی اخذ فرمایا۔

چنانچہ حضور نے ان صحابی کو بذریعہ خط جواباً تحریر فرمایا: ”پاؤں کے مسح کی بابت یہ تحقیق ہے کہ آیت کی عبارت پر نظر ڈالنے سے نحوی قاعدہ کی رُو سے دونو طرح کے معنی نکلتے ہیں یعنی غسل کرنا اور مسح کرنا اور پھر ہم نے جب متواتر آثار نبویہ کی رُو سے دیکھا تو ثابت ہوا کہ آنحضرت ﷺ پاؤں کو دھوتے تھے اس لئے وہ پہلے معنی غسل کرنا معتبر سمجھے گئے۔“

(مکتوبات احمدیہ جلد پنجم نمبر سوم صفحہ 78 مرتبہ حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی۔ الیکٹرونک پریس امرتسر)

غرض یہ کہ مجدد وقت ہونے کے لحاظ سے آپ نے اس زمانے میں سنت نبوی کا احیاء فرمایا اور چونکہ آپ چودھویں صدی کے مجدد تھے اس لیے اس پہلو میں آپ نے سنت نبوی کی پیروی کو نقطہ کمال تک پہنچایا۔ جس طرح چودھویں رات کا چاند سورج سے روشنی اخذ کر کے روشنی اور حسن میں اپنے پورے جو بن پر ہوتا ہے اسی طرح چودہ صدیاں گزرنے کے باوجود آپ نے قرآنی حکم قُلْ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ

فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ يُغْفِرْ لَكُمْ اللَّهُ عَلَىٰ كُلِّ مَنٍّ لِّلَّهِ غَفُورٌ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ يُغْفِرْ لَكُمْ اللَّهُ عَلَىٰ كُلِّ مَنٍّ لِّلَّهِ غَفُورٌ کو اس قدر عروج تک پہنچایا کہ خدا کی طرف سے وقت کے مامور ہونے کا شرف پایا، حضور علیہ السلام اپنی معرکہ الآراء کتاب ”براہین احمدیہ“ میں آنحضرت ﷺ کی مدح میں فرماتے ہیں:

ابتاعش آں دہد دل را کشاد  
کش نہ بیند کس بصد سالہ جہاد  
یعنی اس (آنحضرت ﷺ) کی پیروی دل کو اس قدر انشراح بخشنے کہ کوئی سوسال جہاد کر کے بھی نہ پائے۔  
زمانہ حال کے پیروں فقیروں اور سجادہ نشینوں کی بدعات و رسومات کو دیکھ کر آپ ان سے سخت بیزارگی کا اظہار کرتے ہیں کیونکہ ان کے یہ افعال اسوۂ رسول سے کوسوں دور تھے اور قرآنی حکم وَمَا آتَاكُمُ الرَّسُولُ فَخُذُوهُ مَا نَهَاكُمْ عَنْهُ فَأْتِهِمْ (الحشر: 8) کے سخت مخالف تھے اور ان نام نہاد صوفیوں اور سالکوں نے خود سنت رسول سے ہٹ کر رسوم و عادات کی یہ زنجیریں اپنے پاؤں میں ڈال رکھی تھیں حضرت مسیح موعود ﷺ نے ”سالک“ کی حقیقت بیان کرتے ہوئے فرمایا:

”... سالک پر لازم ہے کہ اپنے تمام حرکت و سکون و قول و فعل میں، اوامر اور نواہی میں اللہ کی متابعت اختیار کرے اور کسی حالت میں قَالِ اللَّهُ وَ قَالِ الرَّسُولُ سے باہر نہ جائے اور جو کچھ دوسرے لوگ اپنے نفس کی متابعت سے کرتے ہیں وہ اپنے رسول کی متابعت سے بجلاوے اور اپنے اعمال اور اقوال میں کوئی ایسی جگہ خالی نہ چھوڑے جس میں نفس کو کچھ دخل دینے کی گنجائش ہو پس جبکہ کامل طور پر اتباع سنت میسر آجائے گا اور ایک ذرہ نفس کی پیروی نہیں رہے گی بلکہ ظاہر و باطن متابعت رسول کریم سے منور ہو جائے گا تو یہ وہ حالت ہے جس کا نام فنا بامر اللہ ہے۔ مگر ہائے افسوس کہ اس پر ظلمت زمانہ میں بجائے اس کے کبریت احمر کا قدر کریں اکثروں کو اس طریق سے بغض ہے اور اتباع سنت سے ایک چڑ ہے.... اللّٰهُمَّ اَصْلِحْ اُمَّةَ مُحَمَّدٍ . اللّٰهُمَّ اَرْحَمْ اُمَّةَ مُحَمَّدٍ . اللّٰهُمَّ اَنْزِلْ عَلَيْنَا بَرَكَاتِ مُحَمَّدٍ وَ صَلِّ عَلٰى مُحَمَّدٍ وَ بَارِكْ وَسَلِّمْ۔“

(مکتوبات احمدیہ جلد اول صفحہ 49,50 از حضرت شیخ یعقوب علی عرفانی صاحب۔ کارخانہ انوار احمدیہ مشین پریس قادیان 29 دسمبر 1908ء)

اسی لئے حضور ﷺ نے اس زمانے میں ریاضات شاقہ اور مجاہدات شدیدہ کے بجائے اللہ اور اس کے رسول کی بتائی ہوئی راہوں کے مطابق رضائے الہی کی جستجو کی تاکید فرمائی ہے۔ اتباع سنت کے سلسلے میں آپ نے محبت رسولؐ میں آل رسولؐ کی سنت کا بھی التزام فرمایا ہے، آپ فرماتے ہیں:

فطرتاً میرے دل کو خدا تعالیٰ کی طرف وفاداری کے ساتھ ایک کشش ہے جو کسی چیز کے روکنے سے رُک نہیں سکتی، سو یہ اسی کی عنایت ہے۔ میں نے کبھی ریاضت شاقہ بھی نہیں کی اور نہ زمانہ حال کے بعض صوفیوں کی طرح مجاہدات شدیدہ میں اپنے نفس کو ڈالا اور گوشہ گزینی کے التزام سے کوئی چلہ کشی کی اور نہ خلاف سنت کوئی ایسا عمل رہا نہایت کیا جس پر خدا تعالیٰ کے کلام کو اعتراض ہو بلکہ میں ہمیشہ ایسے

باقی صفحہ نمبر 10 پر ملاحظہ فرمائیں



وقف جدید حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ کی آخری تحریک تھی۔ اس تحریک کو اب 50 سال مکمل ہو گئے ہیں۔

خلافت کی پہلی صدی کے آخری سال کا اختتام اس الہی تحریک کے اعلان سے ہو رہا ہے۔ اس لحاظ سے بھی وقف جدید کی اہمیت ہے۔

جماعتی نظام اور ناصرات و اطفال کی ذیلی تنظیمیں بھی اس طرف توجہ کریں کہ زیادہ سے زیادہ بچے وقف جدید کے چندے میں شامل کریں۔

گزشتہ دس سال میں جتنے احمدی ہوئے ہیں، جو بیعتیں ہوئی ہیں انہیں بھی بطور خاص وقف جدید میں شامل کریں۔

اگر غریب بھی ہیں تو چاہے ٹوکن کے طور پر معمولی چندہ دیں لیکن مالی قربانی میں شامل ہونا چاہئے۔

مالی قربانی کی عادت پڑے گی تو پھر یہ تقویٰ کی ترقی کا باعث بنے گی۔

دعاؤں اور قربانیوں سے تقویٰ میں بڑھیں اور خلافت کی نئی صدی کا استقبال کریں اور اس میں داخل ہوں۔

اس سال مجموعی طور پر وقف جدید میں 24 لاکھ 27 ہزار پاؤنڈ مالی قربانی ہوئی۔ پاکستان نمبر ایک پر، امریکہ دوسرے نمبر پر اور برطانیہ تیسرے نمبر پر رہا۔ مختلف پہلوؤں سے جماعتوں کی قربانی کا جائزہ۔

وقف جدید کے 51 ویں سال کے آغاز کا اعلان

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المومنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ 04 جنوری 2008ء، بمطابق 04 صلیح 1387 ہجری شمسی بمقام مسجد بیت الفتوح، لندن (برطانیہ)

(خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے)

ہوئے پیچھا نہیں کرتے۔ جبکہ غیر مومن کی یہ نشانی ہے کہ یُنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ رِئَاءَ النَّاسِ (النساء: 39) یعنی اپنے اموال لوگوں کے سامنے دکھاوے کی خاطر خرچ کرتے ہیں۔ اور فرمایا یہ لوگ جو دکھاوے کی خاطر خرچ کرتے ہیں لَا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَلَا بِالْيَوْمِ الْآخِرِ (النساء: 39) اور جو اللہ پر ایمان رکھتا ہونہ یوم آخرت پر ایمان رکھتا ہو، وہ شیطان کے ساتھی ہیں ان کا اللہ تعالیٰ سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ پس ایک مومن جو شیطان سے دور بھاگتا ہے اور اللہ تعالیٰ سے تعلق جوڑتا ہے اور جوڑنا چاہتا ہے وہ کبھی دکھاوے کے لئے خرچ نہیں کرتا اور جب کسی قسم کا دکھاوا نہیں ہوتا، خالص اللہ تعالیٰ کی خاطر سب کچھ خرچ ہے، اللہ تعالیٰ کی خاطر وہ اپنا ہر عمل کرنے کی کوشش کرتا ہے تو فرمایا لَّهُمْ أَجْرُهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ وَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ کہ ان کا اجر ان کے رب کے پاس ہے اور ان پر کوئی خوف نہیں ہوگا، نہ وہ غم کریں گے۔

پس کتنے خوش قسمت ہیں وہ لوگ جو اللہ تعالیٰ کی رضا چاہنے کے لئے اپنا مال خرچ کرتے ہیں اور خرچ کر کے پھر بھول جاتے ہیں کہ انہوں نے کبھی اللہ کی راہ میں کچھ خرچ بھی کیا ہے کہ نہیں۔ کبھی یہ احسان نہیں جتاتے کہ ہم نے فلاں وقت اتنا چندہ دیا اور فلاں وقت اتنا چندہ دیا۔ آج ہم جائزہ لیں، نظریں دوڑائیں تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جماعت میں ہی ایسے لوگ نظر آتے ہیں جو ایک کے بعد دوسری قربانی دیتے چلے جاتے ہیں، اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرتے چلے جاتے ہیں لیکن کبھی یہ نہیں کہتے کہ ہم نے جماعت پر احسان کیا ہے۔ اگر کوئی اکاؤنٹ کا ایسا ہوتا بھی ہے تو وہ بیمار پرندے کی طرح پھڑ پھڑاتا ہو ڈار سے الگ ہو جاتا ہے اور کہیں جنگل میں گم ہو جاتا ہے اور پھر درندوں اور بھیڑیوں کا شکار ہو جاتا ہے۔ ندین کا رہتا ہے نہ دنیا کا۔ یہی ہم نے اب تک دیکھا ہے۔ جب بھی کوئی عافیت کے حصار سے باہر نکلے تو یہی انجام ہوتا ہے۔ بہر حال ضمناً ہمیں یہ ذکر کر رہا تھا۔ جو بات میں کہہ رہا ہوں وہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کا ہم پر کتنا بڑا احسان ہے کہ ہمیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جماعت میں شامل کر کے ان لوگوں میں شامل فرما دیا جن کو نہ کوئی خوف ہے نہ کوئی غم ہے اور جو بھی قربانی کریں، جو بھی مال لیکر کہتے ہوئے اللہ

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ  
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ۔ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ۔  
الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمِ۔ مَلِكٌ يَوْمَ الدِّينِ إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ۔  
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ۔ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ۔  
الَّذِينَ يُنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ ثُمَّ لَا يُتَّبِعُونَ مِمَّا نَفَقُوا مَنًّا وَلَا أَذَى لَّهُمْ أَجْرُهُمْ  
عِنْدَ رَبِّهِمْ وَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ (البقرہ: 262-263)

یہ آیت جو میں نے تلاوت کی ہے۔ اس میں اللہ تعالیٰ نے بعض لوگوں کے نیک عمل کا ذکر کیا ہے اور پھر ان پر اپنے فضل کا اور انعام کا۔ آیت کا ترجمہ یہ ہے کہ وہ لوگ جو اپنے اموال اللہ کی راہ میں خرچ کرتے ہیں، پھر جو خرچ کرتے ہیں اس کا احسان جتاتے ہوئے یا تکلیف دیتے ہوئے پیچھا نہیں کرتے ان کا اجر ان کے رب کے پاس ہے اور ان پر کوئی خوف نہیں ہوگا اور نہ وہ غم کریں گے۔

یہ لوگ کون ہیں؟ یہاں مخاطب کون ہیں؟ اللہ تعالیٰ نیکی کرنے والے کو جرتا ہے۔ بعض لوگ اللہ کی خاطر نیکی نہیں بھی کرتے لیکن نیکی ہوتی ہے۔ دکھاوا بھی نہیں ہوتا۔ اللہ تعالیٰ تو ان کو جرتا ہے۔ سیاق و سباق سے یہ پتہ چلتا ہے کہ مومنین کی جماعت کا ذکر ہو رہا ہے جو کہ اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرتے ہیں اور اللہ کی رضا کے حصول کے لئے خرچ کرتے ہیں۔ جیسا کہ ایک جگہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَمَا تُنْفِقُونَ إِلَّا ابْتِغَاءَ وَجْهِ اللَّهِ (البقرہ: 273) یعنی تم اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کے علاوہ کبھی خرچ نہیں کرتے۔ پس یہ مومن کی شان ہے اور ہونی چاہئے کہ وہ اپنا ہر فعل خدا کی رضا حاصل کرنے کے لئے کرے۔ یہاں اللہ کی راہ میں خرچ کرنے والوں کی بھی یہی نشانی بتائی کہ کیونکہ اللہ کی رضا کا حصول خرچ کے پیچھے کارفرما ہوتا ہے اس لئے لَا يُتَّبِعُونَ مِمَّا نَفَقُوا مَنًّا وَلَا أَذَى جوتخرچ ہیں اس کا پھر تکلیف دیتے ہوئے، احسان جتلاتے

تعالیٰ کی راہ میں دیں، اللہ تعالیٰ بے شمار اجر دیتا ہے۔ ایک جگہ فرمایا فَالَّذِينَ آمَنُوا مِنكُمْ وَأَنفَقُوا لَهُمْ أَجْرٌ كَبِيرٌ (الحديد: 7) پس تم میں سے وہ لوگ جو ایمان لائے اور اللہ کی راہ میں خرچ کیا ان کے لئے بہت بڑا اجر ہے۔ اللہ کی طرف سے تو جو بھی اجر ہے اتنا بڑا ہے کہ انسان کی جو سوچ ہے وہ وہاں تک نہیں پہنچ سکتی۔ لیکن فرمایا صرف اجر ہی نہیں ایسے مومنوں کے لئے اجر کبیر ہے۔ پس کتنے خوش قسمت ہیں وہ جنہیں اللہ تعالیٰ ایسے اجروں سے نوازے اور کتنے خوش قسمت ہیں احمدی جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بیعت میں آئے اور آپ نے یہ روح ہمارے اندر پیدا کی۔ صحیح اسلامی تعلیم کے حسن و خوبی سے ہمیں آگاہ کیا روشن اس کروایا۔ اللہ تعالیٰ سے زندہ تعلق پیدا کرنے کے راستے ہمیں دکھائے۔ اللہ تعالیٰ کے احکامات کے حسن کو کھول کھول کر ہم پر ظاہر فرمایا، جس سے احمدی کے دل میں مرضات اللہ کی تلاش کی چنگاری بھڑکی۔

ایک جگہ آپ فرماتے ہیں کہ: ”مال کے ساتھ محبت نہیں چاہئے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے لَنْ تَنَالُوا الْبِرَّ حَتَّى تُنْفِقُوا مِمَّا تُحِبُّونَ (آل عمران: 93) تم ہرگز نیکی کو نہیں پاسکتے جب تک کہ تم ان چیزوں میں سے کوئی اللہ کی راہ میں خرچ نہ کرو جن سے تم پیار کرتے ہو۔ اگر آنحضرت ﷺ کے زمانے کے ساتھ آج کل کے حالات کا مقابلہ کیا جاوے تو اس زمانہ کی حالت پر افسوس آتا ہے کیونکہ جان سے پیاری کوئی شے نہیں اور اس زمانے میں اللہ تعالیٰ کی راہ میں جان ہی دینی پڑتی تھی۔ تمہاری طرح وہ بھی بیوی اور بچے رکھتے تھے۔ جان سب کو پیاری لگتی ہے مگر وہ ہمیشہ اس بات پر حریص رہتے تھے کہ موقع ملے تو اللہ تعالیٰ کی راہ میں جان قربان کر دیں۔“

(تفسیر حضرت مسیح موعود ﷺ جلد دوم - سورة آل عمران زیر آیت 93 صفحہ 130-131)

پھر آپ فرماتے ہیں:

”خدا کی رضا کو تم کسی طرح پا نہیں سکتے جب تک تم اپنی رضا چھوڑ کر اپنی لذات چھوڑ کر، اپنی عزت چھوڑ کر، اپنا مال چھوڑ کر، اپنی جان چھوڑ کر اس کی راہ میں وہ تلخی نہ اٹھاؤ جو موت کا نظارہ تمہارے سامنے پیش کرتی ہے۔ لیکن اگر تلخی اٹھا لو گے تو ایک پیارے بچے کی طرح خدا کی گود میں آ جاؤ گے اور تم ان راستبازوں کے وارث کئے جاؤ گے جو تم سے پہلے گزر چکے ہیں اور ہر ایک نعمت کے دروازے تم پر کھولے جائیں گے۔..... لیکن اگر تم اپنے نفس سے درحقیقت مر جاؤ گے تب تم خدا میں ظاہر ہو جاؤ گے۔“

(الموصیٰت - روحانی خزائن جلد 20 صفحہ 307-308)

فرمایا کہ یہ اس صورت میں ہوگا جب تم اپنے نفس سے درحقیقت مر جاؤ گے، اپنے نفس کو چھوڑ دو گے، تب تم خدا میں ظاہر ہو جاؤ گے اور خدا تمہارے ساتھ ہوگا اور وہ گھبراہٹ ہوگا جس میں تم رہتے ہو گے۔ اور ان دیواروں پر خدا کی رحمت نازل ہوگی جو تمہارے گھر کی دیواریں ہیں۔ اور وہ شہر بابرکت ہوگا جہاں ایسا آدمی رہتا ہوگا۔“ (ایضاً)

پس کتنے خوش قسمت ہیں ہم جنہیں اللہ تعالیٰ نے ایسا امام عطا فرمایا جس نے ہمیں خدا سے ملنے کے راستے روشن کر کے دکھائے۔ آنحضرت ﷺ کے غلاموں کی حقیقی روح ہم میں پیدا کی، قرآن کریم کی خوبصورت تعلیم کا فہم و ادراک ہم میں پیدا کیا، جس پر چل کر ہم اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کی کوشش کرتے ہیں۔ جیسا کہ ہم نے دیکھا اللہ تعالیٰ نے مالی قربانی کو بھی اپنی رضا کے حصول کا ذریعہ بتایا ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس کی اہمیت ہم پر واضح فرمائی تاکہ اللہ تعالیٰ کے پیغام کو دنیا کے ہر فرد تک پہنچانے کا کام بخوبی ہو سکے اور ہر فرد جماعت اس کو بخوبی انجام دے سکے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعد خلفاء بھی اس طرف جماعت کو توجہ دلاتے رہے ہیں اور دلاتے رہیں گے کیونکہ اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے عبادت کے ساتھ ہر قسم کی قربانیوں کا بھی ذکر ہے اور مالی قربانیاں بھی ان میں سے ایک ہیں۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جن کا عرصہ خلافت تقریباً 52 سال پر پھیلا ہوا تھا، آپ نے جماعتی نظام کو مضبوط و مضبوط فرمایا۔ اس کی تنظیم کی۔ تربیتی، تبلیغی، روحانی، مالی پروگرام جماعت کو دیئے تاکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کے مقصد کے حصول کے لئے ہم تیزی سے آگے بڑھتے چلے جائیں۔ انہی تبلیغی اور تربیتی پروگراموں کے لئے ایک سکیم وقف جدید کی بھی تھی جو آپ نے جماعت کے سامنے رکھی اور اس کے لئے مالی قربانی کی بھی اور واقفین زندگی معلمین کی بھی تحریک فرمائی تاکہ برصغیر پاک و ہند کے دیہاتوں میں، زیادہ تر پاکستان میں، حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا پیغام تیزی سے پھیلا یا جاسکے۔ 27 دسمبر 1957ء کو آپ نے اس کا اعلان فرمایا تھا۔ گویا آج اس تحریک کو بھی 50 سال پورے ہو گئے ہیں اور 51 واں سال شروع ہو گیا ہے۔ یہ تحریک شروع میں جیسا کہ میں نے کہا پاکستان ہندوستان اور بنگلہ دیش کے لئے ہی تھی اور زیادہ تر انہی ملکوں کے احمدی اس میں حصہ لیتے تھے۔ بلکہ یوں کہنا چاہئے کہ صحیح طور پر صرف پاکستانی احمدی اس میں حصہ لیتے تھے جس میں ایک مالی پہلو بھی تھا، مالی قربانی بھی تھی اور وقف جدید کے لئے بہت بڑی رقم جو اس کام کے لئے تھی پاکستانی احمدی ہی مہیا کرتے تھے۔ اسی طرح واقفین زندگی معلمین تھے وہ بھی انہی میں سے تھے۔ تو بہر حال 1985ء میں حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی رحمہ اللہ تعالیٰ نے تمام دنیا کے احمدیوں کو اس طرف توجہ دلائی کہ پاکستان، ہندوستان اور بنگلہ دیش کے احمدیوں نے احمدیت یعنی حقیقی اسلام کے دنیا میں پھیلانے میں مالی جانی اور وقت کی قربانی دی ہے۔ وہ لوگ قربانیاں دیتے رہے ہیں۔ اب باہر کی جماعتیں خاص طور پر جو یورپ اور امریکہ کی جماعتیں ہیں ان کو اس احسان کو یاد کرتے ہوئے تبلیغی اور تربیتی پروگراموں میں ان کی مدد کرنی چاہئے اور خاص طور پر ہندوستان کی جماعتوں کی کیونکہ وہاں تعداد تھوڑی ہے اور اکثریت غریبوں کی ہے۔ گویا بعد میں ہندوستان میں نئی بیعتوں کی وجہ سے تعداد میں کافی اضافہ ہوا ہے۔ لیکن وہاں بھی اکثریت غریب لوگوں کی ہے جن کا چندہ، وہاں کے جو اخراجات ہیں اس کے مقابلے پر بہت کم ہے۔ بہر حال وقف جدید کے چندہ کی تحریک کو 1985ء سے تمام دنیا پر لاگو کر دیا گیا۔ یورپ اور امریکہ کے چندہ وقف جدید زیادہ تر ہندوستان اور افریقہ کے جو تبلیغی اور تربیتی پروگرام ہیں ان پر خرچ ہوتا ہے۔ مختصر یہ کہ اب اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ تحریک تمام دنیا میں جاری ہے۔ تمام دنیا کے احمدی اس میں حصہ لیتے ہیں اور احمدی اللہ تعالیٰ کے خاص فضل سے اپنی توفیق کے مطابق جیسا کہ میں نے کہا اس کی جو مالی ضرورت ہے اس کو پورا کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔

جیسا کہ میں نے بتایا کہ 1957ء میں جب وقف جدید کی سکیم کا آغاز ہوا تو اس وقت اس کا جو پہلا سال تھا 1958ء تھا۔ اس لئے ہر سال اس تحریک کا، وقف جدید کا، مالی پہلوؤں کا جائزہ بھی لیا جاتا ہے اور مالی قربانیاں جو احباب جماعت کرتے ہیں ان کو ایک سال کے بعد جنوری کے شروع میں جماعت کے سامنے پیش کیا جاتا ہے اور نئے سال کا اعلان کیا جاتا ہے۔ اسی وجہ سے میں بھی آج وقف جدید کے بارے میں ہی بات کر رہا ہوں۔ یہ اس سال 2008ء کا پہلا جمعہ ہے اور اس کے ساتھ نئے سال کا اعلان بھی کرتا ہوں اور اس بارے میں مزید چند باتیں بھی کروں گا۔

جیسا کہ میں نے کہا تھا کہ یہ سکیم زیادہ تر پاکستان بنگلہ دیش وغیرہ میں شروع تھی اور خلیفہ وقت کے مخاطب عموماً وہیں کے احمدی ہوتے تھے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ نے اسی لئے پاکستانی احمدی بچوں کو کہا تھا کہ تم وقف جدید کا بوجھ اٹھاؤ اور اپنے بڑوں کو بتادو کہ احمدی بچے بھی جب ایک فیصلہ کر کے کھڑے ہو جائیں تو بڑے بڑے انقلاب لانے میں مددگار بن جاتے ہیں۔ چنانچہ احمدی بچوں اور بچیوں نے اس اعلان کے بعد جو حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ نے فرمایا تھا اور جو کام بچوں کے سپرد کیا تھا ایک دوسرے سے بڑھ کر مالی قربانیاں دینے کی کوششیں کیں اور وقف جدید کا چندہ اطفال و ناصرات کے

## خلافت احمدیہ صد سالہ جوبلی شکرانہ فنڈ

اللہ تعالیٰ کے فضل اور رحم کے ساتھ 2008ء میں جماعت خلافت احمدیہ کی صد سالہ جوبلی کو عالمگیر سطح پر منانے کی تیاریاں کر رہی ہے۔ مرکزی کمیٹی خلافت احمدیہ صد سالہ جوبلی نے اس مبارک موقع پر شکرانہ کے طور پر دس لاکھ پاؤنڈ سٹرلنگ کی رقم حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ کی خدمت میں پیش کرنے کی تجویز دی تھی جسے حضور ایدہ اللہ نے منظور فرمایا تھا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے خلافت حقہ اسلامیہ احمدیہ سے وابستہ افراد جماعت احمدیہ عالمگیر کو خلافت کی عظیم الشان نعمت کا بھرپور احساس ہے۔ احباب کی یاد دہانی کے لئے تحریر ہے کہ وہ انفرادی طور پر بھی اور جماعتی طور پر بھی اس شکرانہ فنڈ میں دلی محبت اور خلوص کے ساتھ حصہ لیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو خلافت کی برکات سے دائمی حصہ عطا فرمائے اور ہمیں اپنے شکر گزار بندوں میں شامل فرمائے۔

## محرم میں کثرت سے درود پڑھیں

حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی رحمہ اللہ فرماتے ہیں:

محرم کے دن شروع ہو چکے ہیں اور اس عرصے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور آپ کی آل پر کثرت سے درود پڑھنا چاہئے۔ مسلسل درود پڑھنا تو انسان کی فطرت ثانیہ ہو جانا چاہئے مگر محرم کے دردناک ایام کے تصور سے درود میں زیادہ درد پیدا ہو جاتا ہے۔ پس اس بات کو نہ بھولیں۔ سفر میں حضر میں جب توفیق ملے، جب ذہن اس طرف فارغ ہو جائے یعنی درود پڑھنے کے لئے مرکوز ہو سکے اس وقت دل کی گہرائی سے اور محرم کے تصور سے دل کے درد کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور آپ کی آل پر درود بھیجا کریں۔ (الفضل 29 جون 1999ء)

مشکلات بھی دور ہو جائیں گی انشاء اللہ۔ بعض لوگ لکھتے بھی ہیں اور زبانی بھی موقع ملے تو کہہ دیتے ہیں کہ بعض افراد جماعت پوری طرح تعاون نہیں کرتے، پروگراموں میں حصہ نہیں لیتے تو میں انہیں ہمیشہ یہی کہا کرتا ہوں کہ تمہارا کام یہ ہے کہ مسلسل دعا اور صبر سے کوشش کئے جاؤ۔ جو احمدی ہے اس میں کوئی نہ کوئی نیک فطرت کا حصہ ہے جس کی وجہ سے وہ احمدیت پر قائم ہے۔ پس کمزوروں کو ساتھ ملا کر چلنا یہ بھی اللہ تعالیٰ کا حکم ہے۔ اس لئے مسلسل کوشش کرتے رہنا چاہئے۔

اب جبکہ ہم خلافت کی نئی صدی میں چند ماہ تک داخل ہونے والے ہیں۔ جماعتی نظام جو مختلف شہروں اور ملکوں میں قائم ہیں اور ذیلی تنظیمیں بھی ایسے پروگرام بنائیں جس سے ہماری قربانیوں کے ہر قسم کے معیار بلند ہوں اور اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کی تڑپ ہر ایک میں پیدا ہو جائے۔ ہر احمدی بھی، نئے بھی اور پرانے بھی اپنے جائزے لیں کہ کیا بہترین تحفہ ہم شکرانے کے طور پر اللہ تعالیٰ کے حضور پیش کرنے کے لئے جا رہے ہیں۔

مجھے خیال آیا کہ وقف جدید کی تحریک حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی بھی وہ آخری تحریک ہے جس میں تبلیغی، تربیتی اور مالی قربانیوں کا پروگرام دیا گیا ہے اور جیسا کہ میں نے بتایا یہ بھی 50 سال پورے کر کے اپنے 51 ویں سال میں داخل ہو رہی ہے اور یہ خلافت کی پہلی صدی کی وہ خاص تحریک ہے جس کا سال کے آخر پر مختصر رپورٹ پیش کر کے نئے سال کا اعلان کیا جاتا ہے۔ وقف جدید تحریک جدید کا تو اعلان کیا جاتا ہے لیکن اور بھی تحریکات ہیں ان کا اس طرح باقاعدہ سال کے سال اعلان نہیں ہوتا اور یہ تحریک خلافت کی پہلی صدی کی وہ آخری تحریک ہے جس کا میں آج اعلان کر رہا ہوں یعنی خلافت کی پہلی صدی کے آخری سال کا اختتام بھی اس الہی تحریک کے اعلان سے ہو رہا ہے۔ اس لحاظ سے بھی وقف جدید کی ایک اہمیت ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح الرابع نے 13، 14 سال پہلے وقف جدید کا اعلان کرتے ہوئے ہمارے ایک ماریشین واقع زندگی جہانگیر صاحب کی خواب کا ذکر کیا تھا۔ انہوں نے دیکھا تھا کہ جماعت ایک میز کی شکل میں ہے جس کے چار پائے ہیں۔ جس میں سے میز کا ایک پایہ یا ٹانگ جو ہے وہ بڑھنی شروع ہوتی ہے اور یہ وقف جدید کا پایہ ہے جس سے توازن خراب ہوتا ہے تو میز کی تحریک جدید کی جو ٹانگ ہے یا جو پایہ ہے وہ بھی بڑھنا شروع کرتا ہے تاکہ بیلنس قائم رکھے لیکن وہ وقف جدید کے پائے کا ساتھ نہیں دے سکتا۔ وہ بہت تیزی سے بڑھ رہا ہے۔ تو پھر اس پائے کو زبان ملتی ہے اور وہ وقف جدید کے پائے کو کہتا ہے کہ اپنی رفتار کم کرو تاکہ میں بھی تمہارے ساتھ مل جاؤں۔ اس پر وقف جدید کا پایہ یہ کہتا ہے کہ میں مجبور ہوں اپنی رفتار کم نہیں کر سکتا کیونکہ میں نے بڑھنا ہی اسی رفتار سے ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ تعالیٰ نے اس کے بارے میں بتایا تھا کہ ایک تو مالی قربانی کی رفتار ہے۔ دوسرے یہ تعبیر کی تھی اور دعا کی تھی کہ یہ تعبیر سچ ہو کہ وقف جدید کے تحت جو تینوں ممالک خاص کام کر رہے ہیں ان میں انقلابی تبدیلی پیدا ہو اور جماعت تیزی سے ترقی کرے۔ ان تمام باتوں کی اہمیت کے پیش نظر میں بھی ان جماعتوں سے کہنا چاہتا ہوں کہ حالات میں جس تیزی سے تبدیلی پیدا ہو رہی ہے یہ ملک اپنے تبلیغ اور تربیت کے کام کو بھی خاص طور پر سمجھیں اور کوشش کر کے اس رفتار کو تیز کرنے کی کوشش کریں اور جب اللہ تعالیٰ کی تائید اور دعا بھی ساتھ ہو تو کوئی نہیں جو اس رفتار ترقی کو روک سکے۔ اس نے بڑھنا ہی ہے۔ پس آگے بڑھیں اور جہاں مالی قربانیوں میں مثالیں قائم کر رہے ہیں وہاں دیہاتوں میں تبلیغی اور تربیتی کام کو بھی تیز کر دیں۔ تینوں ملکوں میں بھی اور افریقہ میں بھی وقف جدید کے تحت خاص منصوبہ بندی کی ضرورت ہے۔ اللہ کرے کہ جو تعبیر حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ نے فرمائی تھی اس کو آج ہم تیزی سے پورا ہوتے دیکھیں۔ اس کے لئے مالی قربانی بھی ایک اہم حصہ ہے۔ کیونکہ مالی ضروریات بھی بڑھیں گی جب کام میں تیزی پیدا ہوگی۔ پس تمام ممالک اس میں مدد کریں۔ بچوں کی تربیت کے لئے جیسا کہ میں نے کہا تھا بچوں کو بھی بطور خاص توجہ دلائیں۔ ان کو بھی احساس ہو کہ یہ سب انقلاب اللہ تعالیٰ کی خاص تقدیر سے آ رہا ہے اس میں ہمارا بھی حصہ ہے۔ اس طرح گزشتہ دس سال میں جتنے احمدی ہوئے ہیں، جو بیعتیں ہوئی ہیں، انہیں بھی بطور خاص وقف جدید میں

چندے کے نام سے احمدی بچوں اور بچیوں کی پہچان بن گیا۔ بچوں کی آمدنی تو کوئی نہیں ہوتی، وہ تو اپنے جیب خرچ میں سے جب کوئی بڑا ان کو پیسے دے دے تو اس میں سے چندہ دے دیتے ہیں یا بعض والدین بھی ان کی طرف سے دیتے ہیں۔ لیکن یہ بچوں کا جوش اور جذبہ ہے کہ پاکستان میں وقف جدید کے چندوں میں بچوں کی جو شمولیت ہے وہ بڑوں کی شمولیت کا تقریباً نصف ہے۔ گو کہ میرے خیال میں یہاں بھی اضافے کی بڑی گنجائش ہے لیکن اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ تسلی بھی ہے کہ ایسے بچے جن کو اس طرح بچپن میں مالی قربانی کی عادت پڑ جائے وہ آئندہ نسلوں کی قربانیوں کی ضمانت بن جایا کرتے ہیں۔ اللہ کرے کہ یہ روح ہمارے بچوں میں بڑھتی چلی جائے اور اب جب کہ یہ وقف جدید کی تحریک تمام دنیا میں رائج ہے تو بچے بھی اور ماں باپ بھی اور سیکرٹریاں وقف جدید بھی اس طرف خاص توجہ کریں۔ جماعتی نظام اور ناصرات و اطفال کی ذیلی تنظیمیں بھی اس طرف توجہ کریں کہ زیادہ سے زیادہ بچے وقف جدید کے چندے میں شامل کریں۔ بچوں کو اس کی اہمیت کا احساس دلائیں، قربانی کی روح ان میں پیدا کریں۔ جو بچے اس مادی دور میں اس طرح قربانی کرنے کے لئے تیار ہوں گے، اس طرح قربانی کرتے ہوئے پروان چڑھیں گے، وہ نہ صرف جماعت کا بہترین وجود بنیں گے بلکہ اپنے روشن مستقبل کی بھی ضمانت بن جائیں گے۔ لہذا وہ بچے سے بچتے ہوئے، فضولیات سے بچتے ہوئے، لغویات سے بچتے ہوئے اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے والے بنیں گے۔ پس ہمیشہ اس بات کو بڑے بھی یاد رکھیں اور بچے بھی، عورتیں بھی اور مرد بھی کہ انقلاب قربانیوں سے ہی آتے ہیں اور اس زمانے میں جب ہر طرف مادیت کا دور دورہ ہے مالی قربانی نفس کی اصلاح کا ایک بہت بڑا ذریعہ ہے۔ بچوں کی خواہشات بھی ہیں اور بڑوں کی خواہشات بھی ہیں لیکن اپنی خواہشات کو باکر خدا تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے مالی قربانی اس زمانے میں ایک بہت بڑا جہاد ہے۔ دنیاوی خواہشات کو پورا کرنے کے لئے خرچ کرنا تو آسان ہے لیکن دینی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے مالی قربانی دینا یقیناً ایک جہاد ہے۔

پھر دوسری بات میں نومبائین سے بھی کہنا چاہتا ہوں اور نومبائین کو سنبھالنے والوں سے بھی کہنا چاہتا ہوں اور وہ یہ کہ نومبائین کی جماعت سے تعلق میں مضبوطی بھی پیدا ہوتی ہے جب وہ مالی قربانی میں شامل ہوتے ہیں۔ جب وہ اس اصل کو سمجھ جاتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کا ایک ذریعہ مالی قربانی بھی ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے جو نومبائین اس حقیقت کو سمجھ گئے ہیں وہ جماعت سے تعلق، حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے محبت اور اخلاص اور آنحضرت ﷺ کے عشق میں فنا ہونے کی منازل دوڑتے ہوئے طے کر رہے ہیں۔ بعض نومبائین قربانیوں میں اول درجے کے شمار ہونے کے بعد بھی لکھتے ہیں کہ یہ قربانی ہم نے دی ہے لیکن حسرت ہے کہ کچھ نہیں کر سکے۔ انہیں یہ احساس ہے کہ ہم دیر سے شامل ہوئے تو قربانیاں کرتے ہوئے ان منزلوں پر چھلا گئیں مارتے ہوئے پہنچ جائیں جہاں پہلوں کا قرب حاصل ہو جائے۔ پس یہ وہ موتی اور ہیرے ہیں جو اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو عطا فرمائے اور عطا فرما رہا ہے۔ جن کی حسرتیں دنیاوی خواہشات کے لئے نہیں بلکہ قربانیوں میں بڑھنے کے لئے ہیں اور جس قوم کی حسرتیں یہ رخ اختیار کر لیں اس قوم کو کبھی کوئی نیچا نہیں دکھا سکتا۔ جب کہ خدائی وعدے بھی ساتھ ہوں اور اللہ تعالیٰ یہ اعلان کر رہا ہو کہ میں تیرے ساتھ اور تیرے پیاروں کے ساتھ ہوں۔ پس جو کمزور ہیں، نئے احمدی ہوں یا پرانے، تربیتی کمزوریوں کی وجہ سے بھول گئے ہیں یا قربانیوں کی اہمیت سے لاعلم ہیں، ہمیشہ یاد رکھیں کہ مسلسل کوشش اور جدوجہد انہیں وہ مقام دلائے گی جو اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کا مقام ہے۔ اس اہم کام کی سرانجام دہی کے لئے جہاں ہر احمدی کا فرض ہے کہ اس اہمیت کو سمجھے وہاں انتظامیہ کا بھی فرض ہے کہ احباب جماعت کو اس کی اہمیت بتائیں۔ نومبائین کو اس کی اہمیت بتائیں۔

جب تک عہدیداران کے اپنے معیار قربانی نہیں بڑھیں گے ان کی بات کا اثر نہیں ہوگا۔ جہاں عہدیداران اپنی امانتوں کا حق ادا کرنے والے ہیں وہاں کی رپورٹس بتا دیتی ہیں کہ حق ادا ہو رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت میں ایسے کارکنان بھی ہیں جو اپنا سب کچھ بھول جاتے ہیں، بیوی بچوں کو بھی بھول جاتے ہیں، اپنے نفس کے حق بھی ادا نہیں کرتے۔ صبح اپنے کام پر جاتے ہیں اور وہاں سے شام کو سیدھے جماعتی ذمہ داریوں کی ادائیگی کے لئے پہنچ جاتے ہیں۔ انہیں کہنا پڑتا ہے کہ خدا تعالیٰ نے تمہارا اور تمہارے بیوی بچوں کا بھی تم پر حق رکھا ہے۔ بعض ایسے بھی ہوتے ہیں۔ بہت محنت کرنے والے ہوتے ہیں لیکن بعض دفعہ یہ جو محنت کرنے والے ہیں یہ بھی صحیح طریق پر محنت نہیں کر رہے ہوتے۔ مثلاً چندوں کے معاملے میں۔ جو چندہ دینے والے نخلصین ہیں ہر تحریک کی کمی پورا کرنے کے لئے انہیں کو بار بار کہا جاتا ہے۔ جب کہ کئی دفعہ کہا گیا ہے کہ نئے شامل ہونے والوں کو بھی شامل کریں اور تعداد بڑھائیں۔ ہر ایک میں قربانی کی روح پیدا کریں۔ اگر شعبہ تربیت اور مال یا وقف جدید، تحریک جدید مشترکہ کوشش کریں تو کمزوروں کو بھی ساتھ ملا جا سکتا ہے۔ شروع میں بعض وقتیں پیش آئیں گی لیکن دعا اور صبر سے یہ روکیں اور

## Earlsfield Properties

We will manage your property at 0% commission

Guaranteed rate schemes for 3 & 5 years

Free management Service

Guaranteed vacant possession

175 Merton Road London SW18 5EF

Tel: 020-8265-6000 or 020 8877 - 0762 Fax: 020 8874 9754

شامل کریں۔ میں نے نومبائین سے رابطے بحال کرنے کے لئے کہا ہوا ہے۔ بہت سارے رابطے ضائع ہو گئے۔ اس پر بعض ملکوں میں بہت اچھا کام ہو رہا ہے۔ ان رابطوں کی بحالی کے لئے بھی مالی قربانی کی ضرورت ہے اور جب رابطے بحال ہوتے ہیں تو ان کو بھی مالی قربانی کی عادت ڈالیں اور ان کو اس کے لئے وقف جدید میں شامل کریں۔ اگر غریب بھی ہیں تو چاہے ٹوکن کے طور پر معمولی چندہ دیں لیکن مالی قربانی میں شامل ہونا چاہئے۔ مالی قربانی کی عادت پڑے گی تو پھر یہ تقویٰ کی ترقی کا باعث بھی بنے گی۔ اللہ تعالیٰ نے تقویٰ میں بڑھنے والوں کے لئے عبادات کے ساتھ قربانی کا بھی ذکر فرمایا ہے جس میں مالی قربانی بھی شامل ہے۔ پس مالی قربانی بھی دلوں کی پاکیزگی اور تقویٰ میں بڑھنے کے لئے ضروری چیز ہے۔

پس دعاؤں اور قربانیوں سے تقویٰ میں بڑھیں اور خلافت کی نئی صدی کا استقبال کریں اور اس میں داخل ہوں۔ ان قربانیوں کی عادت جو پڑے گی، یہ جاگ جو بچوں میں اور نئے آنے والوں میں لگے گی، قربانیوں کا احساس اور تقویٰ میں بڑھنے کا احساس جو تمام احمدیوں میں پیدا ہوگا یہ جہاں آئندہ انقلاب میں سب کو حصہ دار بناتے ہوئے خوشخبریاں دے گا اور ترقیات دکھائے گا۔ انشاء اللہ، وہاں فوج در فوج آنے والوں کو بھی قربانیوں کی اہمیت دلاتے ہوئے مالی قربانیوں میں شامل ہونے کی ترغیب دلائے گا۔ اور یوں جب خالصتاً اللہ ان عبادتوں اور قربانیوں کے اعلیٰ معیار کے حصول کی کوشش ہو رہی ہوگی تو یہی چیز ہے جو اللہ تعالیٰ کی توحید کے قیام کا باعث بنے گی۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کے مقصد کو پورا کرنے والی ہوگی۔ آنحضرت ﷺ کے جھنڈے کو تمام دنیا میں گاڑنے کا باعث بن رہی ہوگی۔ پس اس جذبے سے اپنے بھی جائزے لیں اور بچوں اور نومبائین کو بھی خاص طور پر وقف جدید میں شامل کرنے کی کوشش کریں تاکہ ان مقاصد کا حصول کر کے جن کاموں نے ذکر کیا ہے ہم اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے والے بنیں۔

اب میں حسب روایت وقف جدید کے کوائف پیش کروں گا یعنی دنیا کے مختلف ممالک کا موازنہ اور وصولی پیش ہوگی۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے مجموعی طور پر وقف جدید میں 24 لاکھ 27 ہزار پاؤنڈ مالی قربانی ہوئی ہے اور یہ جو وصولی ہے گزشتہ سال سے تقریباً دو لاکھ پاؤنڈ زیادہ ہے۔ تو وقف جدید کے پائے کے اونچا ہونے کی ایک تو یہ ظاہری شکل ہمیں نظر آتی ہے کہ گزشتہ سال سے وقف جدید کی وصولی دو لاکھ پاؤنڈ زیادہ ہے۔ جبکہ نومبر میں میں نے جب تحریک جدید کا اعلان کیا تھا تو اس میں گزشتہ سال سے تحریک جدید میں جو وصولی تھی وہ ایک لاکھ دس ہزار پاؤنڈ زیادہ تھی۔ یعنی وقف جدید کا اس سال کا جو اضافہ ہے وہ تحریک جدید کی نسبت کافی زیادہ ہے تقریباً دو گنا۔

دنیا میں وقف جدید کی قربانی میں شامل جو پہلی دس جماعتیں ہیں ان میں پاکستان پہلے نمبر پر ہے، پھر امریکہ ہے، برطانیہ نمبر تین پر ہے۔ نمبر 4 پر جرمنی، نمبر پانچ ہے کینیڈا، نمبر چھ ہے ہندوستان اور نمبر سات ہے انڈونیشیا، نمبر آٹھ ہے بلجیم، نمبر نو ہے آسٹریلیا اور نمبر دس ہے فرانس۔ کینیڈا اور جرمنی کا بڑا معمولی فرق ہے۔ کینیڈا اگر ذرا سا زور لگائے تو میرا خیال ہے آرام سے چوتھی پوزیشن آسکتی ہے۔

پاکستان کے حالات کے بارے میں ایک اخبار میں ایک رپورٹ شائع ہوئی تھی جس میں بتایا گیا کہ 2007ء پاکستان کی تاریخ کا سب سے بدترین سال ہے اور معاشی لحاظ سے بھی بہت برا سال تھا۔ بہت سے جائزے پیش کئے گئے تھے۔ اس کے باوجود کہ غربت انتہاء کو پہنچ گئی۔ کاروباری لحاظ سے، معاشی لحاظ سے پاکستان بہت پیچھے تھا لیکن پھر بھی پاکستانی احمدیوں کے معیار قربانی نہیں گئے۔ اس میں پہلے سے بہتری پیدا ہوئی ہے۔ اس دفعہ میں سوچ رہا تھا کہ گزشتہ دنوں دسمبر میں جو حالات ہوئے ہیں، کراچی کے حالات بھی بہت زیادہ خراب تھے تو شاید اس سال پاکستان کی پوزیشن کوئی نہ ہو یا شاید وصولیاں کم ہوں لیکن اللہ تعالیٰ نے بتا دیا کہ جب میں نے ترقی دینی ہے تو پھر مدد بھی فرشتوں کے ذریعے سے ہوتی ہے۔ باوجود اس

پاکستان میں اطفال اور بالغان کا علیحدہ علیحدہ دفتر ہوتا ہے جیسا کہ میں نے بتایا تھا۔ اطفال میں ناصرات بھی شامل ہیں تو اس میں پہلی پوزیشن بڑوں میں لاہور، کراچی اور نمبر تین ربوہ۔ اور اضلاع میں پہلا ضلع سیالکوٹ، نمبر دو راولپنڈی، نمبر تین اسلام آباد، نمبر چار فیصل آباد، نمبر پانچ شیخوپورہ نمبر چھ گوجرانوالہ، نمبر سات میرپور خاص، نمبر آٹھ سرگودھا، نمبر نو ملتان، نمبر دس گجرات۔

اطفال میں بھی اول، دوم سوم کی وہی ترتیب ہے لاہور، کراچی، ربوہ اور ضلعوں میں بھی تقریباً وہی ہے سوائے اس کے کہ بالغان میں نمبر 9 ملتان تھا اور یہاں نمبر 9 نارووال ہے۔ یہاں تھوڑی سی پوزیشن بدل گئی ہے۔ اسلام آباد نمبر ایک، سیالکوٹ نمبر دو، گوجرانوالہ نمبر تین، شیخوپورہ چار، فیصل آباد پانچ، راولپنڈی چھ، میرپور خاص سات، سرگودھا آٹھ، نارووال نو اور حیدرآباد دس۔

اللہ تعالیٰ ان تمام مخلصین اور قربانیوں کرنے والوں کو بے انتہا جردے۔ ان کے مال و نفوس میں بے انتہا برکت ڈالے۔ جو قربانیوں کرنے والے ہیں وہ قربانیوں میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے بڑھتے چلے جا رہے ہیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ تعالیٰ نے کسی کے حوالے سے ایسے لوگوں کے بارے میں جو قربانیوں میں بہت بڑھ رہے ہیں ایک دفعہ یہ کہا تھا کہ ان کے اخلاص کو دیکھ کے ڈر لگتا ہے۔ اور یہ اخلاص میں بڑھنے والے اللہ تعالیٰ کے فضل سے اب دنیا کے ہر ملک میں پیدا ہو رہے ہیں۔ ان کے اخلاص سے یہ ڈر ہے کہ اخلاص کی وجہ سے اپنے نفس پر ظلم کرنے والے نہ ہو جائیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزا دے۔ اپنے وعدے کے مطابق جزائے کبیر عطا فرمائے۔ ان مخلصین کی قربانی کی روح آگے جاگ لگاتی چلی جائے اور ایسے قربانی کرنے والے پیدا ہوتے چلے جائیں جو اس قربانی کی روح کو کبھی مرنے نہ دیں۔ کبھی ماند نہ ہوں اور کبھی نہ تھکیں۔ ایسے نمونے بکھیرتے چلے جائیں کہ آئندہ آنے والوں کے دل ہمیشہ آپ کے لئے نیک جذبات اور دعاؤں سے بھرے رہیں اور آپ کے لئے دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزا دے جنہوں نے ایسے نیک نمونے قائم کر کے آئندہ نسلوں میں بھی وہ روح قائم کی اور پیدا کی جو اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کی روح تھی۔ اللہ کرے کہ ایسا ہی ہو۔



شامل کریں۔ میں نے نومبائین سے رابطے بحال کرنے کے لئے کہا ہوا ہے۔ بہت سارے رابطے ضائع ہو گئے۔ اس پر بعض ملکوں میں بہت اچھا کام ہو رہا ہے۔ ان رابطوں کی بحالی کے لئے بھی مالی قربانی کی ضرورت ہے اور جب رابطے بحال ہوتے ہیں تو ان کو بھی مالی قربانی کی عادت ڈالیں اور ان کو اس کے لئے وقف جدید میں شامل کریں۔ اگر غریب بھی ہیں تو چاہے ٹوکن کے طور پر معمولی چندہ دیں لیکن مالی قربانی میں شامل ہونا چاہئے۔ مالی قربانی کی عادت پڑے گی تو پھر یہ تقویٰ کی ترقی کا باعث بھی بنے گی۔ اللہ تعالیٰ نے تقویٰ میں بڑھنے والوں کے لئے عبادات کے ساتھ قربانی کا بھی ذکر فرمایا ہے جس میں مالی قربانی بھی شامل ہے۔ پس مالی قربانی بھی دلوں کی پاکیزگی اور تقویٰ میں بڑھنے کے لئے ضروری چیز ہے۔

پس دعاؤں اور قربانیوں سے تقویٰ میں بڑھیں اور خلافت کی نئی صدی کا استقبال کریں اور اس میں داخل ہوں۔ ان قربانیوں کی عادت جو پڑے گی، یہ جاگ جو بچوں میں اور نئے آنے والوں میں لگے گی، قربانیوں کا احساس اور تقویٰ میں بڑھنے کا احساس جو تمام احمدیوں میں پیدا ہوگا یہ جہاں آئندہ انقلاب میں سب کو حصہ دار بناتے ہوئے خوشخبریاں دے گا اور ترقیات دکھائے گا۔ انشاء اللہ، وہاں فوج در فوج آنے والوں کو بھی قربانیوں کی اہمیت دلاتے ہوئے مالی قربانیوں میں شامل ہونے کی ترغیب دلائے گا۔ اور یوں جب خالصتاً اللہ ان عبادتوں اور قربانیوں کے اعلیٰ معیار کے حصول کی کوشش ہو رہی ہوگی تو یہی چیز ہے جو اللہ تعالیٰ کی توحید کے قیام کا باعث بنے گی۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کے مقصد کو پورا کرنے والی ہوگی۔ آنحضرت ﷺ کے جھنڈے کو تمام دنیا میں گاڑنے کا باعث بن رہی ہوگی۔ پس اس جذبے سے اپنے بھی جائزے لیں اور بچوں اور نومبائین کو بھی خاص طور پر وقف جدید میں شامل کرنے کی کوشش کریں تاکہ ان مقاصد کا حصول کر کے جن کاموں نے ذکر کیا ہے ہم اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے والے بنیں۔

اب میں حسب روایت وقف جدید کے کوائف پیش کروں گا یعنی دنیا کے مختلف ممالک کا موازنہ اور وصولی پیش ہوگی۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے مجموعی طور پر وقف جدید میں 24 لاکھ 27 ہزار پاؤنڈ مالی قربانی ہوئی ہے اور یہ جو وصولی ہے گزشتہ سال سے تقریباً دو لاکھ پاؤنڈ زیادہ ہے۔ تو وقف جدید کے پائے کے اونچا ہونے کی ایک تو یہ ظاہری شکل ہمیں نظر آتی ہے کہ گزشتہ سال سے وقف جدید کی وصولی دو لاکھ پاؤنڈ زیادہ ہے۔ جبکہ نومبر میں میں نے جب تحریک جدید کا اعلان کیا تھا تو اس میں گزشتہ سال سے تحریک جدید میں جو وصولی تھی وہ ایک لاکھ دس ہزار پاؤنڈ زیادہ تھی۔ یعنی وقف جدید کا اس سال کا جو اضافہ ہے وہ تحریک جدید کی نسبت کافی زیادہ ہے تقریباً دو گنا۔

دنیا میں وقف جدید کی قربانی میں شامل جو پہلی دس جماعتیں ہیں ان میں پاکستان پہلے نمبر پر ہے، پھر امریکہ ہے، برطانیہ نمبر تین پر ہے۔ نمبر 4 پر جرمنی، نمبر پانچ ہے کینیڈا، نمبر چھ ہے ہندوستان اور نمبر سات ہے انڈونیشیا، نمبر آٹھ ہے بلجیم، نمبر نو ہے آسٹریلیا اور نمبر دس ہے فرانس۔ کینیڈا اور جرمنی کا بڑا معمولی فرق ہے۔ کینیڈا اگر ذرا سا زور لگائے تو میرا خیال ہے آرام سے چوتھی پوزیشن آسکتی ہے۔

پاکستان کے حالات کے بارے میں ایک اخبار میں ایک رپورٹ شائع ہوئی تھی جس میں بتایا گیا کہ 2007ء پاکستان کی تاریخ کا سب سے بدترین سال ہے اور معاشی لحاظ سے بھی بہت برا سال تھا۔ بہت سے جائزے پیش کئے گئے تھے۔ اس کے باوجود کہ غربت انتہاء کو پہنچ گئی۔ کاروباری لحاظ سے، معاشی لحاظ سے پاکستان بہت پیچھے تھا لیکن پھر بھی پاکستانی احمدیوں کے معیار قربانی نہیں گئے۔ اس میں پہلے سے بہتری پیدا ہوئی ہے۔ اس دفعہ میں سوچ رہا تھا کہ گزشتہ دنوں دسمبر میں جو حالات ہوئے ہیں، کراچی کے حالات بھی بہت زیادہ خراب تھے تو شاید اس سال پاکستان کی پوزیشن کوئی نہ ہو یا شاید وصولیاں کم ہوں لیکن اللہ تعالیٰ نے بتا دیا کہ جب میں نے ترقی دینی ہے تو پھر مدد بھی فرشتوں کے ذریعے سے ہوتی ہے۔ باوجود اس

حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا

## ایک تاکیدی ارشاد

”نمازوں کے اوقات میں جیسا کہ خدا تعالیٰ کا حکم ہے پوری توجہ نمازوں کی طرف رکھو۔ تمہارے کام یا تمہارے دوسرے عذر تمہیں نمازیں پڑھنے سے نہ روکیں۔ کام کی خاطر نماز کو نہ چھوڑو بلکہ نماز کی خاطر کام کو چھوڑو۔ ورنہ یہ بھی ایک مخفی شرک ہے۔“

(خطبہ جمعہ فرمودہ 29/ اپریل 2005ء)



# نئے سال کے شروع ہونے کی دعائیں اور رسومات سے اجتناب

(خالد سیف اللہ خان - آسٹریلیا)

دنیا بھر میں بالخصوص مغربی ممالک میں نئے سال کا آغاز بڑے دھوم دھام سے منایا جاتا ہے۔ کروڑوں ڈالر آتشبازی اور پینے پلانے پر اڑا دئے جاتے ہیں۔ بعد میں کئی اہل دانش جو کاموں کی حقیقت اور انجام پر غور کرنے کے عادی ہوتے ہیں اخباروں میں خطوط وغیرہ کے ذریعہ سے یہ سوال پوچھتے بھی ملتے ہیں کہ آتشبازی کر کے ہم نے لاکھوں ٹن بارودی مادہ فضا اور زمین میں بکھیر کر فضائی آلودگی میں اضافہ کر دیا تو اس سے ہمیں حاصل کیا ہوا۔ کیا ہمارے اس فعل سے نیا سال امن وامان اور سیاسی، سماجی اور اقتصادی حالات کو بہتر بنانے میں مدد معاون ثابت ہوتا ہے یا نئے سال کی تقریبات اور ان پر اٹھنے والا صرف ایک ضیاع سے کم نہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ سال کا نقطہ آغاز بھی محل نظر ہے۔ سال مثل ایک دائرہ کے ہے۔ دائرہ کے کسی نقطہ کو بھی اس کا آغاز قرار دیا جاسکتا ہے۔ یکم جنوری کے علاوہ کسی بھی دن کو سال کا آغاز تصور کیا جاسکتا تھا۔ دنیا میں کئی قسم کے کیلنڈر رائج ہیں جن کا آغاز یکم جنوری کی بجائے سال کے دوسرے دنوں میں ہوتا ہے۔ رومنوں نے عیسائی کی پیدائش سے 153 سال پہلے ایک کیلنڈر رائج کیا۔ یہ کیلنڈر رومنوں کے مطابق نہ تھا لہذا اس کی اصلاح 47 BC میں روم کے شہنشاہ نے اس کا 445 دن کا کر کے کی۔ 576 عیسوی میں رومی حکومت نے 21 مارچ سے سال کا آغاز کیا کیونکہ اس روز دن رات برابر ہوتے ہیں۔ لیکن اس کیلنڈر میں یہ غلطی تھی کہ اس کا سال سورج کے سال سے 18 گھنٹے اور 32 منٹ زیادہ لمبا تھا۔ لہذا کیلنڈر کے سال کو سورج کے سال کے ساتھ منطبق کرنا ضروری تھا تا سال کی کسی بھی تاریخ کو دن رات تقریباً برابر ہوں۔ پوپ گریگوری سوم نے یہ غلطی اس طرح دور کی کہ 4 اکتوبر 1582ء کو 15 اکتوبر کی تاریخ قرار دے دی اور آئندہ کے لئے ہر چوتھے سال کو لپ کا سال بنا کر اس کے فروری کے مہینہ کو 28 کی بجائے 29 دنوں کا کر دیا۔ چنانچہ اسی لئے رائج الوقت کیلنڈر کو Gregorian Calender کہا جاتا ہے۔

اصل موضوع کی طرف لوٹتے ہوئے یہ بیان کرنا ضروری ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود ﷺ اور آپ کی جماعت کے ذمہ یہ کام لگایا تھا وہ از سر نو دین کو زندہ کرنا اور شریعت محمدیؐ کو دنیا میں قائم کرنا تھا۔ اس لئے ہم احمدی مسلمان ہر کام میں آنحضرت ﷺ کی سنت کی پیروی کرتے ہیں۔ آپ نے فرمایا تھا اَلدِّينُ يُسْرُهُ دین آسان ہے۔ آپ نے ہمیں ان تمام رسومات سے آزاد کیا جو عام الناس اور غریب طبقہ کے لئے کسی اقتصادی تکلیف اور پریشانی کا موجب بنتے ہیں۔ بین الاقوامی مذہب ہونے کی وجہ سے مختلف قوموں کے رسم و رواج اور توہمات مسلمانوں میں راہ پاچکے ہیں جن کو دور کرنا خدا تعالیٰ نے احمدیوں کے ذمہ لگایا ہے۔

ایک حدیث کے مطابق وہ قوم کبھی ہلاک نہیں ہوتی جو اپنی صحیح قدر و قیمت اور مقام کو پہچانتی ہو۔ اس لئے ضروری ہے کہ احمدی کوئی ایسی رسم اختیار نہ کریں جو تکلیف مالا یطاق ہو۔ چونکہ آنحضرت ﷺ نے کبھی برتھ ڈے نہیں منایا تھا۔ نہ فار ڈے اور مدر ڈے منایا تھا، نہ محبوبوں کو تحائف دینے کا دن (Valentine Day) کبھی منایا تھا، نہ اپنے وفات شدگان کی برسیاں منائی تھیں۔ لہذا اب ہم احمدی بھی جن کا کام سنت نبویؐ کو دوبارہ زندہ کرنا ہے اس طرح کے دن نہیں مناتے۔ ہاں ہم اپنے دینی تہوار مناتے ہیں۔ ہر جمعہ ہمارے لئے عید سے بڑھ کر ہے۔ پھر عیدین ہیں، تربیتی اجتماعات اور جلسے ہیں۔ پہلی مرتبہ مکمل قرآن کریم ناظرہ پڑھنے کی خوشی میں آمین کی تقریب مناتے ہیں۔ اس سے قرآن کی محبت و عظمت دلوں میں پیدا ہوتی ہے اور دیکھنے والوں کو بھی قرآن کریم پڑھنے اور سمجھنے کی ترغیب ہوتی ہے۔ جو بچہ ناظرہ قرآن ختم کرے اس کے والدین اسے حوصلہ افزائی کے طور پر حسب استطاعت کوئی انعام بھی دیتے ہیں۔ لیکن جو لوگ تقریب میں شرکت اختیار کرتے ہیں وہ اس لئے بچے کو تحائف نہیں دیتے تا یہ بھی ایسی رسم نہ بن جائے جو بعض افراد کے لئے بوجھ بن جائے اور بعض کے لئے گلہ شکوہ کا موجب بن جائے کہ ہم نے تو فلاں کے بچے کو یہ تحفہ دیا تھا انہوں نے ہمارے بچے کو کیوں دیسا نہیں لوٹایا۔ وغیرہ وغیرہ۔ تو بات یہ ہو رہی تھی کہ ہم آنحضرت ﷺ کی پیروی کرتے ہیں اور رسومات کی اندھا دھند پیروی سے اجتناب کرتے ہیں۔ لیکن آپ کی سنت کی پیروی میں کوئی بھی ایسا موقعہ جو دل میں دعا کی تحریک کرے اسے بغیر دعا کے خالی نہیں جانے دیتے۔ یعنی جس حد تک ان دعاؤں کی توفیق ملے کرتے ہیں۔ آنحضرت ﷺ کو عبد کامل تھے۔ آپ کی زندگی کا ہر لمحہ عبادت سے مزین تھا۔ دعاؤں اور ذکر الہی سے آپ کے لب مبارک ہمہ وقت تر رہتے تھے۔ رات کو بھی جب آنکھیں سوتی تھیں تو دل جاگتا تھا۔ بات بات پر آپ کی توجہ خدا کی طرف پھرتی تھی اور خدا سے ہر آن مدد کی طالب ہوتی تھی۔ آپ سوتے وقت بھی دعائیں کرتے، پہلو بدلنے پر بھی دعا کرتے، نیند سے بیدار ہوتے تو دعا کرتے۔ پاخانہ کی جگہ پر جاتے وقت بھی دعائیں کرتے اور وہاں سے فراغت پر دعا کرتے۔ وضو شروع کرتے تو دعا کرتے، مکمل ہونے پر دعا کرتے۔ ساری نماز کو بطور دعا کے پڑھتے اور نماز کے بعد بھی دعا کرتے۔ گھر میں داخل ہوتے اور نکلنے وقت دعا کرتے۔ ملنے اور جدا ہوتے وقت دوسروں کی سلامتی کی دعا دیتے۔ مریضوں کی شفا یابی کے لئے دعا کرتے۔ کسی کی وفات پر دعا کرتے۔ قبرستان میں داخل ہوتے وقت دعا کرتے۔ قبروں پر وفات شدگان پر ایسے طرز پر دعا کرتے جیسے کوئی زندوں کو دعا دیتا ہے۔ آپ جب کچھ کھاتے یا پیتے تو اس کے آغاز میں اور آخر پر دعا کرتے۔ آپ شیشہ دیکھتے تو دعا کرتے۔ کپڑے پہنتے تو دعا کرتے۔

سال نو کا اب کے استقبال یوں فرمائیے  
بھول کر سب رنجشیں باہم گلے مل جائیے  
دوستوں اور دشمنوں میں فرق کچھ رہنے نہ دیں  
کوئی بھی شکوہ کسی بھی لب پہ ہم آنے نہ دیں  
دوریاں نزدیکیوں میں اب بدلی چاہئیں  
نفرتیں، باہم محبت میں بدلی چاہئیں  
ظلم کا بدلہ نہیں لینا کبھی بھی ظلم سے  
دل جہاں کے جیتتے ہیں ہم نے پیار و حلم سے  
سختیاں سارے زمانے کی خوشی سے جھیل کر  
گالیاں سن کر دعائیں ان کو دیں شام و سحر  
سال نو میں رحمتوں اور برکتوں کا ہو نزول  
سب دعائیں، التجائیں اے خدا کچھ قبول  
ہیں جو پابند سلاسل بے وجہ و بے قصور  
اپنی رحمت کا نشان دکھلائے اب رب غفور  
اپنے فضل خاص سے سامان کر ایسے حبیب!  
اب رہائی عزت و عظمت سے ہو سب کے نصیب  
ظلم و استبداد کی راہیں سبھی مسدود ہوں  
جابر و ظالم سنگر نیست و نابود ہوں  
ہم کو آزادی ہو تیرے نام کی تشبیر کی!!  
ساری کڑیاں توڑ دے قدغن کی اس زنجیر کی  
کوشش پیہم، ثبات قدم اور عزم صمیم  
سب میں یہ اوصاف پیدا کر مرے رب کریم  
آئے نہ لغزش کبھی بھی پائے استقلال میں!!  
ہو نیا اک ولولہ ہر سال کے استقبال میں

(عبدالحمید خلیق۔ ربوہ)

حالت میں گزرے یعنی تیرے حکموں کے آگے ہماری گردنیں خم ہوں۔ این مرضی چھوڑ کر تیری مرضی پر چلنے والے ہوں اور دوسروں کو بھی امن و سلامتی دینے والے ہوں۔ کسی کو ناجائز تکلیف دینے والے نہ ہوں۔  
آنحضرت ﷺ جو دعائیں ہر روز صبح و شام کرتے تھے۔ ہر نئے ماہ کے آغاز پر کرتے تھے، وہی دعائیں نئے سال کے باہرکت ہونے کے لئے کرنی چاہئیں۔ اے اللہ ہم تیرے نام کی برکت سے نئے سال کا آغاز کرتے ہیں تو ہر آن دیکھنے اور سننے والا ہے۔ تیرے نام کی برکت سے زمین و آسمان کی کوئی چیز ہمیں تکلیف نہ دے۔ نیا سال امن، صحت و سلامتی اور اعمال صالحہ بجالانے کی توفیق دینے والا ہو۔ ہم سب لوگوں کے فتنوں سے محفوظ رہیں۔ اس سال اپنی نمازوں، دعاؤں اور عبادت میں ترقی کرنے والے ہوں اور خلافت کی رسی کو ہم مضبوطی سے پکڑے رہیں۔ آمین۔  
اللہ تعالیٰ ہمیں سنت نبویؐ پر کما حقہ عمل کرنے کی توفیق دے اور ہر قسم کی بدعات و لغو اور بیہودہ رسومات سے اجتناب کرنے والے اور اللہ تعالیٰ کی رضا کی راہوں پر چلنے والے ہوں۔

بازار میں جاتے تو دعا کرتے۔ ہر کام شروع کرنے سے پہلے دعا کرتے۔ کامیابی پر دعا کرتے۔ بیویوں اور بچوں سے ملنے پر دعا کرتے۔ کھرباٹ، پریشانی، غم، بیماری، لاچاری اور بے بسی، نقصانات کے موقعوں پر دعا کرتے۔ ہر خوشی کے موقع پر دعا کرتے۔ سفر پر جاتے تو دعا کرتے۔ کسی ہستی میں داخل ہوتے تو دعا کرتے۔  
ہر روز صبح و شام آپ یہ دعا کرتے: اے اللہ میں تیرے نام سے اس صبح یا شام کے وقت میں داخل ہوتا ہوں۔ خدا تو وہ ہے جس کے نام کی برکت سے زمین و آسمان کی کوئی چیز مجھے نقصان نہیں پہنچا سکتی۔ وہ بہت سننے اور دیکھنے والا ہے۔ میں اللہ تعالیٰ کے کامل کلمات کی پناہ میں آتا ہوں۔ ہر چیز کے شر سے جو اس نے پیدا کی۔  
نیا چاند دیکھتے تو دعا کرتے: اے اللہ یہ چاند ہم پر امن، ایمان، سلامتی اور اسلام کے ساتھ چڑھے۔ یعنی ہم پر یہ مہینہ جسمانی، اخلاقی، روحانی اور دوسری جہت سے امن والا ہو، ایمان پر قائم رہتے ہوئے گزرے۔ ہر دکھ، بیماری، تکلیف اور بُرے کاموں کے کرنے اور ان کے بدنتائج سے بچے رہنے والا ہو۔ اے خدا یہ مہینہ تیری اطاعت میں گزرے۔ یہ سارا مہینہ اسلام کی



تعلیم الاسلام کالج کی پہلی کانوینشن 2 اپریل 1950ء کو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رَضِيَ اللهُ عَنْهُ کی زیر صدارت تعلیم الاسلام کالج لاہور کے ہال میں منعقد ہوئی جس میں حضور رَضِيَ اللهُ عَنْهُ نے فارغ التحصیل ہونے والے طلباء کو درج ذیل زریں نصائح ارشاد فرمائیں۔ یہ نصائح ہر طالب علم کے لئے مشکل راہ ہیں۔

”یہ نہ سمجھو کہ اب تعلیم مکمل ہوگئی ہے، بلکہ اپنے علم کو باقاعدہ مطالعہ سے بڑھاتے رہو۔ خدا تعالیٰ کے قانون کے مطابق سکون حاصل کرنے کی بالکل کوشش نہ کرو، بلکہ ایک نہ ختم ہونے والی جدوجہد کے لئے تیار ہو جاؤ اور قرآنی منشا کے مطابق اپنا قدم آگے بڑھانے کی کوشش کرتے رہو۔“

”اللہ تعالیٰ سے دعا مانگتے رہو کہ وہ آپ کو صحیح کام کرنے، اور صحیح وقت پر کام کرنے اور صحیح ذرائع کو استعمال کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور پھر اس کام کے صحیح اور اعلیٰ سے اعلیٰ نتائج پیدا کرے۔“

”یاد رکھو کہ تم پر صرف تمہارے نفس ہی کی ذمہ داری نہیں۔ تم پر اس ادارے کی بھی ذمہ داری ہے جس نے تمہیں تعلیم دی ہے۔ اور اُس خاندان کی بھی ذمہ داری ہے جس نے تمہاری تعلیم پر خرچ کیا۔ خواہ بالواسطہ یا بلاواسطہ۔ اور اس ملک کی بھی ذمہ داری ہے کہ جس نے تمہاری تعلیم کا انتظام کیا۔ اور پھر تمہارے مذہب کی بھی ذمہ داری ہے۔“

”تمہارے تعلیمی ادارے کی جو تم پر ذمہ داری ہے وہ چاہتی ہے کہ تم اپنے علم کو زیادہ سے زیادہ اور اچھے سے اچھے طور پر استعمال کرو۔ یونیورسٹی کی تعلیم مقصود نہیں ہے۔ وہ منزل مقصود کو طے کرنے کے لئے پہلا قدم ہے۔ یونیورسٹی تم کو جو ڈگریاں دیتی ہے وہ اپنی ذات میں کوئی قیمت نہیں رکھتی بلکہ ان ڈگریوں کو تم اپنے آئندہ عمل سے قیمت بخشتے ہو۔“

”ڈگری صرف تعلیم کا ایک تخمینہ وزن ہے۔ ایک تخمینہ وزن ٹھیک بھی ہو سکتا ہے اور غلط بھی ہو سکتا ہے۔ محض کسی یونیورسٹی کے فرض کر لینے سے کہ تم کو علم کا ایک تخمینہ وزن حاصل ہو گیا ہے تم کو علم کا وہ فرضی درجہ نصیب نہیں ہو سکتا جس کے اظہار کی یونیورسٹی ڈگری کے ساتھ کوشش ہوتی ہے۔ اگر ایک یونیورسٹی سے نکلنے والے طالب علم اپنی آئندہ زندگی میں یہ ثابت کریں کہ جو تخمینہ وزن ان کے علم کا یونیورسٹی نے لگایا تھا ان کے پاس اس سے بھی زیادہ وزن کا علم موجود بیو دنیا میں اس یونیورسٹی کی عزت اور قدر قائم ہو جائے گی۔ لیکن اگر ڈگریاں حاصل کرنے والے طالب علم اپنی بعد کی زندگی میں یہ ثابت کر دیں کہ تعلیم کا جو تخمینہ وزن ان کے دماغوں میں فرض کیا گیا تھا ان میں اس سے بہت کم درجے کی تعلیم پائی جاتی ہے تو یقیناً لوگ نتیجہ نکالیں گے کہ یونیورسٹی نے علم کی پیمائش کرنے میں غلطی سے کام لیا ہے۔“

”تمہیں یاد رکھنا چاہئے کہ یونیورسٹیاں

اتنا طالب علم کو نہیں بناتیں جتنا کہ طالب علم یونیورسٹیوں کو بناتے ہیں۔ دوسرے لفظوں میں یہ کہہ لو کہ ڈگری سے طالب علم کی عزت نہیں ہوتی ہے۔ پس تمہیں اپنے پیمانہ علم کو درست رکھنے بلکہ اس کو بڑھانے کی کوشش کرتے رہنا چاہئے اور اپنے کالج کے زمانہ کی تعلیم کو اپنی عمر کا پھل نہیں سمجھنا چاہئے بلکہ اپنے علم کی کھیتی کا بیج تصور کرنا چاہئے اور تمام ذرائع سے کام لے کر اس بیج کو زیادہ سے زیادہ بار آور کرنے کی کوشش کرتے رہنا چاہئے تاکہ اس کوشش کے نتیجے میں اُن ڈگریوں کی عزت بڑھے جو تم آج حاصل کر رہے ہو۔ اور تمہاری قوم تم پر فخر کرنے کے قابل ہو۔“

”تم ایک نئے ملک کے شہری ہو۔ دُنیا کی بڑی مملکتوں میں سے بظاہر ایک چھوٹی سی مملکت کے شہری ہو۔ تمہارا ملک مالدار ملک نہیں ہے، ایک غریب ملک ہے۔ دیر تک ایک غیر حکومت کی حفاظت میں امن اور سکون سے رہنے کے عادی ہو چکے ہو۔ سو تمہیں اخلاق اور کردار بدلنے ہوں گے۔ تمہیں اپنے ملک کی عزت اور اس کا دُنیا میں قائم کرنی ہوگی۔“

”تمہیں اپنے ملک کو دُنیا میں روشناس کرانا ہوگا، ملکوں کی عزت کو قائم رکھنا بھی ایک بڑا دشوار کام ہے۔ لیکن ان کی عزت کو بنانا اس سے بھی دشوار کام ہے اور یہی دشوار کام تمہارے ذمے ڈالا گیا ہے۔“

”تم ایک نئے ملک کی نئی پود ہو۔ تمہاری ذمہ داریاں پرانے ملکوں کی نئی نسلوں سے بہت زیادہ ہیں۔ انہیں ایک بنی ہوئی چیز ملتی ہے۔ انہیں آباء و اجداد کی سنتیں یا روایتیں وراثت میں ملتی ہیں۔ مگر تمہارا یہ حال نہیں ہے۔ تم نے ملک بھی بنانا ہے اور تم نے نئی روایتیں بھی قائم کرنی ہیں۔ ایسی روایتیں جن پر عزت اور کامیابی کے ساتھ آنے والی بہت سی نسلیں کام کرتی چلی جائیں اور ان روایتوں کی راہنمائی میں اپنے مستقبل کو شاندار بناتی چلی جائیں۔“

”دوسرے ملکوں کے لوگ ایک اولاد ہیں مگر تم اس کے مقابلے پر ایک باپ کی حیثیت رکھتے ہو، وہ اپنے کاموں میں اپنے باپ دادوں کو دیکھتے ہیں۔ تم نے اپنے کاموں میں آئندہ نسلوں کو مد نظر رکھنا ہے۔“

”بے شک یہ کام مشکل ہے لیکن اتنا شاندار بھی ہے۔ اگر تم اپنے نفسوں کو قربان کر کے پاکستان کی عمارت کو مضبوط بنیادوں پر قائم کر دو گے تو تمہارا نام اس محبت اور عزت سے لیا جائے گا جس کی مثال آئندہ آنے والوں میں نہیں پائی جائے گی۔“

”پس میں تم سے کہتا ہوں کہ اپنی نئی منزل پر عزم، استقلال اور علو حوصلہ سے قدم مارو۔ قدم مارتے چلے جاؤ اور اس بات کو مد نظر رکھتے ہوئے قدم بڑھاتے چلے جاؤ کہ عالی ہمت نوجوانوں کی منزل اول بھی ہوتی ہے اور منزل دوم بھی ہوتی ہے،

بقیہ حضرت مسیح موعود رَضِيَ اللهُ عَنْهُ کی اتباع سنت نبوی از صفحہ نمبر 4

فقیروں اور بدعت شعار لوگوں سے بیزار رہا جو انواع اقسام کے بدعات میں مبتلا ہیں، ہاں حضرت والد صاحب کے زمانہ میں ہی جبکہ ان کا زمانہ وفات بہت نزدیک تھا ایک مرتبہ ایسا اتفاق ہوا کہ ایک بزرگ معمر پاک صورت مجھ کو خواب میں دکھائی دیا اور اُس نے یہ ذکر کر کے کہ کسی قدر روزے انوار سماوی کی پیشوائی کے لئے رکھنا سنت خاندانِ نبوت ہے اس بات کی طرف اشارہ کیا کہ میں اس سنت اہل بیت رسالت کو بجا لاؤں۔ سو میں نے کچھ مدت تک التزام صوم کو مناسب سمجھا۔ اور بجز خدا تعالیٰ کے ان روزوں کی کسی کو خبر نہ تھی۔ اور اس قسم کے عجائبات میں سے جو میرے تجربے میں آئے وہ لطیف مکاشفات ہیں جو اُس زمانہ میں میرے پرکھلے۔“

(کتاب البریہ، روحانی خزائن جلد 13 صفحہ 196-198 حاشیہ)

حضور رَضِيَ اللهُ عَنْهُ اُمت کو نصیحت کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”ہم گواہی دیتے ہیں اور اپنے تجربہ کی بنا پر گواہی دیتے ہیں کہ جب تک انسان اپنے اندر خدا تعالیٰ کی مرضی اور سنت نبوی کے موافق تبدیلی نہیں کرتا اور پاکیزگی کی راہ اختیار نہیں کرتا تو خواہ اس کے قلب سے ہی آواز آتی ہو وہ زہر جو انسان کی روحانیت کو ہلاک کر دیتی ہے دور نہیں ہو سکتی، روحانیت کی نشوونما اور زندگی کے لیے صرف ایک ہی ذریعہ خدا تعالیٰ نے رکھا ہے اور وہ اتباع رسول ہے۔ قرآن شریف اگر کچھ بتاتا ہے تو یہ کہ خدا سے یوں محبت کرو کہ اَشَدُّ حُبًّا

لِلّٰہِ کے مصداق بنو اور فَاتَّبِعُونِیْ یُحِبِّبْکُمْ اللّٰہُ (آل عمران: 32) پر عمل کرو۔

پس میری نصیحت یہی ہے کہ ان خیالات سے بالکل الگ رہو اور وہ طریق اختیار کرو جو خدا تعالیٰ کے رسول رَضِيَ اللهُ عَنْهُ صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کے سامنے پیش کیا ہے۔ اس لئے تقویٰ اختیار کرو، سنت نبوی کی عزت کرو اور اس پر قائم ہو کر دکھاؤ جو قرآن شریف کی تعلیم کا اصل فخر یہی ہے۔“

(ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام جلد اول صفحہ 559، 558)

ایک اور جگہ پفرماتے ہیں:

”ہم جب انصاف کی نظر سے دیکھتے ہیں تو تمام سلسلہ نبوت میں سے اعلیٰ درجہ کا جوان مرد نبی اور زندہ نبی اور خدا کا اعلیٰ درجہ کا پیارا نبی صرف ایک مرد کو جانتے ہیں یعنی وہی نبیوں کا سردار اور رسولوں کا فخر تمام مرسلوں کا سر تاج جس کا نام محمد مصطفیٰ و احمد مجتبیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہے جس کے زیر سایہ دس دن چلنے سے وہ روشنی ملتی ہے جو پہلے اس سے ہزار برس تک نہیں مل سکتی تھی۔ سو آخری وصیت یہی ہے کہ ہر ایک روشنی ہم نے رسول نبی امی کی پیروی سے پائی ہے اور جو شخص پیروی کرے گا وہ بھی پائے گا اور ایسی قبولیت اُس کو ملے گی کہ کوئی بات اُس کے آگے انہونی نہیں رہے گی، زندہ خدا جو لوگوں سے پوشیدہ ہے اُس کا خدا ہوگا اور جھوٹے خدا سب اس کے پیروں کے نیچے چلے اور روندے جائیں گے وہ ہر ایک جگہ مبارک ہوگا اور الٰہی تو ہیں اُس کے ساتھ ہوں گی۔ وَالسَّلَامُ عَلٰی مَنْ اتَّبَعَ الْهُدٰی“ (سراج منیر، روحانی خزائن جلد 12 صفحہ 83، 82)



کردہ نوجوانوں! اسلام کے بہادر سپاہیو! ملک کی اُمید کے مرکزو! قوم کے سپہوتو! آگے بڑھو کہ تمہارا خدا، تمہارا دین، تمہارا ملک اور تمہاری قوم محبت اور امید کے مخلوط جذبات سے تمہارے مستقبل کو دیکھ رہے ہیں۔“

(روزنامہ الفضل 5 اپریل 1950ء)



## وقف جدید کے نئے سال کا اعلان

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے 4 جنوری 2008ء کے خطبہ جمعہ میں وقف جدید کے نئے سال کا اعلان فرما دیا ہے۔

تمام امراء کرام، مبلغین انچارج، صدران جماعت کی خدمت میں درخواست ہے کہ (1) نئے سال کے وعدہ جات کے حصول کا کام شروع کر دیں اور اس کی اسم وار فہرست ساتھ کے ساتھ مرکز کو بھجواتے رہیں۔ کوشش کریں کہ وعدہ جات کے حصول کا کام 31 مارچ تک مکمل ہو جائے۔

(2) کوشش کریں کہ کوئی بھی فرد جماعت اس بابرکت تحریک میں شامل ہونے سے محروم نہ رہے۔

(3) نوباعتین کو بطور خاص اس مقدس تحریک میں شامل کیا جائے۔

جَزَاکُمُ اللّٰہُ اِحْسَنَ الْجَزَاءِ۔

(ایڈیشنل وکیل المال لندن)

# گاڑی کے دوپٹے؟

(مقصود احمد علوی - جرمنی)

ضرب الامثال یا بعض نعرے ایک مخصوص صورت حال کے رد عمل کے نتیجے میں معرض وجود میں آتے ہیں اور پھر معاشرے میں عام استعمال ہونے لگتے ہیں۔ بعض تو پورے ماحول پر اس حد تک اثر انداز ہو جاتے ہیں کہ تمدنی زندگی کا اصل الاصول قرار پاتے ہیں۔ مثال کے طور پر چند ہائیاں قبل یورپ میں مرد اور عورت کے حوالے سے ”مساوی حقوق“ کے نام سے ایک نعرہ لگایا گیا تھا۔ اب یہ نعرہ یہاں کی زندگی کا ایک جزو لاینفک اور ملکی آئین کا حصہ ہے۔ اسی طرح ایک جملہ مشرق کے ایک مخصوص طبقے میں بھی استعمال ہوتا ہے یعنی ”مرد اور عورت گاڑی کے دوپٹے ہیں“۔ اس نعرے اور ضرب الامثال کے معرض وجود میں آنے کی آخردیہ کیا ہے؟ کیوں عورتوں کے دلوں میں مردوں کی برابری اور ان جیسا بننے کا اہل اٹھتا ہے؟ وہ یہ آواز کیوں اٹھاتی ہیں کہ انہیں بھی مردوں جیسے حقوق ملنے چاہئیں؟ آخر کیوں دنیا بھر میں حقوق نسواں کی بحالی اور حفاظت کی کوششیں قائم ہیں لیکن ”حقوق مردان“ کے لئے کوئی ایک بھی تنظیم موجود نہیں؟ قطع نظر اس کے کہ ان نعروں میں افراط و تفریط کی وجہ سے معاشرتی اور خصوصاً گھریلو زندگی میں بگاڑ پیدا ہوا ہے لیکن یہ ایک حقیقت ہے کہ عورتوں کے اس رد عمل کی کافی وجوہات دنیا کے ہر معاشرے میں بہر حال موجود ہیں۔ عورت اور مرد کے حقوق کے حوالے سے اگر جائزہ لیا جائے تو یہ حقیقت اظہار من الشمس ہے کہ بالعموم مرد ہی اپنی جسمانی طاقت کی برتری کی وجہ سے عورتوں کے حقوق غصب کرتے اور ان پر ظلم و زیادتی اور تشدد کرتے ہیں۔ یہ صورت حال دنیا میں ہر جگہ پائی جاتی ہے، کہیں کم اور کہیں زیادہ۔

اس ظلم و زیادتی کے نتیجے میں عورتیں جب محسوس کرتی ہیں کہ مرد زیادہ طاقتور ہے اور زندگی کے ہر شعبے کا زیادہ تر کنٹرول اسی کے ہاتھ میں ہے اور وہی اس پوزیشن میں ہے کہ

من مانی کر سکے تو ان کے اندر احساس محرومی جنم لیتا ہے اور پھر یہی احساس ان میں مرد کی سی حیثیت کے حصول کا جذبہ بیدار کرنے کا باعث بنتا ہے۔ جتنا زیادہ ظلم ہو اتنی ہی شدت سے اس کا رد عمل ظاہر ہوا کرتا ہے۔ اکثر ایسا ہوتا ہے کہ یہ رد عمل تمام حدود پھلانگ کر ایک جنون کی صورت اختیار کر لیتا ہے اور پھر توازن ایسا بگڑتا ہے کہ پورے معاشرے کی شکل بگاڑ کر رکھ دیتا ہے۔ اگر تو یورپ کی عورتیں حدود کے اندر رہ کر اور قوانین فطرت کی روشنی میں ظلم و تشدد اور اپنے غصب شدہ بنیادی انسانی حقوق کا مطالبہ کرتیں تو اس کے نتیجے میں لازماً ایک پُر امن معاشرتی زندگی کے قیام میں مدد ملتی۔ لیکن انہوں نے قانون فطرت سے ٹکر لے لیا، خدا کی مقرر کردہ حدود کو پھلانگا اور ہر پہلو اور ہر جہت سے مرد کی برابری کا غیر فطری فارمولہ ایجاد کر ڈالا اور مرد کے مقابل آکھڑی ہوئیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ نہ صرف اس معاشرے کا گھریلو امن و سکون تباہ و برباد ہو

چکا ہے بلکہ جنسی بے راہ روی کا گویا یہاں ایک دریا بہ نکلا ہے۔ اب تو یہ اقوام ایسے مقام پر پہنچ چکی ہیں کہ جہاں سے واپسی کی بظاہر کوئی صورت نظر نہیں آتی۔

تاریخ کا یہ ایک نہایت سیاہ باب ہے کہ ماضی قریب تک یورپ نے عورتوں پر ظلم کی انتہا کر رکھی تھی۔ وہ بہت سے بنیادی انسانی حقوق تک سے محروم تھیں۔ بعض عورتوں کو چڑھیں قرار دے کر انہیں بڑے ہی سفاکانہ اور ظالمانہ طریق سے موت کے گھاٹ اتار دیا جاتا تھا۔ یہی وجہ ہے کہ عورتوں کا رد عمل بھی یہاں پھر اتنی ہی شدت سے ظاہر ہوا۔ اسلامی ضابطہ حیات میں تو عورت کو تمام بنیادی انسانی حقوق پہلے سے ہی حاصل ہیں۔ اسلام ایک زندہ مذہب ہے اور قطع نظر اس کے کہ اکثریت کا قبلہ درست نہیں رہا لیکن پھر بھی مسلمانوں میں اپنے مذہب کے لئے غیرت بھی موجود ہے اور اسلامی شعرا اور تعلیمات بھی عیسائی مذہب کی طرح متروک نہیں ہوئیں۔ اس حقیقت کے باوجود یہ نعرہ کہ ”عورت اور مرد گاڑی کے دوپٹے ہیں“ خصوصاً یورپ کی صورت حال کے تناظر میں ہمارے لئے ضرور لمحہ فکریہ ہے۔

ضرورت اس امر کی ہے کہ قبل اس کے کہ مسلمان عورتوں کا کسی انتہائی صورت حال کی طرف رجحان بڑھے ایک تو ہم اس امر کا جائزہ لیں کہ عورت کے وہ حقوق جو خدا اور اس کے رسول ﷺ نے مقرر کئے ہوئے ہیں کیا ایسا تو نہیں کہ ان کی ادائیگی میں کوئی کوتاہی ہو رہی ہے اور دوسرے عورتوں کو بھی باور کرانے کی کوشش کریں کہ خالق حقیقی نے عورت اور مرد کو اپنی خاص حکمت کے تحت ایک دوسرے سے مختلف بنایا ہے اور متعدد مختلف صلاحیتوں سے نوازا ہے۔ اسی قدرتی فرق میں زندگی کی بقا، اس کے حسن، سرور، جذب، ایک دوسرے کے لئے کشش اور پیار و محبت کا راز پنہاں ہے۔ عورت کا مرد جیسا یا مرد کا عورت جیسا بننے سے تو پورے کا پورا نظام ہی بگڑ جاتا ہے۔ ہر ایک کا اپنا اپنا مقام ہے۔ زندگی میں اپنا اپنا کردار ہے۔ اپنا اپنا تشخص، حیثیت اور اہمیت ہے۔ اس لئے ایک مسلمان عورت کو نہ تو کسی احساس کمتری کا شکار ہونے کی ضرورت ہے اور نہ ہی اسے کسی کی دیکھا دکھی وہ کچھ بننے کی کوشش کرنی چاہئے جو قدرت نے اسے بنایا ہی نہیں۔

جہاں تک یورپ کے ”مساوی حقوق“ کے نعرے کا تعلق ہے تو اس بارے میں یاد رکھنا چاہئے کہ اگر اس سے مراد بنیادی انسانی حقوق ہیں تو اس سے کسی کو انکار نہیں کہ یہ دونوں کے ایک جیسے ہیں اور ایک جیسے ہی ہونے چاہئیں۔ لیکن صلاحیتوں اور تقسیم کار کے قدرتی تقاضوں کے اعتبار سے نہ تو ان کے فرائض ایک جیسے ہیں اور نہ ہی حقوق۔ یہ یورپ والے کہنے کو جو چاہیں کہیں لیکن دنیا میں کسی انسان کے بس میں ہی نہیں کہ عورت اور مرد میں وہ فرق جو اللہ تعالیٰ نے پیدا کئے ہیں انہیں ختم کر سکے اور نہ دنیا کے کسی معاشرے میں ایسا ہونا ممکن ہے کہ ہر پہلو سے عورت اور مرد کی تمام کی تمام ذمہ داریاں اور حقوق ایک جیسے ہوں۔

یعنی یہ تو درست ہے کہ عائلی زندگی میں عورت اور مرد دونوں کا کردار اپنی اپنی جگہ اہم ہے لیکن یہ ہرگز درست نہیں کہ دونوں کا ایک ہی جیسا کردار ہے۔ اس لئے یہ کہنا کہ یہ دونوں گاڑی کے دوپٹوں کی طرح ہیں درست نہیں ہے۔

تفصیل اس اجمال کی یہ ہے کہ ایک تو گاڑی کے دونوں بلکہ عام طور پر چار اور بعض صورتوں میں چار سے بھی زیادہ پیٹے ہوتے ہیں۔ البتہ سائیکل، موٹر سائیکل یا ٹانگے اور گڈے وغیرہ کے ضرور دو پیٹے ہوتے ہیں۔ دوسری بات یہ ہے کہ گاڑی کے دونوں اطراف کے پیٹے ہو ہو ایک جیسے ہوتے ہیں۔ ان کا سائز، ان کا میٹیریل، ان کی ساخت بلکہ ان میں ہوا کا دباؤ بھی بالکل ایک جیسا ہونا ضروری ہوتا ہے۔ اسی طرح دونوں اطراف کے پیٹوں کا فنکشن بھی بالکل ایک ہی ہوتا ہے یعنی وہ یعنی ایک جیسا کام کرتے ہیں۔ اگر ان میں کسی پہلو سے معمولی سا بھی فرق ہو تو گاڑی درست نہیں چل سکتی۔

پیٹوں والی مثال تو عورت اور مرد پر کسی صورت میں صادق نہیں آسکتی۔ عورت کو اللہ تعالیٰ نے نرم و نازک اعضائے جسمانی عطا فرمائے ہیں جبکہ مرد کو سخت اور مضبوط۔ قد کاٹھ کے لحاظ سے بھی مرد بالعموم عورتوں سے دراز قد ہوتے ہیں۔ جو اعضا بچنے کی پیدائش اور پرورش کے حوالے سے عورت کو عطا کئے گئے ہیں مرد ان سے محروم ہے۔ وہ چاہے کچھ بھی کر لے ماں نہیں بن سکتا۔ ظاہری لحاظ سے داڑھی موچھ، بال، لباس اور اس کے دیگر لوازمات بینڈیگ وغیرہ، جوتے، چال ڈھال، آواز، میک اپ اور بناؤ سنگار، بعض مخصوص بیماریاں، دوائیاں اور ان کے اثرات وغیرہ سینکڑوں ایسی چیزیں ہیں جن میں مرد اور عورت میں واضح فرق پائے جاتے ہیں۔ ان دونوں کے عام استعمال کی بعض دیگر اشیاء میں بھی فرق ہے مثلاً سائیکل۔

اسی طرح بہت سے باطنی فرق بھی ماہرین نے گنوائے ہوئے ہیں۔ غم اور تکلیف کے مواقع پر عورتیں بہت جلد جذباتی ہو کر رونا شروع کر دیتی ہیں۔ عورتیں نسبتاً زیادہ سلیقہ شعار ہوتی ہیں۔ اسی طرح عورتیں نفاست اور صفائی کا بھی زیادہ خیال رکھتی ہیں۔ بہت کم ہی کسی نے کبھی کسی عورت کو بے احتیاطی سے ڈکار مارتے، جمائی لیتے یا دیگر ناپسندیدہ آوازیں نکالتے دیکھا ہوگا۔ اسی طرح ناک میں انگلی مارتے، پچا کے ”مار مار کے کھانا کھاتے یا شہو شہو کر کے چائے پیتے بھی ہم نے کبھی کسی عورت کو نہیں دیکھا۔ کئی کئی دنوں کی گندی اور بدبو دار جرابیں بھی لڑکیاں نہیں پہنتیں۔ لڑکیاں اپنی اشیاء لڑکوں کی نسبت زیادہ سنبھال کر رکھتی ہیں اور اپنی چیزیں گم بھی بہت کم کرتی ہیں۔ لڑکیوں کے کمرے میں تمام اشیاء عام طور پر سلیقے اور ترتیب سے رکھی ہوئی اور صاف ستھری ملیں گی۔ ہم نے جب تعلیم القرآن کے حوالے سے جائزہ لیا تو یہ نتیجہ سامنے آیا کہ قوموں کی نسبت ایسی عورتوں کی تعداد کئی گنا زیادہ ہے جو درست تلفظ سے تلاوت کر سکتی ہیں۔ چھوٹے بچوں کی پرورش کے لئے عورتیں زیادہ موزوں ہوتی ہیں۔ عورتیں تو انین کی بھی زیادہ پابندی کرتی ہیں جبکہ مرد غفلت برتتے ہیں اور قانون شکنی کے زیادہ مرتکب ہوتے ہیں۔ قتل و غارت اور خون خرابہ کے

زیادہ تر مرد ہی مرتکب ہوتے ہیں وغیرہ وغیرہ۔

غرضیکہ عورت اور مرد کی ظاہری اور باطنی طاقتوں، صلاحیتوں، انداز فکر اور طرز عمل میں بیسیوں قدرتی فرق ہیں جن کی وجہ سے دنیا کے کسی معاشرے میں بھی انہیں ہر جگہ اور ہر صورت حال میں ایک جیسی ذمہ داریاں دی ہی نہیں جاسکتیں۔ اس صورت حال کو حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام بیان فرماتے ہیں:

”عورت کے فرائض اور حقوق بنیادی طور پر وہی ہیں جو مرد کے ہیں لیکن چونکہ عورت کی فطری بناوٹ مرد سے مختلف ہے اس کے قوی مختلف ہیں، اس کی Physics مختلف ہے، اس کی Chemistry مختلف ہے، اس کی نفسیات مختلف ہے۔ ان فطری اختلافات کے پیش نظر مرد اور عورت کے فرائض و حقوق میں بنیادی طور پر ایک جیسے ہوتے ہوئے بھی تفصیلات مختلف ہیں۔ قبل اس کے کہ میں ان تفصیلات میں جاؤں ضروری معلوم ہوتا ہے کہ مرد اور عورت کے فطری اختلافات کی کچھ وضاحت کر دی جائے۔

جیسا کہ میں نے عرض کیا ہے کہ عورت کی فطری بناوٹ ہی مرد سے مختلف ہے۔ مرد قد، وزن، جسمانی قوت اور کئی ایک پہلوؤں سے عورت سے مختلف ہے۔ اس کی ساخت سخت اور محنت طلب کاموں کے لئے زیادہ موزوں ہے۔ گو یہ حقیقت ناقابل تردید ہے لیکن مرد اور عورت کی برابری کی بحثوں کو سلجھانے کے لئے اس کی کسی قدر تفصیل بیان کرنا ضروری ہے۔

یہ امر کہ مرد کے جسم میں رحم اور اس سے متعلقہ اجزاء نہیں ہوتے غیر متنازعہ امر ہے۔ اسی طرح پر مرد کا جسم بچے کی خوراک بنانے کی صلاحیت سے عاری ہے۔ بچے کی پرورش جس حوصلے، صبر، استقلال، قربانی اور جذباتی لگاؤ کی متقاضی ہوتی ہے مرد بالعموم بچے کی ان ضروریات کی تکمیل کے لئے غیر موزوں ہوتا ہے جبکہ عورت فطری طور پر ان فرائض کی ادائیگی کے لئے بنائی گئی ہے۔ ان حقائق سے انکار ممکن نہیں۔

متنازع امور یہ ہیں کہ مغرب میں بالخصوص اور مشرق میں بالعموم یہ سمجھا جاتا ہے کہ عورت ہر وہ کام کر سکتی ہے جو مرد کر سکتا ہے۔ یہ بات اس حد تک تو درست ہے کہ عورت مزدوری بھی کر سکتی ہے۔ فوج میں بھرتی ہو کر لڑ بھی سکتی ہے۔ پولیس کے فرائض بھی انجام دے سکتی ہے۔ کرکٹ، فٹ بال اور بیس بال وغیرہ بھی کھیل سکتی ہے۔ تیراکی بھی کر سکتی ہے اور تمام وہ کام کر سکتی ہے جو عام طور پر مردوں کے کام سمجھے جاتے ہیں۔ لیکن وہ ان کاموں میں مرد کے معیار کا رکردگی تک نہیں پہنچ سکتی۔ مزدوری تو وہ کر سکتی ہے

خدا تعالیٰ کے فضل اور رحم کے ساتھ  
1952ء

خالص سونے کے اعلیٰ زیورات کامرکز

## شریف جیولرز ربوہ

ریلوے روڈ 6214750  
اقصی روڈ 6212515  
6214760  
6215455

پروانہ میاں حفیظ احمد کامران  
Mobile: 0300-7703500

لیکن مزدوری میں مرد کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ عورتوں کی پولیس فورس مردوں کی پولیس فورس کے ساتھ مقابلہ نہیں کر سکتی۔

اسی طرح مرد بعض امور میں عورتوں کا مقابلہ نہیں کر سکتے۔ بچوں کی تعلیم و تربیت، نرسنگ اور بچوں کی نگہداشت وغیرہ امور میں عورت، مرد سے بہتر کارکردگی کا مظاہرہ کرتی ہے۔

گویا کہ مرد اور عورت کے دائرہ ہائے کار فطری طور پر الگ الگ ہیں۔ مرد اور عورت صرف اس لحاظ سے مساوی ہیں کہ دونوں انسان ہیں۔ دونوں کے بنیادی انسانی حقوق مساوی ہیں۔ لیکن ان کی فطری استعدادیں مختلف اطراف میں جھکی ہوئی ہیں۔ مرد اور عورت کے انہی فطری اختلافات کی وجہ سے اسلام نے ان کی تقسیم کار (Division of work) اس طرح پر کی ہے کہ وہ انسانیت کے بہترین مفاد میں ہے۔

(الفضل انٹرنیشنل 28 اپریل تا 4 مئی 1995ء)

✽..... اسی طرح آپ نے فرمایا:

”جو لوگ زندگی کے ہر شعبہ میں مرد اور عورت کے درمیان مساوات کی بات کرتے ہیں وہ یہ بھول جاتے ہیں کہ جہاں مرد اور عورت خلقی طور پر مختلف ہیں وہاں ان میں مساوات کا سوال ہی بے معنی ہے۔ مثلاً بچے پیدا کرنے کا کام صرف عورت ہی کر سکتی ہے۔ نو ماہ سے زائد عرصہ تک نسل انسانی کے بیج کو صرف عورت ہی اپنے پیٹ میں رکھ کر اس کی پرورش کر سکتی ہے۔ عورت ہی ہے جو شیر خوارگی اور بچپن کے ابتدائی دور میں اپنے بچوں کی دیکھ بھال کا فریضہ سرانجام دے سکتی ہے جبکہ کوئی مرد یہ کام نہیں کر سکتا۔ یہ عورتیں ہی ہیں جو انتہائی قریبی خونی رشتہ ہونے کی وجہ سے اپنے بچوں کے ساتھ مردوں کی نسبت کہیں زیادہ گہرا اور مضبوط نفسیاتی تعلق استوار کرتی ہیں۔

اگر کوئی معاشرتی اور اقتصادی نظام عورت اور مرد کے درمیان اس خلقی فرق کو مد نظر نہیں رکھتا اور اس فرق کے باعث معاشرہ میں عورت اور مرد کے اپنے اپنے مخصوص کردار کو نظر انداز کرتا ہے تو ایسا نظام ایک صحتمند سماجی اور اقتصادی توازن کے پیدا کرنے میں لازماً کام ہو جائے گا۔ عورت اور مرد کی جسمانی ساخت میں فرق ہی وہ بنیاد ہے جس کے نتیجہ میں اسلام نے دونوں کے لئے ان کے مناسب حال الگ الگ دائرہ کار مقرر کئے ہیں۔ اسلام کے معاشرتی نظام کے مطابق عورت کو خاندان کے لئے روزی کمانے کی ذمہ داری سے جہاں تک ممکن ہے آزاد رکھا جانا چاہئے۔ اصولی طور پر یہ ذمہ داری مردوں پر عائد ہوتی ہے لیکن اگر عورتوں کو اپنی گھریلو ذمہ داریوں سے عہدہ برآ ہونے کے بعد فراغت ہو تو کوئی وجہ نہیں کہ انہیں اقتصادی ترقی کے عمل میں حصہ لینے سے روکا جائے۔ شرط صرف یہی ہے کہ ان کے اصل فرائض نظر انداز نہ ہوں۔ اسلام کی یہی تعلیم ہے۔

پھر ہم دیکھتے ہیں کہ عورتیں بالعموم جسمانی ساخت کے لحاظ سے مردوں کی نسبت کمزور ہوتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے حیرت انگیز طور پر عورتوں کو بعض لحاظ سے بہت مضبوط قومی بھی عطا فرمائے ہیں۔ اس کی وجہ بنیادی طور پر یہ ہے کہ ان کے خلیوں میں نصف کروموسوم زائد ہوتا ہے۔ یہی وہ نصف کروموسوم ہے

جو کہ مردوں اور عورتوں کے درمیان پائے جانے والے فرق کا ذمہ دار ہے۔ اور یہ انہیں اسی لئے دیا گیا ہے کہ وہ اس عظیم ذمہ داری کو اٹھا سکیں جو حمل، زچگی اور ایام رضاعت میں انہیں ادا کرنی ہوتی ہے۔ اس صلاحیت کے باوجود عورت بظاہر جسمانی لحاظ سے مضبوط اور سخت جان نہیں ہوتی۔ پس مساوات کے نام پر یا کسی اور بہانہ سے عورتوں پر معیشت کے وہ کام مسلط نہیں کرنے چاہئیں جن میں مردانہ جفاکشی اور مشقت کی ضرورت ہوتی ہے۔ عورت کی نزاکت اس امر کی بھی متقاضی ہے کہ اس کے ساتھ زیادہ نرمی اور آفت کا سلوک روا رکھا جائے۔ روزمرہ کی زندگی میں عورتوں کو ہرگز مجبور نہیں کرنا چاہئے کہ وہ مردوں کے برابر بوجھ اٹھائیں بلکہ ان کا بوجھ مردوں کی نسبت ہلکا ہونا چاہئے۔

مذکورہ بالا بحث سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ اگر خانہ داری کی مخصوص ذمہ داری عورت یا مرد میں سے کسی ایک کے سپرد کرنے کا سوال ہو تو یقیناً عورت مرد کے مقابلہ میں اس کی کہیں زیادہ اہل ہے۔ مزید برآں فطری طور پر بھی عورت پر بچوں کی نگہداشت کی ذمہ داری ڈالی گئی ہے۔ یہ ایسی ذمہ داریاں ہیں جن میں مرد محض جزوی طور پر ہی عورت کے ساتھ شریک ہو سکتا ہے۔

عورتوں کو یہ حق ملنا چاہئے کہ وہ مردوں کے مقابلہ میں اپنا زیادہ وقت گھر میں گزار سکیں۔ لیکن جب انہیں روزی کمانے کی ذمہ داری سے آزاد رکھا جاتا ہے تو انہیں چاہئے کہ وہ لازماً اپنے فارغ وقت کو اپنی اور معاشرہ کی فلاح بہبود کے لئے خرچ کریں۔ عورتوں کے متعلق اسلام کی تعلیم یہی ہے۔ اسی وجہ سے یہ تصور پیدا ہوتا ہے کہ عورت کا اصل مقام اس کا گھر ہے۔ اس سے ہرگز یہ مراد نہیں کہ عورتیں ہمیشہ باورچی خانہ یا گھر کی چادر دیواری کے اندر قید رہیں۔ اسلام کسی بھی طرح عورتوں کو اس حق سے محروم نہیں کرتا کہ وہ اپنے فارغ اوقات میں کسی کام کی انجام دہی کے لئے گھروں سے باہر جائیں یا وہ اپنی پسند کے کسی صحت مند شغل میں حصہ لیں مگر شرط صرف یہ ہے کہ عورتوں کی ان سرگرمیوں کی وجہ سے ان کے اصل فرائض کی ادائیگی یعنی آئندہ نسل کی نگہداشت متاثر نہ ہو اور ان کی یہ زائد مصروفیات مستقبل کی نسلوں کے مفاد کے تحفظ اور ان کے حقوق کی ادائیگی میں حارج نہ ہو۔ چنانچہ دیگر وجوہات کے علاوہ اس وجہ سے بھی اسلام عورتوں کی حد سے زیادہ سماجی سرگرمیوں میں شمولیت اور مردوں کے ساتھ آزادانہ میل جول کی سختی کے ساتھ حوصلہ شکنی کرتا ہے۔ اسلام کا نظریہ یہ ہے کہ عورت کی سرگرمیوں کا اصل مرکز اس کا گھر ہونا چاہئے۔ دور جدید کی بہت سے برائیوں کا یہ ایک بہت دانشمندانہ اور عملی حل ہے۔ اگر گھر عورت کی دلچسپی کا مرکز نہ رہے تو بچے نظر انداز ہو جاتے ہیں اور گھریلو زندگی تباہ و برباد ہو جاتی ہے۔“ (اسلام اور عصر حاضر کے مسائل کا حل صفحہ 119-120)

حضرت خلیفۃ المسیح اڈل فرماتے ہیں: ”نیز تجھے خبر نہیں کہ عورت اور مرد میں جناب الہی نے قدرت میں مساوات رکھی ہی نہیں۔ بچہ جنم میں جو نکالیف عورتوں کو ہوتی ہیں ان میں مردوں کا کتنا حصہ ہے۔ کیا مساوات ہے؟ کیا توئی میں مساوات ہے؟ ہرگز نہیں۔ میں ہمیشہ حیران کہ مردو

عورت میں مساوات کا خیال کس احمق نے نکالا؟“ (حقائق الفرقان جلد چہارم صفحہ 295) اسی طرح ایک اور موقع پر آپ نے فرمایا: ”..... رات دن کا کام نہیں دیتی۔ دن رات کا کام نہیں دیتا۔ مرد جن کاموں کے لئے پیدا کئے گئے عورتوں سے وہ کام نہیں ہوتے۔ عورتیں مردوں کا کام نہیں دے سکتیں۔ ہر ایک کے مختلف کام اپنے حسب حال مختلف نتیجے پیدا کرتے ہیں۔“

(حقائق الفرقان جلد چہارم صفحہ 397) قرآن پاک میں اللہ تعالیٰ نے عورتوں کو کھیتی قرار دیا ہے جیسا کہ فرمایا: نِسَاءٌ كُنَّ حَرْثًا لَّكُمْ (البقرہ: 224) ترجمہ: ”تمہاری عورتیں تمہاری کھیتیاں ہیں“ اس پہلو سے مرد زمیندار قرار پاتے ہیں۔ فصل کے حصول کے لئے کھیتی اور زمیندار دونوں کا اپنا اپنا رول ہے جو ہرگز ایک جیسا نہیں۔

اسی طرح ایک اور مقام پر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: اَلرِّجَالُ قَوْمُونَ عَلٰی النِّسَاءِ بِمَا فَضَّلَ اللّٰهُ بَعْضُهُمْ عَلٰی بَعْضٍ وَبِمَا اَنْفَقُوْا مِنْ اَمْوَالِهِمْ (النساء آیت 35)

ترجمہ: ”مرد عورتوں پر نگران ہیں اُس فضیلت کی وجہ سے جو اللہ نے ان میں سے بعض کو بعض پر بخشی ہے۔ اور اس وجہ سے بھی کہ وہ اپنے اموال (ان پر) خرچ کرتے ہیں۔“ یہاں بعض مخصوص صلاحیتوں اور ذمہ داریوں کی وجہ سے مرد کو نگران کا درجہ دیا گیا ہے۔ ایک نگران ہے اور دوسرا وہ جس کی نگرانی کی ذمہ داری اُسے سپرد کی گئی ہے۔ اب ظاہر ہے اس پہلو سے بھی ان کا رول الگ الگ قرار پاتا ہے۔ مرد کو بیوی بچوں کی کفالت کی ذمہ داری سپرد کی گئی ہے۔ اس پہلو سے بھی دونوں کا الگ الگ رول ہے۔ گھریلو زندگی میں نگرانی، حفاظتی نقطہ نگاہ، کفالت، مخصوص تعلقات وغیرہ میں مرد کا کردار فاعلی ہوتا ہے۔ مرد سے قوت افزا ظہور ہوتا ہے جبکہ عورت میں قوت استفاضہ پائی جاتی ہے۔ حدیث شریف میں عورت کو تواری یعنی آئینہ کہا گیا ہے اور مرد کو اُس کا بطور خاص خیال رکھنے کا ارشاد ہوتا ہے۔ دنیا بھر میں آفات اور حادثات کے مواقع پر بچوں اور عورتوں کی حفاظت کا پہلا انتظام کیا جاتا ہے۔ اسی طرح Ladies first بھی کہا جاتا ہے اور اس پر مردوں کو کوئی اعتراض نہیں ہوتا کہ Gents first کیوں نہیں۔

خلاصہ کلام یہ کہ اللہ تعالیٰ نے مرد اور عورت کو اپنی خاص حکمتوں سے ایک دوسرے سے مختلف بنایا ہے۔ انہیں مختلف صلاحیتوں اور طاقتوں سے نوازا ہے اور ان کی ذمہ داریاں بھی الگ الگ ٹھہرائی ہیں۔ سفر زندگی میں دونوں کا ہی رول اہم اور ضروری ہے لیکن ایک جیسا نہیں اور ہرگز نہیں۔ کیا کسی نے کبھی کوئی ایسی گاڑی بھی دیکھی ہے جس کے ایک طرف کے پیٹے تو ربر کے ہوں اور دوسری طرف کے لکڑی کے یا ایک طرف کے تو لوہے کے ہوں اور دوسری طرف کے شیشے کے؟ ایسا بھی ممکن نہیں کہ ایک طرف کے پیٹے تو سکوتر کے ہوں اور دوسری طرف کے ٹائٹلے کے۔

پس اللہ تعالیٰ کی تخلیق میں حجت نکالنی درست نہیں۔ اُس نے جسے جیسا اور جس کام کے لئے بنایا ہے وہ ویسا ہی ”سوہنا“ لگتا ہے۔ مرد کی مردانہ

صلاحیتیں اُس کی خوبصورتی ہے اور عورت اپنی نسوانیت کے ساتھ پیاری اور خوبصورت لگتی ہے۔ اس لئے انہیں ویسا ہی رہنا چاہئے جیسا انہیں بنایا گیا ہے اور اپنا اپنا کردار ادا کرنا چاہئے کیونکہ اسی میں خیر اور بھلائی ہے۔ گاڑی کے دو پہیوں کی مثال دینے والوں کے ذہن میں لازماً دونوں میں غیر فطری مساوات کا رجحان پایا جاتا ہے جو درست نہیں ہے۔ نر اور مادہ اور دیگر تقسیم کار کے اصول کا یہ لازمی تقاضا تھا کہ ان میں اختلاف ہو۔ اگر ضروران کی گاڑی سے ہی مثال دینی ہے تو مرد کو انجن کہہ لیں اور عورت کو باڈی۔ ان دونوں سے ہی ایک گاڑی کی تکمیل ہوتی ہے۔ دونوں ہی اہم اور ضروری بھی ہیں اور دونوں کے رول بھی الگ الگ ہیں۔ ہم ایک کو دماغ اور دوسرے کو دل بھی کہہ سکتے ہیں۔ زندگی کی بقا کے لئے دونوں ہی اہم اور ضروری ہیں اور رول بھی دونوں کا الگ الگ ہے۔ ایک مثال تو اللہ تعالیٰ نے بھی دے رکھی ہے جس کا اوپر ذکر ہو چکا ہے یعنی ایک زمیندار اور دوسری کھیتی۔

آخر میں خصوصاً خواتین کے لئے لکھا جاتا ہے کہ بہت سے پہلوؤں سے اُن کا اپنا ایک مقام اور اہمیت ہے۔ دوسرے جیسا تو وہ بنا چاہتا ہے جس کی اپنی کوئی حیثیت نہ ہو۔ عورتوں کو ضرورت ہی کیا ہے کہ وہ مرد میں اپنی شخصیت کو گم کریں۔ ہمارے نزدیک تو اس سے اُن کی توقیر بڑھنے کی بجائے گھٹتی ہے۔ مثال کے طور پر ایک عورت کو حیثیت ایک ماں کے وہ مقام اور مرتبہ حاصل ہے جو مرد کو ہرگز حاصل نہیں۔ دنیا کی ہر قوم اور مذہب میں ماں کی وہ عزت اور تکریم ہے جس کا مرد تصور بھی نہیں کر سکتا۔ آنحضرت ﷺ نے فرمایا جنت ماں کے قدموں کے نیچے ہے۔ اسی طرح اولاد کے لئے ماں اور باپ کی خدمت کے حوالے سے تین درجے ماں کو حاصل ہیں اور باپ چوتھے درجے پر آتا ہے۔ حدیث کے الفاظ یہ ہیں: عَنِ اَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللّٰهُ عَنْهُ قَالَ: جَاءَ رَجُلٌ اِلَى رَسُوْلِ اللّٰهِ ﷺ فَقَالَ يَا رَسُوْلَ اللّٰهِ مَنْ اَحَقُّ النَّاسِ بِحُسْنِ صَحَابَتِيْ؟ قَالَ اُمُّكَ۔ قَالَ ثُمَّ مَنْ؟ قَالَ اُمُّكَ۔ قَالَ ثُمَّ مَنْ؟ قَالَ اُمُّكَ۔ قَالَ ثُمَّ مَنْ؟ قَالَ اُمُّكَ۔ (بخاری کتاب النادر)

ترجمہ: ”حضرت ابو ہریرہ بیان کرتے ہیں کہ ایک شخص آنحضرت ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کیا کہ لوگوں میں سے میرے حسن سلوک کا کون زیادہ مستحق ہے۔ آپ نے فرمایا تیری ماں۔ اُس نے پوچھا پھر کون؟ آپ نے فرمایا تیری ماں۔ اُس نے پوچھا پھر کون؟ آپ نے فرمایا تیری ماں۔ اُس نے پوچھی بار پوچھا پھر کون؟ آپ نے فرمایا تیرا باپ۔“ پس مسلمان مرد اور عورت کو ایک دوسرے جیسا بننے کے غیر فطری یورپی فارمولے اپنانے کی ہرگز کوئی ضرورت نہیں۔ یہ ایک زہر ہے اور اسے کھانے سے ان اقوام کی گھریلو زندگی اور شرم و حیا کی جو صورت ہو چکی ہے وہ کسی سے پوشیدہ نہیں۔ مردوں کو وہ فرائض ادا کرنے چاہئیں جو ان کے سپرد ہیں اور عورتوں کو اپنے فرائض کی ادائیگی کی طرف اپنی توجہ مرکوز رکھنی چاہئے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہم سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔





## مجاہد جاواوساٹرا حضرت مولانا رحمت علی صاحب

(احمد طاہر مرزا - ربوہ)

### میں نے وہ پان مزہ سے کھایا (ایک عجیب مباحثہ)

حضرت مولانا رحمت علی صاحبؒ کا دلچسپ واقعہ جس میں مخالفین نے آپ پر جادو کرنے کی بھی کوشش کی تاہم ناکام رہے اور اللہ تعالیٰ نے آپ کی تائید و نصرت فرمائی۔ اس واقعہ کی بابت حضرت مولانا رحمت علی صاحبؒ بیان کرتے ہیں:

”ایک دن چند دوست میرے پاس بیٹھے تھے کہ ایک تعلیم یافتہ شخص جس کا ایک اچھے خاندان سے تعلق تھا چندہ لینے کے لئے آگیا۔ اس نے بتایا کہ وہ چندہ ایک عربی سکول اور ایک مسجد کے لئے درکار ہے۔ میں نے پوچھا اس مقصد کے لئے تمہیں کل کتنی رقم چاہئے۔ اس نے کہا ہزار ہزار۔ میں نے کہا میں آپ کو پانچ ہزار کا چیک دے سکتا ہوں۔ اس نوجوان کے ساتھ دو مدرس، ایک ایڈیٹر اور دو دوسرے معززین شہر بھی تھے۔ انہوں نے اصرار کیا کہ میں جلد وہ چیک انہیں دے دوں۔ میں اٹھا اور اندر سے حضرت مسیح موعودؑ کی کتاب نورالحق لے آیا اور انہیں دیتے ہوئے کہا کہ یہ ہے میرا چیک۔ مجھ سے بحث کر لیجئے۔ اگر آپ مجھے شکست دیدیں تو پانچ ہزار روپیہ آپ کا۔ اس پر وہ تیار ہو گئے۔ اور وہیں اسی وقت انہوں نے مباحثہ کی غرض سے ایک کمیٹی بنا ڈالی۔ آپس میں بڑی رد و کد کے بعد انہوں نے بحث کرنے کے لئے اپنی طرف سے چار آدمی چن لئے۔ حاجی محمود احمد صاحب اس وقت وہاں آنے کے لئے قادیان سے روانہ ہو چکے تھے۔ میں نے وقت کا اندازہ کر کے ان کے وہاں پہنچنے کے آٹھ دن بعد کی تاریخ مقرر کر دی اور طے ہو گیا کہ مباحثہ دو دن ہوگا اور وفات مسیح پر ہوگا۔

مقررہ دن ہم 35-40 آدمی موٹروں پر سوار ہو کر وہاں پہنچے۔ معلوم ہوا کہ داخلہ بذریعہ ٹکٹ ہے اور ٹکٹوں کی قیمت دو روپیہ، ایک روپیہ اور آٹھ آنے ہے۔ یہ بھی معلوم ہوا کہ مباحثہ سننے والوں کی تعداد کم ہے اور رحمت علی کو دیکھنے والوں کی تعداد زیادہ ہے۔ پروگرام یہ تھا کہ پہلے ہم آدھ گھنٹہ وفات مسیح پر تقریر کریں گے اس کے

بعد ہمارے مخالف آدھ گھنٹہ حیات مسیح پر۔ پھر آدھ گھنٹہ ہم ان کے سوالوں کا جواب دیں گے اور ان پر اعتراض کریں گے اس کے بعد ہمارے سوالوں کا جواب دیں گے اور ہم پر اعتراض کریں گے اس کے بعد ہماری تقریر ہوگی اور پہلے دن کا پروگرام ختم ہو جائے گا۔ ہم نے طے کیا تھا کہ پہلے دن ہماری طرف سے حاجی صاحب مباحثہ کریں گے۔

مباحثہ شروع ہونے کو تھا کہ میں نے دیکھا میری کرسی کے ارد گرد پندرہ بیس علماء بیٹھے خاموشی سے کچھ پڑھ رہے ہیں۔ معلوم ہوا کہ یہ حضرات میری زبان بندی کے لئے جادو کر رہے ہیں۔ پھر انہوں نے ایک پان پر کچھ پڑھا اور اس پر پھونکیں ماریں اور وہ مجھے کھانے کو دے دیا۔ میں نے وہ پان مزے سے کھایا اور اچھا خاصہ لذیذ تھا۔ جب تقریر کا وقت آیا تو ہمارے طے شدہ پروگرام کے مطابق حاجی صاحب کھڑے ہوئے۔ اس پر علماء بہت جھنجھلائے کہ ہم جادو کسی پر کرتے رہے اور تقریر کرنے کے لئے کوئی کھڑا ہو گیا۔ حاجی صاحب نے تقریر کی اور خوب دلائل دئے۔ مخالف علماء کو یہ افسوس کہ حاجی صاحب کی زبان بندی کے لئے جادو کیوں نہ کیا۔ دوسرے دن مباحثہ شروع ہونے سے قبل میں نے دیکھا کہ آج پندرہ بیس علماء میری کرسی کے گرد بیٹھے زبانیں ہلا رہے ہیں اور پندرہ بیس علماء حاجی صاحب کی کرسی کے گرد بیٹھے یہی حرکت کر رہے ہیں۔ دراصل انہیں پتہ نہیں تھا کہ آج صرف مجھے ہی مباحثہ کرنا تھا۔ چنانچہ ہمارے پروگرام کے مطابق حاجی صاحب کھڑے ہوئے۔ تشہد پڑھا اور یہ اعلان کر کے بیٹھ گئے کہ آج مولوی رحمت علی صاحب مباحثہ کریں گے۔ اب وہ علماء جو میری کرسی کے گرد بیٹھے تھے بہت خوش ہوئے کہ اپنے جادو سے وہ میری زبان بندی کر چکے ہیں۔ پھر انہوں نے جلدی سے پھونکیں مار کر بیک وقت دو پان پیش کئے جنہیں میں نے فوراً قبول کرتے ہوئے منہ میں رکھ لیا۔ دو ایک منٹ بعد میں تقریر کے لئے کھڑا ہوا۔ جوں جوں میں تقریر کرتا جاتا تھا مخالف علماء کا اعتقاد اپنے جادو پر سے اٹھتا جاتا تھا۔ شاید ان کے دئے ہوئے اچھی قسم کے پانوں کا اثر تھا کہ میرا کلا خوب کام دے رہا تھا۔ حقیقت یہ ہے کہ جتنی سلجھی ہوئی اور لوچدار تقریر مجھ سے اس دن ہوئی اس سے پہلے کبھی نہ ہوئی تھی۔

تقریر کے اختتام پر میں نے حاضرین سے کہا میں نے جو دلائل دئے قرآن ان کی تائید کرتا ہے، حدیث اس کی مؤید ہے۔ تمام صحابہ اور ائمہ مجھ سے متفق ہیں۔ تمہارے اسنادہ کو مجھ سے اختلاف نہیں۔ انڈونیشیا کے عالم حاجی عبدالکریم، امیر اسد اور مصر کے محمد عبدہ کے خیالات وہی ہیں جو میرے ہیں۔ یعنی یہ کہ حضرت مسیح ناصرؑ فوت ہو چکے ہیں۔ آپ کے علماء جو اس وقت میرے سامنے بیٹھے ہیں ان کے دل بھی

اس وقت میرے ساتھ ہیں اور مجھے توقع ہے کہ یہ جرات سے کام لے کر اپنے شاگردوں اور عوام کو بتادیں گے کہ یہ مسئلہ اب تنازعہ فیہ نہیں رہا بلکہ حضرت مسیح ناصرؑ فوت ہو چکے ہیں۔ یہ سب کا ایمان ہے۔ اس پر ان کی طرف سے ایک عالم اٹھا اور اس نے کہا کہ یقیناً قرآن، حدیث اور اقوال صحابہ و ائمہ کے مطابق حضرت عیسیٰؑ فوت ہو چکے ہیں۔ ہم چاہتے ہیں کہ اب یہ بحث بند کر دی جائے اور یہ سمجھ لیا جائے کہ یہ ایسا مسئلہ ہے جس پر علماء کو ہمیشہ اختلاف رہا ہے۔ حاضرین کا یہ سننا تھا کہ ایک شور مچ گیا۔ بعض ہٹ دھرم مخالف سامعین اس بات کا آخری سہارا لئے بیٹھے تھے کہ وفات مسیح ثابت ہو جانے کے باوجود کم از کم ظاہری طور پر ان کے علماء یہ ضرور کہتے چلے جائیں گے کہ حضرت مسیحؑ ابھی زندہ ہیں۔ اپنے عالم کے منہ سے وفات مسیح کا اقرار سن کر وہ بوکھلا گئے اور شور مچانے لگے۔ یہ شور ہمارے خلاف کم تھا اور ان کے اپنے علماء کے خلاف زیادہ۔ جلسہ گاہ میں افراتفری مچ گئی۔ امن بحال کرنے کے لئے جو مجسٹریٹ مقرر تھا وہ میرے پاس آیا اور کہا کہ معاملہ زیادہ بڑھ جانے کا خطرہ ہے چلے میں آپ کو بحفاظت آپ کی جائے رہائش تک لے چلوں۔ میں نے اس سے کہا کہ اگر کسی شخص کے دل میں اب بھی وفات مسیح کے متعلق شبہ ہو تو ہم دوبارہ مباحثہ کے لئے تیار ہیں اس پر اس نے مسکرا کر مخالفین کے اعتراف شکست کی تصدیق کی۔

ہم اپنی جائے رہائش پر پہنچے تو بہت سے لوگ مزید تبادلہ خیالات کے لئے ہمارے پاس پہنچ گئے۔ میں نے باقی سب ساتھی دوستوں کو پاڈا ٹانگ واپس روانہ کر دیا اور دو تین دوستوں کو اپنے ہمراہ رہنے دیا۔ جب تمام محترمین کی تسلی ہو چکی تو میں وہاں سے روانہ ہوا۔ میرے پاڈا ٹانگ پہنچنے سے پہلے جلسہ کی کارروائی کی تفصیل لوگوں تک پہنچ چکی تھی۔ چنانچہ میرے موٹر سے اترتے ہی چاروں طرف آوازے کسے جانے لگے ”جادو گر آگیا، جادو گر آگیا“۔ مجھے بڑی ہنسی آئی کہ بڑے خوش جادو گر تو علماء تھے جو میری کرسی کے ارد گرد بیٹھے زریب کچھ پڑھ پڑھ کر مجھ پر پھونکیں مارتے تھے لیکن انہیں شکست ہوئی۔ مجھے جادو گر محض اس لئے کہا جا رہا ہے کہ مجھ پر ان کے جادو کا اثر نہیں ہوا اور میں کامیاب رہا۔

(ماہنامہ خالد 10 اکتوبر 1962ء، صفحہ 41-42)

کو زیادہ آکساتا۔ ایک دن اسے معراج پر لیکچر دینا تھا۔ شب معراج قریب آ رہی تھی اس لئے اس بہانہ سے اس نے بہت سا پراپیگنڈا کر کے لوگوں کو دوسرے محلوں سے بلوانے کا اہتمام کر لیا۔ میں نے دو نوجوانوں کو جنہیں مباحثہ کرنے کا بہت شوق تھا بلایا اور کہا کہ اگر تم مباحثہ کرنا چاہو تو اس کے لئے بڑا اچھا موقع پیدا ہو گیا ہے۔ چنانچہ میں نے ایک کو عربی میں ایک سوال زبانی یاد کرایا۔ پھر اسے سمجھایا کہ اس کے دو جواب ہو سکتے ہیں۔ ایک یہ، اور دوسرا وہ۔ اگر خطیب یہ جواب دے تو پھر یہ سوال کرنا اور اگر وہ جواب دے تو پھر یہ سوال کرنا۔ اور اگر جواب دے تو مزید یوں سوال کرنا۔ اس طرح میں نے سلسلہ در سلسلہ چند سوال اسے سمجھا کر مباحثہ کے لئے تیار کر دیا۔ اسی طرح دوسرے نوجوانوں میں نے بعض مسائل بتا کر عربی میں سوالات اور ان کے مختلف سلسلے سمجھائے۔ چنانچہ خطیب صاحب نے اپنا لیکچر شروع کیا اور دھواں دار تقریر کی۔ جب لیکچر ختم ہوا تو ان میں سے ایک نوجوان اٹھا اور اس نے سوال کر دیا۔ خطیب نے اپنی سمجھ کے مطابق اس کا جواب دیا۔ اس پر اس نوجوان نے دوسرا اعتراض کر دیا۔ خطیب کے دماغ کی رسائی اس سوال کے جواب تک نہ تھی اس لئے اس نے جواب دینے کی بجائے نوجوان کو ڈانٹ کر خاموش کرانے کی کوشش کی۔ اتنے میں دوسرا نوجوان اٹھا اور اس نے ایک سوال کر دیا۔ خطیب نے اس کا جواب دیا جس پر میرے بتائے ہوئے قاعدہ کے مطابق اس نوجوان نے مزید اعتراض کیا۔ اس نے ابھی دو ایک سوال ہی کئے تھے کہ خطیب صاحب کو غصہ آ گیا اور انہوں نے نوجوان کو لعنت ملامت شروع کر دی۔ نوجوان کا طرز عمل نہایت سلجھا ہوا اور شریفانہ تھا۔ خطیب بڑے بھونڈے پن سے اس سے پیش آیا۔ اس کا حاضرین پر بہت بُرا اثر پڑا۔ ان دونوں نوجوانوں کے معزز رشتہ دار بھی موجود تھے۔ انہوں نے خطیب سے مطالبہ کیا کہ وہ ان بچوں کے علمی سوالوں کا جواب علمی رنگ میں دے۔ خطیب نے اپنی نجات اسی میں دیکھی کہ وہ لڑ بھڑ کر سوالوں کو نال دے۔ چنانچہ وہ ان بزرگوں سے بھی لڑ پڑا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ وہاں بھگدڑ مچ گئی۔ معاملہ لپاڈ کی تک پہنچا اور خطیب صاحب ایسے فرار ہوئے کہ دوبارہ اس محلہ میں ان کی زیارت نہ ہوئی۔ کئی سال تک ان کے دیدار کو آنکھیں ترستی رہیں مگر آپ دوبارہ لیکچر دینے تشریف نہ لائے۔“

(ماہنامہ خالد ربوہ جون 1963ء، صفحہ 24)



### ایک دلچسپ مذاکرہ

حضرت مولانا رحمت علی صاحبؒ پاڈا ٹانگ کے حالات کی بابت ایک واقعہ یوں بیان کرتے ہیں:

پاڈا ٹانگ میں اپنی تبلیغی مساعی کا ذکر ختم کرنے سے پہلے میں صرف ایک واقعہ اور بیان کرنا چاہتا ہوں۔ اس واقعہ کا تعلق بھی مخالف علماء کی شرارت سے ہے۔ ان لوگوں نے مل کر ایک خطیب پر یہ فرض عائد کر دیا کہ وہ باقاعدہ میرے محلے میں آ کر لیکچر دیا کرے۔ چنانچہ وہ ایسا کرنے لگا۔ کام کی بات کم کہتا میرے خلاف لوگوں

### خصوصی درخواست دعا

احباب جماعت سے پاکستان میں جملہ اسیران راہ مولا کی جلد از جلد باعزت رہائی نیز مختلف مقدمات میں ملوث افراد جماعت کی باعزت بریت کے لئے دردمندانہ درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے ان بھائیوں کو اپنی حفظ و امان میں رکھے اور ہر شر سے بچائے۔ اللّٰهُمَّ اِنَّا نَجْعَلُكَ فِیْ نُحُوْرِهِمْ وَنَعُوْذُ بِكَ مِنْ شُرُوْرِهِمْ۔

**THOMPSON & CO SOLICITORS**

Consult us for your legal requirements such as Immigration & Nationality, Conveyancing & Employment, Welfare Benefits, Personal Injury, Family & Ancillary Proceedings, Wills & Probate, Criminal Litigation.

**Contact:**  
Anas A.Khan, John Thompson Solicitors  
1st floor 48 Tooting High Street  
London SW17 0RG  
Tel: 020 8333 0921+020 8767 5005  
Mobile: 0780-3298065 Fax: 020 8871 9398

# الفصل ذائجدت

(مرتبہ : محمود احمد ملک)

اس کالم میں ان اخبارات و رسائل سے اہم و دلچسپ مضامین کا خلاصہ پیش کیا جاتا ہے جو دنیا کے کسی بھی حصہ میں جماعت احمدیہ یا ذیلی تنظیموں کے زیر انتظام شائع کئے جاتے ہیں۔

فجی

فجی 332 جزائر پر مشتمل ہے جن میں سے 106 جزیرے آباد ہیں۔ فجی کا زمینی رقبہ 7,054 ہزار مربع میل ہے جبکہ اس کے جزائر اڑھائی لاکھ مربع میل سمندر میں پھیلے ہوئے ہیں۔ دو بڑے جزیرے Viti Levo اور Vanualevu کل رقبہ کا 85 فیصد ہیں اور 90 فیصد آبادی انہی پر آباد ہے۔ فجی کی آبادی 8 لاکھ نفوس (1998ء) پر مشتمل ہے جن میں 53 فیصد عیسائی، 38 فیصد ہندو اور 8 فیصد مسلمان ہیں۔ دار الحکومت Suva کی آبادی ایک لاکھ ہے۔ فجی کی دو قومی فضائی کمپنیاں ایئر پیسٹک اور ایئر فجی ہیں۔ ملک میں 17 ہوائی اڈے اور دو بڑی بندرگاہیں ہیں۔

فجی جزائر میں پہلا آباد کار تقریباً 3500 سال قبل جزیرہ میلی نیشیا (انڈونیشیا) سے آکر آباد ہوا۔ ایک چھوٹا گروپ پولی نیشن تقریباً 100ء میں یہاں آیا۔ 6 فروری 1643ء کو ہالینڈ کے مہم جو اتیل جانسزون تسمان نے اس کے بعد برطانوی کیپٹن جیمز کک نے 1774ء میں، اور 1789ء میں کیپٹن ولیم بلیگ نے کئی جزائر دریافت کئے جو کہ باؤنٹی جزیرے پر بغاوت کے بعد یہاں آیا تھا۔ 1797ء میں برطانوی مشنری لیڈر کیپٹن جیمز ولن نے بھی بعض جزائر دریافت کئے۔ 1840ء میں امریکیوں نے ان جزایروں کا پہلا مکمل سروے کیا۔

تاجر اور عیسائی مشنری 1835ء میں ٹونگا سے یہاں پہنچے۔ 1854ء میں مقامی سردار کا کو باؤ (Cakobau) نے عیسائی مذہب قبول کر لیا اور اس طرح یہاں آدم خوری کا زمانہ اختتام کو پہنچا۔ اس دوران کئی قبائلی اقتدار کے لئے آپس میں لڑتے رہے۔ 1855ء میں سردار کا کو باؤ مغربی فجی کا بادشاہ (Tui Viti) بن گیا۔ 1857ء میں پہلا برطانوی

توفصل جزل Levuka میں تعینات ہوا۔ 1871ء میں سردار کا کو باؤ نے بیشتر علاقہ پر اثر و رسوخ قائم کر کے امن و امان قائم کیا اور پھر برطانیہ کو اس بات پر راضی کیا کہ وہ فجی کو اپنا زیر حفاظت علاقہ بنا لے۔ چنانچہ 10 اکتوبر 1874ء کو فجی کو برطانیہ کی کراؤن کالونی کا درجہ دیدیا گیا اور سر آر تھر گورڈن پہلا برطانوی گورنر جنرل مقرر ہوا۔ 1876ء میں فجی میں مقامی حکومت قائم ہوئی۔ 1879ء سے 1919ء تک تقریباً 60 ہزار انڈین مزدور گئے کی فصل کاشت کرنے کے لئے یہاں لائے گئے۔ اس طرح یہاں ہندو کچھ اور زبان نے فروغ پایا۔ 1900ء میں نیوزی لینڈ کے ساتھ فجی کی فیڈریشن کو مسترد کر دیا گیا۔ 1904ء میں 10 ارکان (7 یورپین، دو چین اور ایک ہندوستانی) پر مشتمل ایک مجلس قانون ساز قائم کی گئی۔

دوسری جنگ عظیم کے دوران فجی اتحادیوں کا اہم سپلائی سٹیشن بنا رہا اور مختلف فضائی و بحری اڈے

مکرم مولانا شیخ عبدالواحد صاحب نے ایک غیر مذہب Alipate Sikivou سے 1963ء میں نجین زبان میں قرآن کریم کا ترجمہ مکمل کروایا تھا لیکن حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے اُس وقت تک ترجمہ کی اشاعت کی اجازت نہ دی جب تک کہ کوئی احمدی جو دینی تعلیم کے ساتھ ساتھ نجین زبان سے بھی پوری واقفیت نہ رکھتا ہو، اسے چیک نہ کر لے۔ 1978ء میں مکرم ماسٹر محمد حسین صاحب نے مرکز کی اجازت سے اس اہم کام کی ذمہ داری سنبھالی تو 1988ء میں ترجمہ شائع ہوا۔



## فجی کی پہلی مسجد کی تعمیر کا ایمان افروز واقعہ

محترم مولانا شیخ عبدالواحد صاحب فاضل جب فجی کے شہروں ناندی اور لٹو کا میں جماعتوں کی بنیاد رکھ کر دار الحکومت صووا پہنچے تو جون 1961ء میں ایک ہی دن میں 12 افراد بیعت کر کے جماعت میں شامل ہو گئے۔ جب ایک مخلص اور فعال جماعت قائم ہو گئی تو ایک مکان کرایہ پر لے لیا گیا۔ لیکن عید الفطر کے موقعہ پر یہ مکان انتہائی نا کافی ثابت ہوا۔ اس پر ایک ساتھ والا مکان جو ایک بیوہ کی ملکیت تھا اور وہ اسے تین ہزار پاؤنڈ میں ایک شراب خانہ کو فروخت کرنا چاہ رہی تھی لیکن محلہ کے شرفاء کے احتجاج پر یہ جگہ شراب خانہ والے نہ خرید سکے۔ جماعت نے اپنی حیثیت کے مطابق اس جگہ کے دو ہزار پاؤنڈ پیش کئے لیکن وہ خاتون راضی نہ ہوئی۔ اس پر اس عورت کے بعض رشتہ داروں کے ذریعہ اسے سمجھایا کہ اس کی زمین کسی ذاتی یا تجارتی غرض کے لئے نہیں بلکہ محض مسجد کی تعمیر کے لئے دینے میں کئی تاخیر حری بے استعمال کئے لیکن بہر حال اسے یہ مکان چھوڑنا پڑا۔

جماعت نے مزید تین صد پونڈ لگا کر اس عمارت کی مرمت کی اور محراب وغیرہ بنا کر اسے مسجد کی شکل دی گئی۔ مسجد فضل عمر کے احاطہ میں لا بریری اور دفتر بھی بنایا جبکہ بانی حصہ مریبان اور مہمانوں کے استعمال میں آنے لگا اور خالی زمین باغچے میں تبدیل کر دی گئی۔ اس کے تقریباً گیارہ سال بعد 1972ء میں اس بیوہ عورت نے اپنی اولاد سمیت احمدیت قبول کر لی جس کی ایک وجہ اُس نے یہ بتانی کہ 1958ء میں اُس نے خواب دیکھا تھا کہ اس کا وہی مکان مسجد میں تبدیل ہو گیا ہے اور لوگ اس میں نماز پڑھنے آرہے ہیں لیکن چونکہ اسے نماز روزہ سے چنداں دلچسپی نہ تھی اس لئے بعد میں وہ خواب بھی اس کے ذہن سے اتر گیا۔ مگر اُس وقت دوبارہ یاد آ گیا جب واقعات نے اسے سچا ثابت کر دیا تھا اور وہ مکان مشیت الہی سے مسجد میں تبدیل ہو کر ہزاروں مومنوں کی سجدہ گاہ بن چکا تھا۔

کو بھی لڑ پچر دیا کرتے تھے۔ اُن کی تبلیغ سے کئی افراد نے حضرت مصلح موعودؑ کی بیعت کی سعادت پائی جن میں مکرم حاجی محمد رمضان خان صاحب بھی تھے جو کہ ایک تاجر اور زمیندار تھے۔ وہ 1959ء میں حج کرنے مکہ مکرمہ گئے تو واپسی پر لاہور، قادیان اور ربوہ بھی آئے اور 11 اگست 1959ء کو حضرت مصلح موعودؑ کے دست مبارک پر اپنی اہلیہ محترمہ اور پوتے کے ہمراہ بیعت کی توفیق پائی۔ آپ نے حضورؑ کی خدمت میں جزائر فجی کے لئے مبلغ بھجوانے کی بھی درخواست کی جسے حضورؑ نے منظور فرمایا اور 1960ء میں محترم مولانا عبدالواحد صاحب کو روانہ فرمایا جو 11 اکتوبر کو فجی کے ساحل پر اترے۔

اس وقت فجی کے چار جزائر میں گیارہ جماعتیں قائم ہیں اور نو مساجد تعمیر ہو چکی ہیں۔ سب سے پہلی مسجد مبارک جزیرہ ونوالیو کے مقام پر 1965ء میں تعمیر ہوئی جس کے لئے زمین مکرم حاجی رحیم بخش آف وولودا نے تحفہء پیش کی۔ دوسری مسجد محمود کا سنگ بنیاد حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خاں صاحب نے جزیرہ ویتی لیو میں 1965ء میں رکھا۔ یہ مسجد 1971ء میں مکمل ہوئی۔ مسجد سے ملحقہ مشن ہاؤس اور لا بریری بھی ہے اور حال ہی میں ایک لجنہ ہال بھی تعمیر کیا گیا جس کا افتتاح حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ فجی کی تیسری مسجد اقصیٰ ناندی کے مقام پر 1972ء میں مکمل ہوئی۔ اس کی دو منزلہ عمارت کا بالائی حصہ مسجد ہے جس کی تعمیر کا سارا خرچ مکرم حاجی محمد رمضان صاحب نے دیا ہے۔ نچلی منزل میں مشن ہاؤس اور لا بریری ہے۔ ایک مسجد بلال 1978ء میں تعمیر ہوئی جس کے لئے زمین مکرم حامد حسین صاحب آف نصرانگا نے پیش کی۔ دار الحکومت صووا میں مسجد فضل عمر، مرکزی دفاتر، لا بریری، مشن ہاؤس کی تعمیر کے لئے 1974ء میں سنگ بنیاد رکھا گیا تھا اور آٹھ لاکھ نجین ڈالرز سے تعمیر ہونے والے اس منصوبہ کا افتتاح 18 ستمبر 1983ء کو حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی نے فرمایا تھا۔ اسی دورہ میں حضورؑ نے ایک مسجد رضوان کا سنگ بنیاد بھی رکھا جس کی تعمیر کا سارا خرچ دو بھائیوں حاجی محمد حنیف صاحب اور حاجی شاہ محمد صاحب اور ان کے خاندان نے دیا۔ مسجد کے احاطہ میں لا بریری اور مشن ہاؤس بھی تعمیر کیا گیا۔ مسجد الجامع جزیرہ تاویٹیوٹی (جس میں ڈیٹ لائن گزرتی ہے) میں 2002ء میں تعمیر ہوئی۔ اور مسجد المہدی جزیرہ رامی پر تعمیر ہوئی جہاں 1996ء میں پہلا پھل عطا ہوا تھا اور اب تک تقریباً 45 افراد احمدیت قبول کر چکے ہیں۔

اس جزیرہ کی ساری زمین کونسل کے ماتحت ہے اور 2000ء میں مسجد تعمیر کرنے کی غرض سے زمین کے لئے کونسل میں درخواست دی گئی تو کونسل کی طرف سے نال مٹول ہوتا رہا۔ ایک موقعہ پر انہوں نے کہا ہے ان کے پاس فی الحال کوئی مناسب جگہ نہیں ہے لیکن اگر کوئی اپنی زمین خود دیدے تو کونسل اس پر غور کر سکتی ہے۔ جب 2002ء میں ایک نو مبالغہ احمدی خاتون نے اپنا آبائی گھر بغرض تعمیر مسجد پیش کر دیا تو بھی مختلف بہانوں سے ہماری درخواست نپٹل کر شکار رہی اور آخر چار سال کی کوشش کے بعد مسجد بنانے کی اجازت دی گئی جو 2004ء میں تعمیر ہوئی۔ جزائر فجی میں جماعت احمدیہ کے تحت پانچ تعلیمی ادارے بھی قائم ہیں جن میں ایک کنڈرگارٹن، دو پرائمری سکول، ایک کالج اور ایک سیکنڈری سکول شامل ہیں۔

یہاں تعمیر ہوئے۔ نجین باشندوں نے برطانوی مسلح افواج میں خدمات سر انجام دیں۔ 1968ء میں سووا میں ”یونیورسٹی آف ساؤتھ پیسٹک“ قائم ہوئی۔ 96 سال کے برطانوی راج کے بعد 10 اکتوبر 1970ء کو فجی کو آزادی مل گئی۔ اسی روز فجی کا آئین نافذ ہوا لیکن ایک غیر تحریری معاہدے کے تحت صرف مقامی باشندوں کو حکومت کرنے کا حق حاصل تھا جبکہ بھارتی نژاد باشندے صرف کاروبار کر سکتے تھے۔ جب اپریل 1987ء کے انتخابات میں ایک مخلوط اتحاد نے بھارتی باشندوں کی مدد سے انتخاب جیتا تو کئی ہندوستانی کا بیٹہ میں شامل کئے گئے۔ چند روز بعد ہی مقامی باشندوں نے بھارتیوں پر حملہ شروع کر دیا اور کئی بھارتی نژاد وزراء کے دفاتر لوٹا لگا دی۔ کئی سال تک ملک شدید بحران کا شکار رہا۔ کئی حکومتوں کا تختہ الٹا گیا اور آئین معطل ہوا۔ پھر 6 اکتوبر 1987ء کو فجی کو جمہوریہ قرار دے کر ملکہ الزبتھ دوم کو سربراہ مملکت کی حیثیت سے معزول کر دیا گیا اور فجی دولت مشترکہ سے باہر ہو گیا۔

6 جون 1997ء کو فجی کا نیا آئین منظور ہوا تو ستمبر میں فجی دوبارہ دولت مشترکہ میں شامل ہو گیا۔ مئی 1999ء کے انتخابات میں بھارتی نژاد مزدور رہنما مہندر چودھری فجی کے وزیر اعظم منتخب ہوئے تو ایک سال بعد ساس مسلح افراد نے پارلیمنٹ میں داخل ہو کر وزیر اعظم اور ان کی کابینہ کو ریگال بنا لیا۔ اس انقلاب کے کمانڈر جارج سپائٹ تھے جو پوزیشن رکن پارلیمنٹ سام سپائٹ کے بیٹے تھے۔ بعد ازاں جارج سپائٹ نے خود کو وزیر اعظم قرار دیا تو ملک میں سیاسی بحران مزید شدت اختیار کر گیا۔ چونکہ 1997ء کے آئین میں بھارتی نژاد باشندوں کو وزیر اعظم بننے کی ضمانت دی گئی تھی۔ اس لئے 15 نومبر 2000ء کو ہائیکورٹ نے مہندر چودھری کی حکومت کو قانونی قرار دیدیا۔ 3 ستمبر 2001ء کو عام انتخابات ہوئے۔ 18 فروری 2002ء کو فجی کی اعلیٰ عدالت نے باغی لیڈر جارج سپائٹ کو پھانسی کی سزا کا حکم سنایا لیکن صدر جمہوریہ نے سزا میں تخفیف کر کے اسے عمر قید میں تبدیل کر دیا۔

فجی میں احمدیت

روزنامہ ”الفضل“، ربوہ سالانہ نمبر 2006ء میں مکرم نعیم احمد محمود چیمہ صاحب (امیر و مبلغ انچارج) کے قلم سے جماعت احمدیہ فی فجی کی تاریخ پر روشنی ڈالی گئی ہے۔

1879ء سے 1919ء تک جب 60 ہزار انڈین مزدور گئے کی فصل کاشت کرنے کے لئے فجی لائے گئے تو یہاں ہندو کچھ اور زبان نے بھی فروغ پایا۔ پھر جب برصغیر پاک و ہند میں شدھی کی تحریک چلی تو اس کا اثر یہاں بھی پہنچا۔ اس تحریک کا مقابلہ کرنے کے لئے یہاں کے مسلمانوں کا رابطہ احمدیہ انجمن اشاعت اسلام سے ہوا تو انجمن کے ایک عالم مرزا مظفر بیگ صاحب یہاں تشریف لائے۔ اُنہی دنوں میں ایک احمدی تاجر مکرم چوہدری عبدالحکیم صاحب فجی کے شہر ناندی پہنچے اور یہاں کاروبار شروع کیا، آپ خلافت احمدیہ سے وابستہ تھے اور اپنے غیر مبالغہ احمدی دوستوں

جماعت احمدیہ امریکہ کے رسالہ ”النور“ جولائی و اگست 2006ء میں شامل اشاعت مکرم مبارک احمد ظفر صاحب کی ایک نظم سے انتخاب ہدیہ قارئین ہے:

یار کی یاد میں شب جو کاٹی دن تھا وہ تو رات نہ تھی  
اک میں تھا اور یاد تھی اس کی دوسری کوئی ذات نہ تھی  
فضلوں کا وہ مینہ برساکہ روح تلک سب بھیگ گئے  
دید کی دلہن مسکائی تھی، کون کہے برسات نہ تھی  
ہاتھ کو دے کر ہات میں اس کے جو عہد و پیمان کیا  
اس سے بڑھ کر پاس ہمارے اور کوئی سوغات نہ تھی



### Friday 1<sup>st</sup> February 2008

00:05	Tilaawat, Dars-e-Malfoozat, & MTA News
01:10	Al Maa'idah
01:30	Liqaa Ma'al Arab: A sitting with Hadhrat Khalifatul Masih IV (ra) and Arabic speaking Guests. Recorded on 2 <sup>nd</sup> April 1997.
02:40	Huzoor's Tours: programme documenting Huzoor's visit to the Nasir mosque in Sweden.
03:20	Tarjamatul Qur'an Class: In depth explanation of Qur'anic verses by Hadhrat Khalifatul Masih IV (ra). Recorded on 22 <sup>nd</sup> October 1997.
04:25	Mosha'airah: an evening of poetry relating to the Khilafat Jubilee.
05:25	Ahmadiyyat and Science: a talk with Dr Masood-ul-Hasan Noori about his book 'Ideals and Realities'.
06:05	Tilaawat, Dars-e-Hadith & MTA News
07:15	Gulshan-e-Waqfe Nau (Atfal) with Huzoor, recorded on 13 <sup>th</sup> January 2007.
08:20	Le Francais C'est Facile: Lesson no. 111.
08:45	Siraiki Service: a discussion in Siraiki on the life and character of the Holy Prophet (saw).
09:25	Urdu Mulaqa'at with Hadhrat Khalifatul Masih IV (ra) and Urdu speaking guests. Session no. 36, recorded on 5 <sup>th</sup> May 1995.
10:30	Indonesian Service
11:30	Seerat Sahaba Rasool (saw)
12:00	Tilaawat & MTA News
13:00	Live Friday Sermon delivered by Hadhrat Khalifatul Masih V from Baitul Futuh.
14:30	Dars-e-Hadith
14:50	Bengali Reply to Allegations: a Bengali discussion programme replying to various allegations made against the Ahmadiyya Jama'at.
15:50	Seerat Sahaba Rasool (saw) [R]
16:20	Friday Sermon [R]
17:30	Spotlight: an interview about the life of Maulana Abdul Malik Khan.
18:10	Le Francais C'est Facile: lesson no. 111. [R]
18:30	Arabic Service: Arabic discussion programme about the true concepts of Islam, hosted by Muhammad Sharif.
20:40	MTA International News Review Special
21:15	Friday Sermon [R]
22:30	MTA Travel: A visit to Southern Spain
23:00	Urdu Mulaqa'at: Session no. 36 [R]

### Saturday 2<sup>nd</sup> February 2008

00:10	Tilaawat, Dars-e-Hadith & MTA Jamaat News
01:20	Le Francais C'est Facile: lesson no. 111
01:45	Liqaa Ma'al Arab: A sitting with Hadhrat Khalifatul Masih IV (ra) and Arabic speaking guests. Recorded on 3 <sup>rd</sup> April 1997.
02:50	Spotlight: an interview about the life of Maulana Abdul Malik Khan.
03:35	Friday Sermon: recorded on 01/02/08.
04:55	Urdu Mulaqa'at: Session no. 36
06:00	Tilaawat, Dars-e-Hadith & MTA News
07:10	Bustan-e-Waqfe Nau Class with Huzoor. Recorded on 20 <sup>th</sup> September 2003.
08:30	Friday Sermon: rec. 01/02/08 [R]
09:30	Seerat Sahaba Hadhrat Masih Maood
10:30	Indonesian Service
11:30	French Service
12:00	Tilaawat & MTA News
13:00	Bangla Shomprochar
14:00	Intikhab-e-Sukhan
15:00	Bustan-e-Waqfe Nau [R]
16:05	Moshaairah: an evening of poetry relating to the Khilafat Jubilee.
16:45	Question and Answer Session with Hadhrat Mirza Tahir Ahmad Khalifatul Masih IV (ra) in Urdu. Recorded on 13/02/1984.
18:05	The Jenolan Caves: a documentary exploring the Jenolan caves, Australia.
18:30	Arabic Service: Arabic discussion programme about the true concepts of Islam, hosted by Muhammad Sharif.
20:40	International Jama'at News
21:10	Bustan-e-Waqfe Nau [R]
22:15	The Jenolan Caves [R]
22:55	Friday Sermon: rec. 01/02/08 [R]

### Sunday 3<sup>rd</sup> February 2008

00:00	Tilaawat, Dars-e-Hadith & MTA News
01:30	Liqaa Ma'al Arab: A sitting with Hadhrat Khalifatul Masih IV (ra) and Arabic speaking guests. Recorded on 8 <sup>th</sup> April 1997.
02:30	Seerat Sahaba Hadhrat Masih Maood
03:45	Friday Sermon: rec. 01/02/08
04:45	Moshaairah: an evening of poetry relating to the Khilafat Jubilee.
05:30	The Jenolan Caves
06:00	Tilaawat, Dars-e-Hadith & MTA News
07:00	Gulshan-e-Waqfe Nau (Nasirat) with Huzoor, recorded on 14 <sup>th</sup> January 2007.

08:10	MTA Travel: a visit to the American Museum of Natural History.
09:00	Learning Arabic: lesson no. 9.
08:30	Huzoor's Tours: programme documenting Huzoor's visit to Scandinavia.
09:50	Indonesian Service
10:50	Spanish Service: Spanish translation of Friday sermon delivered by Hadhrat Khalifatul Masih V on 23 <sup>rd</sup> March 2007.
11:35	Rome: a programme featuring the monuments and fountains of Rome, Italy.
12:00	Tilaawat, Dars-e-Hadith & MTA News
13:00	Bengali Reply to Allegations: discussion programme replying to various allegations made against the Ahmadiyya Muslim Jama'at.
14:00	Friday Sermon: Rec. 1 <sup>st</sup> February 2008.
15:05	Gulshan-e-Waqfe Nau (Nasirat) [R]
16:10	Learning Arabic: lesson no. 9 [R]
16:30	Huzoor's Tours: Scandinavia [R]
17:05	Question and Answer Session with Hadhrat Mirza Tahir Ahmad, Khalifatul Masih IV (ra). Recorded on 7 <sup>th</sup> December 1996.
18:30	Arabic Service: Arabic discussion programme about the true concepts of Islam, hosted by Muhammad Sharif.
20:30	MTA International News Review
21:05	Gulshan-e-Waqfe Nau (Nasirat) [R]
22:55	Huzoor's Tours [R]
23:20	Seerat-un-Nabi (saw)

### Monday 4<sup>th</sup> February 2008

00:00	Tilaawat, Dars-e-Hadith & MTA Jamaat News
00:55	Liqaa Ma'al Arab: A sitting with Hadhrat Khalifatul Masih IV (ra) and Arabic speaking guests. Recorded on 9 <sup>th</sup> April 1997.
02:00	American Museum of Natural History
02:40	Friday Sermon: rec. 1 <sup>st</sup> February 2008.
03:40	Learning Arabic: lesson no. 9
04:00	Question and Answer Session with Hadhrat Mirza Tahir Ahmad, Khalifatul Masih IV (ra). Recorded on 7 <sup>th</sup> December 1996.
05:25	Seerat-un-Nabi (saw)
06:00	Tilaawat, Dars-e-Hadith & MTA News
07:00	Gulshan-e-Waqfe Nau (Atfal) held with Huzoor. Recorded on 27 <sup>th</sup> January 2005.
07:55	Le Francais C'est Facile: lesson no. 86
08:25	Medical Matters: health programme on the topic of birth marks.
09:00	Rencontre Avec Les Francophones: A weekly studio sitting with French speaking friends with Hadhrat Khalifatul Masih IV (ra). Recorded on 4 <sup>th</sup> May 1998.
10:00	Indonesian Service
10:45	Quran Seminar: a seminar about the blessings of recitation of the Holy Qur'an.
11:55	Tilaawat, Dars-e-Hadith & MTA News
13:00	Bangla Shomprochar
14:05	Friday Sermon
15:05	Gulshan-e-Waqfe Nau (Atfal) [R]
16:05	Jalsa Salana Speeches: speech delivered by Muhammad Hameed Kausar on the topic of modern scientific inventions in relation to the Holy Qur'an.
16:55	Rencontre Avec Les Francophones [R]
17:55	Medical Matters
18:30	Arabic Service
19:35	Liqaa Ma'al Arab: A sitting with Hadhrat Khalifatul Masih IV (ra) and Arabic speaking guests. Recorded on 10 <sup>th</sup> April 1997.
20:35	MTA International Jama'at News
21:10	Gulshan-e-Waqfe Nau (Atfal) [R]
22:05	Friday Sermon [R]
23:15	Jalsa Salana Speeches [R]

### Tuesday 5<sup>th</sup> February 2008

00:00	Tilaawat, Dars-e-Hadith & MTA News Review
01:00	Le Francais C'est Facile: lesson no. 86
01:25	Liqaa Ma'al Arab: A sitting with Hadhrat Khalifatul Masih IV (ra) and Arabic speaking guests. Recorded on 19 <sup>th</sup> February 1997.
02:30	Friday Sermon: rec. 15 <sup>th</sup> December 2006.
03:25	Rencontre Avec Les Francophones
04:25	Medical Matters: birth marks.
04:55	Quran Seminar
06:00	Tilaawat, Dars-e-Malfoozat & MTA News
07:05	Gulshan-e-Waqfe Nau (Lajna) with Huzoor recorded on 18 <sup>th</sup> March 2007.
08:15	Question and Answer Session with Hadhrat Mirza Tahir Ahmad, Khalifatul Masih IV (ra). Recorded on 22 <sup>nd</sup> December 1996. Part 1.
09:35	MTA Variety: a documentary about Khuddam UK Army weekend.
10:25	Indonesian Service
11:25	Sindhi Service
12:35	Tilaawat, Dars & MTA News
13:35	Bangla Shomprochar
14:35	Jalsa Salana Canada 2004: Address delivered by Hadhrat Khalifatul Masih V on 3 <sup>rd</sup> July 2004.
15:55	Gulshan-e-Waqfe Nau (Lajna) [R]

17:05	Question and Answer session [R]
18:30	Arabic Service
20:35	MTA International News Review Special
21:15	MTA Variety [R]
21:45	Gulshan-e-Waqfe Nau (Lajna) [R]
23:15	Jalsa Salana Canada 2004 [R]

### Wednesday 6<sup>th</sup> February 2008

00:05	Tilaawat, Dars & MTA News
01:10	Learning Arabic: lesson no. 10
01:35	Liqaa Ma'al Arab: A sitting with Hadhrat Khalifatul Masih IV (ra) and Arabic speaking guests. Recorded on 16 <sup>th</sup> April 1997.
02:55	MTA Variety
03:40	Question and Answer Session
05:15	Jalsa Salana Canada 2004.
06:00	Tilaawat, Dars-e-Hadith & MTA News Review
07:05	Children's Class with Huzoor, recorded on 3 <sup>rd</sup> February 2007.
08:00	Zikre Hadhrat Masih Maud (as) : discussion programme on the Promised Messiah's (as) belief and love for Allah.
08:30	Ken Harris Oil Painting: learning how to paint an Oil painting.
09:00	Question and Answer Session with Hadhrat Mirza Tahir Ahmad, Khalifatul Masih IV (ra). Recorded on 22 <sup>nd</sup> December 1996. Part 2.
10:05	Indonesian Service
11:05	Swahili Muzakarah
12:00	Tilaawat, Dars-e-Hadith & MTA News
13:05	Bangla Shomprochar
14:15	From the Archives: Friday sermon delivered by Hadhrat Khalifatul Masih IV (ra), recorded on 22 <sup>nd</sup> November 1985.
15:05	Jalsa Salana Speeches: speech delivered by Bashir Ahmed Orchard on the topic of 'Self Purification' on the occasion of Jalsa Salana UK 1987.
15:50	Children's Class [R]
16:45	Ken Harris Oil Painting [R]
17:25	Question and Answer session [R]
18:30	Arabic Service
19:30	Liqaa Ma'al Arab: A sitting with Hadhrat Khalifatul Masih IV (ra) and Arabic speaking guests. Recorded on 17 <sup>th</sup> April 1997.
20:45	MTA International Jamaat News
21:25	Children's Class [R]
22:25	Jalsa Salana Speech [R]
23:10	From the Archives[R]

### Thursday 7<sup>th</sup> February 2008

00:05	Tilaawat, Dars-e-Hadith & MTA News Review
01:25	Liqaa Ma'al Arab: A sitting with Hadhrat Khalifatul Masih IV (ra) and Arabic speaking guests. Session no. 274, recorded on 17 <sup>th</sup> April 1997.
02:30	Philosophy Of Islam
02:50	Hamaari Kaenaat
03:15	Ken Harris Oil Painting
03:45	From the Archives: Friday sermon delivered by Hadhrat Khalifatul Masih IV (ra), recorded on 22 <sup>nd</sup> November 1985.
04:45	Husn-e-Bayan: quiz programme based on poetry from books including Durr-e-Sameen, Kalaam-e-Mehmood and Kalaam-e-Tahir.
05:25	Jalsa Salana Speeches
06:05	Tilaawat, Dars-e-Malfoozat & MTA News
07:05	Bustan-e-Waqfe Nau Class with Huzoor, recorded on 10 <sup>th</sup> February 2007.
08:00	English Mulaqa'at: A question and answer session with Hadhrat Mirza Tahir Ahmad, Khalifatul Masih IV (ra) and English speaking friends. Recorded on 1 <sup>st</sup> May 1994.
09:34	Pushto Service
09:50	Indonesian Service
10:55	Friday Sermon: recorded on 27 <sup>th</sup> May 2005.
12:00	Tilaawat & MTA News
13:00	Bangla Shomprochar: Friday Sermon delivered on 1 <sup>st</sup> February 2008.
14:05	Tarjamatul Qur'an Class: In depth explanation of Qur'anic verses by Hadhrat Khalifatul Masih IV (ra). Session no. 209, recorded on 4 <sup>th</sup> November 1997.
15:10	Huzoor's Tours: visit to scandinavia
16:05	English Mulaqa'at [R]
17:15	Friday Sermon: delivered on 27/05/05. [R]
18:30	Arabic Service: Arabic discussion programme, hosted by Muhammad Sharif.
20:40	MTA International News Review
21:10	Tarjamatul Qur'an Class: rec. 04/11/1997.
22:20	Ahmadiyyat and Science: a talk with Dr Masood-ul-Hasan Noori about his book, 'Ideals and Realities'.
23:00	Bustan-e-Waqfe Nau [R]

*\*Please note MTA2 will be showing French service & German service at 16:00 GMT & 17:00 GMT*

## حاصل مطالعہ

دوست محمد شاہد - مؤرخ احمدیت

### کم ظرف ”علماء“ کی ناصیہ فرسائی کا عبرتناک حشر

لاہوری جماعت کی حیثیت

غیروں کی نظر میں

جناب پروفیسر الیاس برنی منکرین خلافت احمدیہ کا تذکرہ کرتے ہوئے رقمطراز ہیں:-

”لاہوری جماعت کا اذاعا ہے کہ وہ مرزا صاحب کی بی بی پیر و اور اس کا امیر مرزا صاحب کا حقیقی جانشین ہے۔ نیز یہ کہ قادیانی جماعت مرزا صاحب کی تعلیم سے گزر کر غلط راستہ پر جا رہی ہے اور اس کا خلیفہ اس گمراہی کا علمبردار ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ مرزا صاحب کے پیرو کم از کم نوے فیصدی قادیانی جماعت میں اور زیادہ سے زیادہ دس فیصد لاہوری جماعت میں شریک ہیں۔ اور لطف یہ کہ ابتدا میں جماعت بندی کے وقت لاہوری جماعت کا غلبہ تھا بعد کو لاہوری جماعت گھٹی تو قادیانی جماعت بڑھی حتیٰ کہ آج لاہوری جماعت بھی اس کا غلبہ کراہت کے ساتھ تسلیم کرتی ہے۔

اب اگر لاہوری جماعت کا دعویٰ درست ہے تو اس کے معنی یہ ہونے کہ چند ہی سال میں مرزا صاحب کے پیروؤں میں کثیر جماعت نے سرعت مرزا صاحب کی تعلیم فراموش کر کے گمراہی اختیار کر لی۔ اور قلیل جماعت ان کی تعلیم پر قائم رہ سکی سو وہ بھی زبردوال ہے۔

قادیانی جماعت کے خلیفہ میاں محمود احمد صاحب اس عام گمراہی کے بانی قرار دئے جاتے ہیں حالانکہ یہ مرزا صاحب کے فرزند دلہند ہیں جن کے متعلق مرزا صاحب نے فریہ انداز میں بشارتیں دی ہیں۔ اس کے برعکس لاہوری جماعت کے امیر مولوی محمد علی صاحب مرزا صاحب کی تعلیم کے محافظ اور معلم بتائے جاتے ہیں جن کی عقیدت مندی اور استقامت کے متعلق مرزا صاحب اپنی زندگی میں شکایت کی حد تک بے اطمینانی ظاہر کر چکے ہیں۔

اگرچہ لاہوری جماعت اس فیصلہ پر چراغ پا ہوتی ہے لیکن حقیقت پر کہاں تک پردہ ڈال سکتی ہے۔ فی الواقعہ قادیانی جماعت مرزا صاحب کی تعلیم بلا کم و کاست قبول کرتی ہے اور مرزا صاحب سے خاص خلوص رکھتی ہے۔

اس کے مقابل لاہوری جماعت مرزا صاحب کی تعلیم میں ترمیم و تخفیف کر کے اس کو اپنی مصلحتوں کے تابع رکھنا چاہتی ہے اور اپنی صوابدید کی حد تک مرزا صاحب کی بابت اظہار عقیدت کرتی ہے۔

لاہوری جماعت نے اپنی حیثیت چمکا دڑ کی سی بنا رکھی ہے جو چاہتی ہے کہ پرندوں میں پرندہ شمار ہو اور چوپایوں میں چوپایہ بنی رہی۔ ایک طرف تو اس کی یہ کوشش ہے کہ مسلمان اس کو اپنی جماعت سمجھیں اور دوسری طرف یہ کہ قادیانی اس کو اپنی جماعت مانیں جس کا مقصد یہ ہے کہ مسلمان اس کی مالی اور اخلاقی مدد کرتے رہیں اور وہ مصلحت آمیزی سے قادیانی تعلیم کی تبلیغ کرے۔ چنانچہ اب تک یہی ہوتا رہا ہے اور وہ چاہتی تھی کہ یہ سلسلہ آئندہ بھی جاری رہے لیکن انجام وہی ہوا جو منافقت کا ہوا کرتا ہے۔ مسلمان بھی بیدار و خبردار ہو گئے اور قادیانی بھی بیزار نظر آتے ہیں، غدار سمجھتے ہیں۔

چرا کارے کند عاقل کہ باز آید پشیمانی!

ایک زمانہ کی بات ہے کہ کسی ترنگ میں آ کر مولوی محمد علی صاحب قادیانی امیر جماعت لاہور نے قادیان اور اس کے خلیفہ میاں محمود احمد صاحب قادیانی کو چیلنج دیا تھا کہ:

”میں تم کو خدا کی قسم دے کر کہتا ہوں کہ آؤ سب سے پہلے اس بات کا فیصلہ کرو اور جب تک وہ فیصلہ نہ ہو جائے دوسرے معاملات کو ملتوی رکھو۔ اصل جڑ سارے اختلاف کی صرف حضرت مسیح موعود ﷺ کی نبوت کا مسئلہ ہے۔ اس مسئلہ میں ایک حد تک ہم میں اتفاق بھی ہے اور اس اتفاق کے ساتھ کچھ اختلافات بھی ہیں۔ جس قدر مسائل اختلافی ہم ہر دو فریق میں ہیں وہ اس اختلاف مسئلہ نبوت سے پیدا ہوتے ہیں۔“

(ٹریکیٹ ”نبوت کا مسئلہ تامہ اور جزئی نبوت میں فرق“ صفحہ 1۔ منقول از اخبار الفضل قادیان جلد 25/نمبر 13 مورخہ 17/جنوری 1937ء)

معلوم ہوتا ہے کہ اول تو فریق مخاطب خاموش رہا لیکن ہماری کتاب ”قادیانی مذہب“ سے مرزا صاحب کا اذاعا نبوت اس درجہ مفصل طور سے واضح ہو گیا کہ کسی کو اس میں شک نہیں رہا۔ چنانچہ حال میں قادیانی جماعت کے خلیفہ میاں محمود احمد صاحب قادیانی نے مرزا صاحب کی نبوت کے مسئلہ پر تحریری اور تقریری دونوں قسم کا مناظرہ کرنا قبول کر لیا تو مولوی محمد علی صاحب قادیانی بغلیں جھانکنے لگے۔ مسئلہ نبوت سے گریز کر کے چاہا کہ اول مسئلہ تکفیر پر بحث ہو۔ حالانکہ نبوت اصل ہے اور تکفیر اس کی فرع۔ لیکن انہوں نے محسوس کر لیا کہ قادیانی رہ کر مرزا صاحب کی نبوت سے انکار کرنا محال ہے البتہ تکفیر کی بحث اٹھا کر یہ ممکن

ہے کہ خود مسلمانوں میں کچھ خوشنودی حاصل کر لیں اور قادیانی جماعت کو مسلمانوں میں اور مطعون بنا دیں۔ چنانچہ اس مناظرہ کے سلسلہ میں مولوی محمد علی صاحب قادیان لکھتے ہیں کہ:

”اگر جناب میاں (محمود احمد) صاحب مسلمانوں کی تکفیر کو چھوڑ دیں اور سب کلمہ گوؤں کو بروئے قرآن و حدیث و بروئے تحریرات حضرت مسیح موعود (نہ اپنی ایجاد کردہ سیاسی تعریف کی رو سے) مسلمان ہونا تسلیم کر لیں تو ہم مسئلہ نبوت پر ان کے ساتھ بحث کو آئندہ ترک کر دیں گے۔“

(اخبار پیغام صلح لاہور۔ جلد 24/نمبر 8 مورخہ 15/دسمبر 1936ء)

گویا مولوی محمد علی صاحب قادیانی کو اس کی چنداں فکر نہیں کہ مرزا صاحب نبی تھے یا نہ تھے۔ وہ بہر صورت ان کے پیرو اور متبع ہیں لیکن فکر ہے تو یہ کہ بر بنائے نبوت مسلمانوں کی تکفیر نہ ہو اور مسلمان ان سے کشیدہ ہو کر دستکش نہ ہو جائیں کہ سارا کھیل بگڑ جائے۔

مولوی محمد علی صاحب قادیانی جو اول مسئلہ تکفیر پر بحث کرنا چاہتے ہیں اور میاں محمود احمد صاحب قادیانی جو مسئلہ نبوت کو مقدم قرار دیتے ہیں اس بارہ میں مشہور مناظر مولانا ثناء اللہ صاحب امرتسری نے بھی یہی فیصلہ فرمایا کہ:

”اصلی بات یہی ہے کہ کفر مرتب ہوتا ہے۔ انکار نبوت پر۔ بحث کا اصل مدار نبوت پر ہونا چاہئے اس سے ہم مناظرانہ حیثیت سے مولوی محمد علی صاحب کو مشورہ دیتے ہیں کہ وہ اس موقع کو غنیمت سمجھیں وہ نبوت مرزا پر بحث کو ٹال نہ دیں۔“

(اخبار اہلحدیث امرتسر۔ مورخہ 15/جنوری 1937ء، منقول از اخبار الفضل قادیان جلد 25/نمبر 23 مورخہ 17/جنوری 1937ء)

اگر مولوی محمد علی صاحب قادیانی اول مرزا صاحب کی نبوت پر بحث کرنے کو آمادہ ہو جاتے تو نتیجہ معلوم یا مرزا صاحب کو نبی ماننا پڑتا یا قادیانیت سے دستبردار ہونا پڑتا اور لاہوری جماعت کا مرزا صاحب کے ساتھ ربط یہ ہے کہ۔

نہ تاب وصل دارم نے طاقت جدائی۔“

”اگر قادیانی جماعت کی کتابیں ناقابل سند اور خارج از بحث قرار دے دی جائیں تو پھر مرزا صاحب کی تعلیم کا مبلغ اور مفسر کون بنے گا۔ یہی وہ جماعت ہے جو خلوص سے مرزا صاحب کی تعلیم کو قبول کرتی ہے۔

لاہوری جماعت کی مصلحت آمیزیاں تو اس درجہ واضح ہو چکی ہیں کہ قادیانیت کے متعلق ان کی کتابیں نہ قادیانیوں میں معتبر شمار ہوتی ہیں اور نہ مسلمانوں میں۔ ان کا پیشتر مصرف یہ ہے کہ لاہوری جماعت کے نفاق کا ثبوت دیں۔

لطف یہ ہے کہ خود لاہوری جماعت کے اکابر کی

بھی قدیم تحریریں جبکہ مصلحت آمیزی شروع نہ ہوئی تھی قادیانی جماعت کے موجودہ عقائد سے متفق ہیں۔ ان تحریرات کی بابت جو عذرات پیش کئے جاتے ہیں وہ بدتر از گناہ معلوم ہوتے ہیں مثلاً امیر جماعت لاہور مولوی محمد علی صاحب اپنی سابقہ تحریرات کا انکار نہ کر سکے اور کوئی تاویل بھی نہ کر سکے تو ان کی زد سے بچنے کے لئے کیسے بھولے بن گئے۔ فرماتے ہیں:

”اگر احمدیہ جماعت لاہور کے متعلق کوئی فتویٰ دینا چاہتے ہیں تو جماعت کے مطبوعہ عقائد آپ کے سامنے ہیں۔ تیس سال قبل کی میری ذاتی تحریرات سے ان کا کوئی تعلق نہیں۔ ان عقائد کی بنا پر ان پر جو فتویٰ دینا چاہیں دیں اگر ذاتی طور پر مجھ پر فتویٰ کا سوال ہے تو ایسا کفر کا فتویٰ جس کو تیس سال قبل کی تحریروں سے سہارا دینے کی ضرورت ہو شاید ہی مفید ثابت ہو سکے۔“

(اخبار پیغام صلح لاہور جلد 24/صفحہ 8۔ بابت 2/فروری 1936ء)

گویا کنایہ مولوی محمد علی صاحب قادیانی تسلیم کرتے ہیں کہ تیس سال قبل خود مرزا غلام احمد قادیانی صاحب کی حیات اور صحبت میں ان کے جو عقائد تھے اور جن کو وہ شائع بھی کرتے تھے تکفیر کا موجب ہو سکتے ہیں لیکن اس دوران میں ان کے عقائد بالکل بدل گئے گویا کہ وہ مسلمان ہو گئے لیکن پھر بھی وہ مرزا صاحب کے کامل متبع رہے اور اب بھی قادیانی جماعت لاہور کے امیر ہیں۔

مستوق ما بمشرب ہرکس موافق است  
با ما شراب خورد و بزاهد نماز کرد

(”قادیانی مذہب“ از جناب الیاس برنی صاحب طبع نہم ناشر شیخ محمد اشرف صاحب۔ اشاعت لاہور 15/محررم 1370ھ۔ 23/اکتوبر 1950ء)

نہ خدا ہی ملا نہ وصال صنم  
نہ ادھر کے رہے نہ ادھر کے رہے



### دورخی پالیسی کا قلمی پوسٹ

ان الفاظ میں ”منکرین خلافت احمدیہ“ کی 82 سالہ دورخی چالوں کا پوسٹ مارٹم کیا گیا ہے جو نام نہاد انجمن کے پرستاروں کی آنکھیں کھولنے کے لئے کافی ہے۔ کیا ابھی وقت نہیں آیا کہ وہ منافقت کو چھوڑ کر اس مامور ربانی کے دامن سے عملاً وابستہ ہو جائیں جسے خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ”نبی اللہ“ کا خطاب دیا ہے اور جس کے بعد اس سے کئے گئے الہی وعدوں کے مطابق قدرت ثانیہ یعنی خلافت ھک کا بابرکت نظام قائم ہے۔

